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NICOLAE 
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— Făurirea 
statului national 

unitar român.

UNIRE Șl UNITATE
Cu sentimentul celei mai înalte și îndreptă

țite mîndrii patriotice, poporul român trăiește 
astăzi o mare sărbătoare, sărbătoarea împli
nirii a 6 decenii și jumătate de la înfăptuirea 
mărețului ideal de făurire o statului național 
unitar român. Acum 65 de ani, prin glasurile 
unanime ale celor peste 100 000 de oameni 
veniți din toate colțurile țării, la Alba lulia s-a 
proclamat Unirea Transilvaniei cu patria 
mumă, împlinindu-se voința multiseculară a 
tuturor fiilor acestui pămînt de a trăi uniți, 
Intr-un singur stat, în străvechea vatră lăsată 
lor moștenire de străbunii daco-romani. Glo
riosul act pe care îl sărbătorim astăzi în
cununa lupta dreaptă dusă de secole de-a 
rîndul pentru apărarea ființei noastre naționale, 
sub semnul unității, libertății și progresului, în 
numele celor moi sacre drepturi ale poporului 
român, ca ale oricărui popor, de a fi stăpin pe 
el însuși, de a fi stăpîn la el acasă, hotărîndu-și 
de sine stătător și in condiții de demnitate 
viitorul.

La Alba lulia, la 1 Decembrie 1918 s-a con
sacrat triumful irevocabil al voinței unui în
treg popor, o voință întemeiată pe dreptate, 
pe o zbuciumată istorie străbătută ca un fir 
roșu de bătăliile pline de jertfe date pentru a 
infringe vicisitudinile vremurilor, adversitățile de 
tot felul. Bătăliile noastre pentru unitate și 
libertate națională au încărcătura jertfelor 
eroice, abnegației și devotamentului nețărmurit 
față de țară și popor și astfel se explică 
tenacitatea cu care poporul căruia ii aparținem 
a știut să păstreze mereu vie făclia înaltelor 
sale idealuri și aspirații, străbătînd cu eroism 
secolele, ajungînd la acea zi de eternă 
amintire — 1 Decembrie 1918.

Marea Unire a fost săvirșită de către în
suși poporul. Autorul ei sînt fiii acestui pă- 
mint, sint generațiile și generațiile de oa
meni care n-au precupețit nimic pentru a-și 
aduce contribuția la înălțarea edificiului sta
tului național unitar român, in fiecare veac, 
în fiecare încercare din istoria noastră na
țională vom găsi ca autor principal masele 
populare, ele hotărind destinele țării, ele 
hotărînd victoriile dobîndite. Intre aceste 
victorii, Unirea consacrată în vechea cetate a 
Albei tulii, fiind una dintre cele mai prețioase. 
A fost o victorie Care poartă sigiliul tuturor 
fiilor țării, în rîndul făuritorilor ei găslndu-se 
țărănimea, muncitorii, intelectualii, cărturarii, 
oameni din toate categoriile, păturile și cla
sele sociale. Unanimitatea efortului și a voinței 
a catalizat permanent lupta pentru unitate și 
libertate națională a poporului român, lupta 
noastră îmbrăcind cele mai diverse modalități 
și mijloace, luptîndu-ne cu arma în mină atunci 
cînd aceasta ne-a fost impusă, luptînd cu 
mintea, cu inteligența, eu scrisul. Frontul 
luptei pentru reîntregirea țării a fost de fapt 
însăși țara In întregul el. Tăria acestei extraor
dinare rezistențe, finalizată victorios o aflăm în 
originea poporului, în multimilenarul său trecut. 
In modul de a gtndi șl simți. In tradiții și

obiceiuri, de fapt în tot ceea ce ne definește 
identitatea etnică, spirituală, morală.

încrederea cu care poporul român a acționat 
mereu, veac peste veac, pentru â-și împlini 
idealurile își trage seva din pămîntul pe care 
din moși-strărrfoși l-a stăpînit, pămîntul în care 
s-a plămădit și pe care întotdeauna s-a ridicat 
să-i apere cu prețul oricărei jertfe, in aceste 
lupte s-au format virtuțile, care au împodobit 
portretul generic, simbolic al luptătorilor pentru 
unitate și libertate națională, al acelora spre 
care în spiritul celui mai fierbinte patriotism 
noi ne îndreptăm gîndurile de recunoștință, 
străduindu-ne să le fim demni urmași, purtind 
mai departe și înălțindu-l cutezător stindardul 
demnității și dreptății românești.

Unirea desăvîrșită la Alba luiia cu șase 
decenii și jumătate in urmă n-o datorăm 
nimănui, ne-o datorăm nouă înșine. Tratatele 
internaționale n-au făcut decit să recunoască 
o stare de fapt, să consacre o realitate mai 
presus de orice discuție. Dreptul poporului 
român de a-și aduna fiii în granițele statului 
național, asigurindu-și posibilități sporite pentru 
progres și dezvoltare. Unireoa fost un act de 
justețe pe care istoria ne-a permis să-l reali
zăm în conformitate cu legile ei și Ca urmare 
a eforturilor noastre neistovite.

Prin consecințele ei complexe, de ordin e- 
conomic, politic, social, cultural Unirea de 
la Alba lulia s-a impus ca o adevărată 
piatră de hotar în istoria țării. Ea a 
avut un efect binefăcător asupra dezvol
tării noastre, dat numai epoca socialistă 
avea să îngăduie prin condițiile create ca ea 
să-și dea adevărata măsură a șanselor oferite 
poporului român prin înfăptuirea ei. Pentru 
poporul nostru realizarea Unirii a fost asociată 
cu cîștigarea unor drepturi pentru bunăstarea 
celor mulți, a maselor populare care hotări- 
seră realizarea ei. Aceste drepturi, incorporate 
firesc in idealurile și aspirațiile istorice ale 
neamului aveau să se materializeze de abia 
după victorio revoluției de eliberare națională 
și socială, antifascistă și antiimperialistă 
începută la 23 August 1944. Edificarea socie
tății socialiste pe pămîntul românesc a consti
tuit și constituie adevărata înfăptuire, în toată 
extensiunea ei istorică, a idealurilor și aspira
țiilor populare. Cu deosebire această uriașă 
operă își găsește în Congresul al IX-lea al 
partidului o adevărată piatră de hotar, Epoca 
Nicolae Ceaușescu, epoca în care trăim astăzi, 
constituind perioada cea mai fertilă și rodnică 
din întreaga noastră istorie.

Niciodată poporul român nu a fost mai 
unit ca acum, niciodată nu a trăit în 
condiții de demnitate și libertate ca cele 
de astăzi. Se datorează această reali
tate Partidului Comunist Român, făuritorul 
noului destin al României, secretarului său ge
neral, tovarășul Nicolae Ceaușescu, ale cărui
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ț Azi. la posturile de radio și televiziune
Azi, in jurul orei 16,00, posturile de radio și 

televiziune vor transmite direct adunarea oma
gială și spectacolul festiv din Capitală consa
crate împlinirii a 65 de ani de la făurirea sta
tului național unitar român.

ț

*

1.

Luminile de grai nestins
Sînt in istorie măsură
Ce peste veacuri s-au aprins 
Cu-nsemnele de viață pură.

Sigilii de senin in spic . . ‘ 
De ideal și libertate
N-au fost pătate cu nimic : 
Plămadă sînt din frate-n frate.

Chiar cînd hotarele dureau 
De întimplarea împărțirii ** 
Părinții noștri își știau' 
Destinu-n soarele Unirii.

Și dacă numele ni-i scris țț 
Si-n adevăr este cuvîntul 
Prin luptă rostul l-am detîs 
Cu grîul țării întrupîndu-1.

2.

La Alba lulia întîi 
întregul s-a voit de-o seamă 
De cei ce-au țara căpătîi 
Și visul nu li se destramă. .

La cumpăna dintre zăpezi 
Mihai e steaua carpatină 
Purtînd statornice dovezi 
Cu cerul tot în rădăcină.

DE NEAM- Ș

De-aceea-n poarta unui dor S
Foșnesc izvoarele iubirii \
Peste pămîntul roditor ' . \
Printr-un popor al nemuririi/ k

La Alba lulia răsare
Și dăinui-va peste ani 
Temeiul drept de așezare

2 în patria de suverani.

3. /

Pe al istoriei demers / •• 
Prezentul este o lucrare : 
Aceeași soartă.-acelașx mers 
Partid și Țara-ngemânare.

' Izbînda noastră de a fi
In ev înnoitor și faur 
Inseamnă-n muncă a zidi 
Al comunismului tezaur;

Unire — visul împlinit 
Mai trainic azi în unitate
Că din adine s-au rînduit 
Seve de purpură curate.

Prezent decis în evoluții 
Spre-al comunismului tărîrn, 
Cu Ceaușescu azi. în frunte 
Vom birui orice furtuni.

*
*
*
*

*

*

1

\ 
\ 
\

PAVEL PEREȘ

PAGINA 2

UNITATEA DE GÎND, 
;, IDEAL ȘI FAPTĂ 
A TINEREI GENERAȚII

PAGINA 3

Partidul Comunist 
Român — stegarul 

unității și libertății 
noastre naționale

PAGINA 4
;---------------

La Alba lulia răsare "
• **

Și dăinui-va peste ani
Aceeași soartă, același mers
Partid și Țară-ngemănare

PAGINA 5---------- r--—-----

1 DECEMBRIE 1918 - 
CLIPA DE VIBRAȚIE 

A UNUI POPOR

SIMBOLURI ALE'UNITÂTII NOASTRE



I

1 ■ i ■■1 1 -......... -.........
JOI 1 DECEMBRIE 1983„SCINTEIA TINERETULUI" pag. 2

z----  65 de ani de la făurirea statului național unitar român -------- \

UNI TA TE DE GIND, IDEAL Ș / FAPTĂ

A TINEREI GENERAȚI 1
\
\
\

\ 
\ 
\ 
\ 
\
\ 
\

c

Cinstim astăzi cea de-a 65-a aniversare a Marii Uniri. 
Cinstim astăzi unul dintre marile evenimente istorice ale 
.neamului. Uniți in gind și faptă, tinerii patriei, tot poporul 
omagiază data de 1 Decembrie 1918, zi memorabilă care a 
țtfins sub tricolor toți fiii țării-mamă.

Am stat de vorbă, in zilele premergătoare aniversării, cu 
zeci, sute de tineri care și-au exprimat mindria și recunoștința 
pentru cei care, la 1 Decembrie 1918, au împlinit voința de 
veacuri □ românilor, tineri care și-au mărturisit dragostea 
pentru partidul comunist, pentru secretarul general al parti
dului nostru, patriotul înflăcărat și purtătorul stindardului 
voinței de pace a poporului român, tovarășul Nicolae 
Ceausescu, și-au mărturisit dragostea și adeziunea la politica 
internă și externă promovată de România socialistă. Gindu- 
rile |or sînt gindurile unor oameni care-și construiesc 
conștient viitorul, sînt gindurile unor oameni invățați să mun
cească și să .trăiască în pace, prietenie și colaborare cu toți 

i locuitorii planetei. Spusele lor îmbracă forma angajamentului- 
faptă, spusele lor sînt garanția progresului, drumului mereu 
ascendent al societății noastre.

Marea Unire a împlinit un deziderat. Anii care i-au urmat 
rși cu precădere ultimele două decenii au însemnat valorifi
carea deplină a tuturor resurselor umane și materiale din 
fiecare zonă, au ‘însemnat racordarea fiecărui ținut, a fiecărui 
județ ta circuitele civilizației socialiste. Tinăra generație nu 
uită nici un moment că este urmașa responsabilă □ eroilor 
neamului, a martirilor care și-au sacrificat bunul cel mai de 
preț, viața, pentru a împlini o Românie a păcii, a bunăstării 
și fericirii tuturor. Ei au preluat ștafeta muncii și continuă 
opera edificării unei țări noi In marile investiții economice, 

jsocial-culturale, ai căror producători, proprietari și benefi.

ciori sînt, tinerii iși împlinesc personalitatea, se afirmă ca 
oameni noi, oamenii societății socialiste.

Sintem cu toții martorii clipelor de fertile impliniri pe 
intreg teritoriul patriei. Făptuitorii acestor mărețe clipe sint, 
in primul rind, tinerii. Ei sint prezenți acolo unde țara are 
nevoie de ei : pe șantiere, in fabrici, uzine, pe ogoare, in 
laboratoare de cercetare, in adincul minelor, Sint, așadar, 
acolo unde se face piinea țării. O fac cu responsabilitate, 
cu conștiința datoriei ce se cere bine îndeplinită. Români, 
maghiari, germani, de alte naționalități, toți fiii patriei 
comune iși corelează forțele intr-un efort unic, efortul tuturor 
vorbitorilor limbii dragostei de țară.

Adeziunea totală, strinsa unitate in jurul partidului și al 
conducătorului său iubit sint manifestări care se concreti
zează in noi și permanente fapte de muncă, fapte de viață. 
Marile sărbători ale poporului sint înflorite de prospețimea 
tinereții, de vigoarea ei, de entuziasmul cu care tinăra 
generație se angajează la acțiuni de muncă tot mai gran
dioase. Astăzi, Io aniversarea Marii Uniri, tinerețea vine cu 
vibrantul său omagiu, cu angajamentul că va împlini - prin 
efort comun de cuget și faptă — idealurile, speranțele, visele 
inaintașilor. Și peste toate acestea vine cu dorința arzătoare 
de pace, de bună înțelegere și colaborare pe întreaga 
planetă. Tinerii știu efortul poporului nostru, știu că pentru 
împlinire este nevoie de muncă pașnică, este nevoie de pace. 
De aceea conștiințele lor sint alături de propunerile făcute 
de secretarul general al partidului, tovarășul Nicolae 
Ceaușescu, propuneri constructive, lucide, care vizează 
liniștea planetei, liniștea noastră, a fiecărui om. La marea 
sărbătoare, uniți in gind și faptă, tinerii României socialiste 
vin cu fapte de muncă implinite, vin cu angajamentul 
de a nu precupeți nici un efort in propășirea patriei dragi.
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j „Tovarășul Nicolae Ceaușescu in mijlocul constructorilor canalului Dunâre-Mcrea Neagră
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Contemporanii unui timp 
revoluționar

„împreună sintem puternici"
Cinstind' memoria înaintașilor, tinerii nu 

uită nici clipă că au datoria să fie demni 
de faptele, acestora. Admirația în fața sa
crificiului <— suprem de multe ori capătă 
forma acțitrnii tinerești, responsabile. Ur
mașii de eroi sînt, trebuie să fie, eroi în 
sensul eroisznujui cotidian, al lucrului bine 
făcut la fieaire nivel de virstă. La Bucu
rești. în Maramureș. în Tara de Sus, în 
Banat, în Cri$ana, în Moldova, în Muntenia, 
în Dobrogea, .in Oltenia, pretutindeni tră
iesc eroii zilei -de azi. Pretutindeni, pe care 
palmă de pămixit plămădită cu sînge de 
eroi, cunos.cuți s\m anonimi, ai neamului 
există oameni ai' timpului nostru, roman
tici revoluționari. ,\Nu putem să nu fim ro
mantici revoluționari — ne spune Ion 
Țăbîrcă, electrician la întreprinderea mi
nieră Cîmpulurig Muscel, județul Argeș — 
a^îta timp cît sintem contemporanii unui 
tișnp revoluționar. Nu puțerp să nu fim re
voluționari atita timp cât sintem urmașii 
untul popor de eroi, nu pijitem să nu fim 
romantici cînd așa ne cern vîrsta, cînd așa 
ne cer aspirațiile noastrg. «Țării cit mai 
mult cărbune» este deviza mea și a colegi
lor mei. Nu înseamnă oare acest îndemn 
un îndemn la a fi revoluționar ? Si nu noi, 
tineri), trebuie Să fim în iirimele rînduri la 
împlinirea lui ? Ba da, pentru că numai în 
acest fel putem să demonstrăm că înțele
gem, 6ă sintem mîndri de faptele înainta
șilor noștri. La marea sărbătoare a Unirii 
n-am fi demni de ea, dacă nu am veni să 
raportăm că ne-am îndeplinit angajamen
tele, că ne vom sppri angajamentele. Sîn- 
tem, cum am mat spus, urmași de eroi. 
Eroismul lor s-a manifestat nu de puține 
ori cu armia în mină. Așa a vrut veacul. 
Eroismul nostru se manifestă în cît mai 
mjilte tone de cărbune date economiei na- 
țfțrhale. în îndeplinirea sarcinilor trasate 
de conducerea de partid, de tovarășul 
Nicolae Ceaușescu, se manifestă dorința 
noastră fierbinte de a construi o Românie 
nouă, de a păstra pacea, de a trăi în pace“. 
Cuvintele lui Ion Tăbîrcă pot fi emblemă 
pentru modul de a gfindi al tuturor tineri
lor care participă la edificarea patriei so
cialiste. Așa gîndesc ei, așa înțeleg să ono
reze marea cinste de a fi urmași de eroi. 
„Lucrez în agricultură, la C.A.P. Șintereag, 
județul Bistrița — ne declară Maria Be- 
zeriță. Sînt conștientă că pentru a fi demnă 
de marea noastră sărbătoare, de marile 
izbînzi ale poporului nostru trebuie să

„Iara s-a trezit la viață nouă"
Unirea de la 1 Decembrie a creat pre

misele dezvoltării armonioase a tuturor 
zonelor tării, a vieții fericite a fiecărui ro
mân. Asemenea Munteniei și Moldovei. 
Transilvania, readusă în trupul patriei, a 
cunoscut. în special în epoca pe care cu 
mîndrie o numim «Epoca Nicolae 
Ceaușescu». o înflorire fără precedent. 
Acum. în zi aniversară, tinerii se angajea
ză să facă totul pentru ca România socialistă 
să fie tot mai bogată, tot mai înfloritoare. 
In urma Unirii, populația Transilvaniei a 
fo®t chemată la o nouă viață, destinele ei 
au Început să fie coordonate de la Bucu
rești. de acolo de unde, cum atît de fru
mos se scria In „Tribuna" clujană. «răsare 
soarele pentru toți românii». Și de aici, 
de la București. în anii socialismului s-a 
hotărît să se construiască mult și temei
nic pentru înflorirea străvechiului plai ro
mânesc. In Transilvania, ca și în celelalte 
provincii se • construiește, se edifică o nouă 
viață. Participanții la înfăptuirea Uni
rii, toți cei care astăzi mai trăiesc, pri
vesc cu dragoste si mîndrie cum idealu
rile lor au prins contur, cum realita
tea de astăzi depășește cele mal frumoa
se și mai optimiste gindurl ale lor. 
Reunind la un loc tot poporul român am 
devenit mai puternici, tara a devenit mai 
bogată prin efortul său comun. S-au șters 
de pe hartă locurile unde altădată nu se 
întâmpla nimic. „La Jibou, aici, -lucrez la 
Fabrica de confecții alături de alte sute 
de fete. Sînt șabloner. adică tot un fel de 
croitoreasă, ca și mama, dar o croitoreasă 
industrială — se mîndreste Cornelia Buda. 
Bunicii mei nici nu gîndeau că aici va fi 
vreodată o fabrică. Poate si părinții aveau 
aceeași părere dar acum și-au schimbat-o 
pentru că trăiesc acest timp istoric în care 
gindul devine faptă, iar fapta ne dă aripi 
6ă gindim și mai măreț. Dacă n-ar fi fost 
Unirea, cine știe care ar fi fost destinul 
nostru. Dacă n-ar fi fost partidul comu
nist. n-ar fi fost trezit la viată si orașul 
nostru. De aceea îmi exprim recunoștința 
pentru partid, pentru tovarășul Nicolae 

muncesc mai mult șl mai bine, trebuie să 
fac, așa' cum de nenumărate ori ne-a în
demnat prietenul cei mai apropiat al tine
rei generații, tovarășul Nicolae Ceaușescu 
— totul pentru ca ogoarele, livezile noastre 
să rodească in fiecare an mai bogat, pen
tru ca viața noastră să fie mai bună, mai 
îmbelșugată. înaintașii noștri au participat 
la actul istoric de la 1 Decembrie 1918 pen
tru a împlini dorința de veacuri a poporu
lui, pentru a vedea adunați sub steagul 
tricolor toți românii. Acum sîntem toți sub 
tricolor și trebuie să-1 cinstim cu fapte pe 
măsura timpului pe care-1 trăim." Indife
rent de locul de muncă, de ocupație, de 
naționalitate, tinerii României știu că cin
stirea eroilor înseamnă acțiune. „Ca elev, 
ca tinăr care acum învață istoria măreață a 
neamului, sînt mîndru că aparțin unui po
por care a știut să-și ia destinele în pro
priile miini, care parcurge cu curaj drumul 
nu întotdeauna neted al progresului. Dato
ria noastră este de a învăța, de a ne pre
găti să preluăm ștafeta muncii la cote mai 
înalte, de un nivel calitativ superior —ne 
spune Ur Călin, de la Liceul .,Mihai Emi- 
nescu“ din Satu Mare. Numai în acest fel 
vom cinsti cum se cuvine istoria măreață a 
neamului, numaj astfel vom dovedi că am 
înțeles ce act măreț s-a săvîrșit la 1 De
cembrie 1918“. „Istoricul fapt al Marii Uniri 
de la Alba Iulia ne emoționează și ne um
ple de mîndrie. Ca profesor — mărturisește 
profesoara Smaranda Cristea, comuna Izvo
rul Dulcea, județul Buzău — știu că am da
toria să pregătesc oameni demni de sacri
ficiile înaintașilor, să pregătesc oameni 
demni de epoca pe care o trăim. Ii creștem 
în cultul păcii, al respectului pentru împli
nirile societății noastre, îi creștem învă- 
țîndu-i că cea mai înaltă dovadă de dra
goste de țară este datoria împlinită." 1

Ca o coordonată a mărturisirilor tinerilor 
cu care am stat de vorbă (a celor consem
nate in rîndurile de față și a celor multe 
neinserate aici), se distinge dorința, anga
jamentul de a face totul pentru a împlini 
hotărîrile Congresului al XII-lea și ale 
Conferinței naționale ale partidului, de a fi 
demni de faptele mărețe ale înaintașilor. Și 
odată cu aceasta, marea dorință pentru 
pace, pentru a trăi în liniște, pentru a ne 
putea împlini idealurile, scopurile noastre 
de a urca România pe cele mai înalte 
culmi ale progresului și civilizației.

Ceaușescu. de aceea vreau ca la marea 
noastră sărbătoare. Unirea cea Mare, să 
vin cu succese cit mai mari în producție".

„Timișoara este un oraș cu rezonantă in 
existența poporului roman. Dar. sînt sigu
ră că ea n-ar fi ajuns să fie asa de fru
moasă. asa de dezvoltată, dacă n-ar fi fost 
Unirea, dacă oamenii de aici — români, 
maghiari, germani — deci toată populația 
n-ar fi beneficiat de gîndirea înțeleaptă, 
de fapta de bun gospodar a partidului 
nostru. N-ar fi fost atâtea școli, atîtea fa
cultăți. n-as fi putut să mă pregătesc, in 
meseria care îmi place, la Liceul indus
trial nr. 5 din Timișoara". Diana Fuks este 
unul dintre milioanele de adolescenți care 
a învățat în școală că actul Unirii de la 
1 Decembrie a deschis drumul pentru 
înflorirea fiecărui colț al țării. Asemenea 
ei si Uivari Alexandru, muncitor la 
I.F.E.T. Vișeul de Sus, județul Maramu
reș. omagiind Unirea, nu uită să-și ma
nifeste recunoștința pentru condițiile ce 
au fost create tuturor locuitorilor patriei : 
„Altă viată se trăiește acum în Maramu
reș. In pace. în prietenie, cu un singur 
gind. acela al dezvoltării patriei noastre 
dragi". S-ar putea vorbi mult despre în
florirea tării noastre. S-ar putea spune că 
prin Unire, de exemplu, au putut fi puse 
in slujba adevăraților proprietari resursele 
solului si subsolului românesc, că au fost 
puse in slujba poporului român capacita
tea si forța de muncă a încă milioane de 
brațe românești. Valorificarea acestor re
surse în folosul întregului popor a condus 
la schimbarea aspectului așezărilor urba
ne și rurale, a dus la schimbarea concep
ției despre viată a locuitorilor lor. O dez
voltare armonioasă, mereu mai accentuată 
care nu se poate împlini însă decît în pace, 
intr-un climat de înțelegere și bună co
laborare pentru ca flecare popor să se dez
volte liber, conform aspiratiiler sale.

A trăi în pace și a fi uniți, a acționa in 
unitate de gînd și de faptă, aceasta este 
dorința tinerilor României la ceasul ani
versar.

„Am revăzut, recent, alături de colegii 
mei de muncă. Muzeul Unirii din Alba 
Iulia. ne spune frezorul Aurel Coman, de 
la întreprinderea metalurgică Aiud. jude
țul Alba. Am privit cu atenție documen
tele mărețului act istoric, am parcurs cu 
privirea nesfîrșitele liste cu semnături 
care dovedesc adeziunea întregului popor 
la Unire. Sînt acolo nume românești, ală
turi de nume* maghiare, nume germane. 
Unirea a dorit-o toată suflarea de pe a- 
ceste meleaguri, pentru că toti îsi iubeau 
pămintul pe care s-au născut, pentru că 
toti știau că luptă pentru o viată mai 
bună, lipsită de asuprire. Actul istoric a 
fost împlinit atunci, la 1 Decembrie 1918, 
dar unirea ca stare sufletească, ca stare 
de inimă continuă să ne definească și azi 
viețile. Tinerii României socialiste conti
nuă opera înaintașilor. într-o perfectă uni
tate de gindire. de interese, de idealuri. 
O oglindă a acestei stări de fapt este chiar 
județul nostru care a cunoscut o dezvol
tare fără precedent, tocmai datorită mun
cii unite a tuturor locuitorilor săi".

în județul Brașov, comuna Prejmer este 
renumită pentru frumusețea sa si pentru 
producțiile mari care se realizează. Stăm 
de vorbă cu secretara comitetului U.T.C. 
din comună. Piroșka Ana : „Tot ceea 
ce vedeți este realizat în comun de ti
nerii care muncesc aici. Unii sînt români, 
alții maghiari, alții sași... Cine mai ține 
seama ! ? Am crescut împreună, am învă
țat în aceleași școli, acum muncim îm
preună. Sîntem un fel de familie mare care 
avem de îngrijit și de sporit aceleași bu
nuri. Ne mîndrim cu toții cu comuna noas
tră și vrem să o facem și mai bogată și 
mai mindră. Știm că pentru asta trebuie 
să muncim mult, din greu, dar mai știm și 
că vom reuși — pentru că împreună sîntem 
puternici".

Aceeași convingere în puterea pe care* 
o dă munca unită ne-o împărtășește și o 
altă tînără din județul Timiș, Eva Hubert. 
Ea este secretara adjunctă a comitetului 
U.T.C. al unei mari unități industriale. în
treprinderea textilă Lugoj. „Cînd eram 
mică mi «-a «pui o poveste, de fapt o pildă 

pe care un părinte o oferea fiilor săi. Aces
tora le dăduse mai intîi să rupă o nuia. Nici 
o problemă! Apoi le dăduse un snop de 
nuiele cu care s-au luptat în zadar. Le 
indoiau. dar nu se frîngeau ! Vorbeam 
acum citeva clipe cu colegii mei despre 
Unire si mi-a venit în minte această po
veste de demult. Ce am fost noi oină în 
1918? Niște provincii asuprite de Imperiul 
austro-ungar. înflorirea acestei patrii a 
Început după unire. împreună, am putut 
învinge mai ușor vicisitudinile istorici. Nu 
vreau să spun că n-au mai fost greutăți 
(si incă ce greutăți, e de ajuns să ne gin
dim doar la al doilea război mondial I) 
dar am ieșit învingători. Apoi, după 23 
August, cînd țara a pășit pe un drum nou. 
dezvoltarea a cunoscut cel mai accelerat 
ritm înregistrat vreodată. Datorită grijii 
partidului, a secretarului său general, to
varășul Nicolae Ceaușescu. toate regiunile 
patriei s-au trezit la o viJpță nduă. Noi. 
tinerii, români, germani, maghiari, de alte 
naționalități, am răspuns cu însuflețire 
chemării partidului și rezultatul muncii 
noastre — iată — se vede ! O țară fru
moasă. o tară pe care fiecare tinăr care 
s-a născut aici, care muncește aici, o nu
mește tara mea".

„Acum. în prag de sărbătoare, ne măr
turisește maistrul Chiru Teofil. de la l.U.T. 
Buzău, vrem să-l asigurăm pe omul care 
ne este exemplu de viață Închinată unei 
cauze nobile, pe omul pe care îl privim 
ca pe un adevărat părinte — tovarășul 
Nicolae Ceaușescu. secretarul general al 
partidului — că ne vom situa la înălțimea 
încrederii pe care o are în noi. la Înălți
mea rolului ne care istoria ni l-a hărăzit. 
Dacă acum 65 de ani, bunicii noștri plecau 
spre Alba Iulia ca să împlinească, prin 
voința lor. visul de veacuri al neamului, 
noi ne vom arăta la fel de hotărîți în 
lupta noastră pentru edificarea unei patrii 
noi. Am crescut in cultul vitejilor neamu
lui si ne simțim urmașii lor. Prin muncă 
neostenită, prin înaltă pregătire profesio
nală. prin competentă, prin cutezanță, vom 
înălța România spre culmi încă neatinse".

„Prezenți acolo unde este 
nevoie de noi"

„Ca să faci o țară să înflorească, ne spu
nea un tinăr, este nevoie de brațe puter
nice, de competență și — nu în ultimul 
tind — de dăruire, aș îndrăzni chiar să zic 
de spirit de sacrificiu. Cea mai convingă
toare lecție în acest sens ne-o dă istoria : 
moșii și strămoșii noștri n-au ezitat nici
odată cînd a fost vorba să-și apere țara de 
cotropitori, s-o întregească, s-o facă să 
renască. învățind bine această lecție, in su
fletele noastre crește dorința de-a le con
tinua opera". Discuția n-o purtam nici în- 
tr-un birou, nici pe bulevardele unui oraș, 
ci pe unul dintre cele mai mari șantiere de 
azi — Porțile de Fier II. Șantier național 
al tineretului, iar interlocutor ne era un 
simplu brigadier — Steîian Mudava. Vîntul 
care bate în Ostrovul Mare (șase luni din
spre apă și șase luni dinspre uscat cum 
spun șantieriștii rîzind), frigul care făcea 
miinile brigadierilor să înghețe pe unelte, 
zecile de kilometri care ne separau de pri
ma așezate omenească, vorbeau de la sine 
despre puterea de sacrificiu a tinerilor de 
aici. De aceea, nici Stelian, nici colegii săi 
nu mai amintesc greutățile. „Important 
este, concluzionează un alt brigadier. Geor- 
gică Dîrlescu, să nu aștepți de la viață, de 
la societate să-ți dea de toate și tu să ai 
pretenția numai să primești. Mă întorc și 
eu la lecția de istorie despre care vorbea 
Stelian — in 1918 poporul n-a așteptat să 
primească în dar unirea de la superputerile 
timpului, ci și-a luat soarta în propriile 
miini. La fel. la începutul secolului XVII, 
Mihai Viteazul a pornit, cu arma în mină, 
să împlinească visul poporului. Sîntem ur
mașii acestor viteji. Sperăm că noi nu va 
trebui să punem mina pe arme ; avem ar
mele noastre pașnice — uneltele de lucru, 
utilajele... Curajul nostru este curajul de a 
pleca de acasă, de a da piept cu greul, de 
a crea opere care să dureze". Hidrocentrala 
se înalță mare și puternică, soră a Porților 
de Fier pe care alte brațe tinere au durat-o 
cu ani în urmă. Un veritabil monument al 
hărniciei, devotamentului și spiritului de 
sacrificiu al tinerilor de azi.

în alt capăt de țară, o altă operă a cu
rajului se apropie de final. Canalul Du- 
nărd-Marea Neagră, cea mai grandioasă lu
crare a epocii. îi întîlnim pe brigadieri 
muncind la noua variantă a Canalului 
Poarta-Albă Midia Năvodari. Sînt pentru 
ei oameni care au în urmă zece ani și mai

„A vem nevoie de pace"
I.U.C. Grivița Roșie din București este 

una dintre cele mai cunoscute citadele ale 
spiritului revoluționar. Continuînd tradiția 
inaintașilor, tinerii de. azi ..iși afirmă cu
rajul, îndrăzneală, devotamentul dind țării 
utilaje de cea mai aleasă calitate. înlr-o 
hală modernă, stăm de vorbă cu Mircea 
Burtea — secretarul comitetului U.T.C. : 
„Ca întotdeauna cînd țara îmbracă veșmin
te de sărbătoare, noi ne străduim să mar
căm evenimentul prin producții sporite. 
Așa intîmpinăm și astăzi cea de-a 65-a ani
versare a Marii Uniri — simplu, muncito- 
rește. Din păcate, de cîteva zile lumea în
treagă cunoaște o mare încordare. în urma 
întreruperii tratativelor de la Geneva, spec
trul unei grave amenințări nucleare se 
conturează cu și mai mare claritate. Noi, 
muncitorii Griviței Roșii, am susținut și 
susținem din tot sufletul noua inițiativă de 
pace a tovarășului Nicolae Ceaușescu. secre
tarul general al partidului nostru. Vom face 
tot ce tine de noi pentru ca rațiunea să 
triumfe. înaintașii ne-au dăruit o tară în
tregită pe care toțț românii, cot la cot. se 
străduiesc să o facă mai frumoasă, mai 
prosperă. împlinirea Visului nostru stă in 
muncă. Or. nu poți să muncești fără liniș
te, fără pace".

O elevă, Beatrice Miiler, secretara U.T.C. 
a Liceului Honterus din Brașov, susține 
aceleași idei. „Ni s-au creat în țara noastră 
cele mai bune condiții de pregătire profe
sională, de dezvoltare a personalității uma
ne, de muncă. Toți copiii tării, români, 
maghiari, germani, de alte naționalități, 
simt veghind asupra copilăriei lor grija pă
rintească a partidului, a secretarului său 
general, tovarășul Nicolae Ceaușescu. a to
varășei Elena Ceaușescu. Vrem să răspun
dem acestei adevărate iubiri părintești, 
acestor condiții minunate, prin rezultatele 
cit mai bune obținute in orele de clasă, ca 
și în orele petrecute in atelierele-școală sau 
in uzine. Pentru aceasta avem nevoie de 
pace. Vrem ca' nici un nor să nu întunece 
copilăria noastră fericită."

Cum este și firesc, în aceste zile, in ju
dețul Alba, tinerii vorbesc mult despre 
evenimentul istoric pe care îl aniversăm. 

bine de șantier, oameni care și-au pus 
semnătura pe defileul Jiului ; pe hidrocen
tralele de pe Olt. Și totuși, maistrul Gheor- 
ghe Linder sau maistrul Ion Gheorghe au 
ce istorisi despre școala de eroism pe care 
a reprezentat-o Canalul. „Am . fost mindri, 
ne povestește brigadierul Ion Gheorghe, 
cînd tovarășul Nicolae Ceaușescu a spus în 
cuvintarea de la Mangalia — tinerii care 
lucrează la Canal au dat dovadă de un 
eroism fără seamă. Dar aceste vorbe ne-au 
și creat mari obligații. Toți tinerii de aici 
au ințeles că trebuie să merite această înal
tă apreciere, că trebuie să nu precupețească 
nici un efort pentru ca lucrarea să fie de 
calitate. Am petrecut 8 ierni grele la Canal, 
aceasta este a noua. Ne-am luptat iarna cu 
gerul, vara cu apa care ne ataca munca, 
dar n-am auzit pe nimeni plîngîndu-se. 
Aici au rămas numai oameni oțcliți care 
știau ce înseamnă datoria față de țară, cu- 
vîntul dat față de. partid". Ultimele cuvinte 
ne trezesc in memorie o altă convorbire, 
cu o tînără din județul Maramureș. Fan- 
csaly Irma de la Trustul de construrt.il 
montaj. Este secretara Comitetului U.T.C. 
a organizației S.U.T. și face o muncă grea 
pentru o femeie dar nu se plînge nici ea: 
„Avem o patrie frumoasă, o patrie in care 
cu totii, fie că sîntem români, maghiari, 
germani, vorbim aceeași limbă comună a 
muncii și dragostei de tară. Sîntem con
structori și locul nostru este pretutindeni 
în județ, pretutindeni în țară, acolo unde 
este nevoie de noi". Tot in Ma
ramureș, la întreprinderea minieră Borsa, 
l-am cunoscut pe subinginerul Grigore Co
man : „Mi-am ales în cunoștință de cauză 
această meserie. în Maramureș, mineritul 
este o tradiție. Știam, evident, că este foar
te greu, dar mai știam ca atîtea mii de 
tineri care scot la lumină aurul negru, că 
țara are nevoie de tot mai mult cărbune. 
Ne-am angajat în fața partidului, ă secre
tarului său general că vom face tot ce ne 
stă in putere pentru a contribui la reali
zarea independenței energetice a tării. Și 
nu vom precupeți nici un efort pentru a ne 
ține cuvîntul." ,

Brigadieri, constructori, mineri, iată nu
mai trei categorii de tineri ale căror gin- 
duri vi le-am prezentat aici, crescuți, edu
cați în ideea de a răspunde mereu prezent 
Ia chemarea partidului, a secretarului său 
general.

Practic, nu mai există tînăr elev, muncitor, 
țăran, intelectual, care să nu fi simțit ne
voia, în aceste momente, să-și îndrepte 
pașii spre Alba Iulia, să mai viziteze o. dată 
complexul muzeistic, să-și mai asculte 
ecoul pașilor răsunind In sala Unirii. Tină- 
rul Ion Druță de la întreprinderea meca
nică din Cugir — colosul industrial al ju
dețului Alba, ne spunea : „Ne simțim ade
vărate gazde. In fiecare zi, din toată țara, 
vin uteciști să vadă cu ochii lor locurile pe 
care s-a împlinit Marea Unire și totodată 
să vadă cum arată aceste locuri azi. Ne 
mîndrim că avem ce să le arătăm. Indus
tria județului s-a dezvoltat extraordinar, 
avem întreprinderi mari, deja bine cunos
cute in țară și peste hotare, s-au impămin- 
tenit ramuri industriale moderne. Le ară
tăm toate acestea tinerilor care ne vizitea
ză. Vorbim cu ei despre Unire, le- povestim 
amintirile împărtășite de bunicii noștri. 
Dar, totodată, vorbim despre pace".

Departe de Alba Iulia, o tînără munci
toare de la Cooperativa meșteșugărească 
„Libertatea" din Rădăuți, Irina Coseliuc, ne 
împărtășește gindurile sale : „Majoritatea 
celor care lucrează alături de mine sînt 
tinere femei. Avem copii, poate nimeni nu 
înțelege mai mult ca o mamă ce Înseamnă 
pacea lumii. Aniversăm o sărbătoare scum
pă nouă — Marea Unire, momentul în care 
Transilvania s-a alipit cum se spunea pe 
timpuri „patriei mumă". Sînt momente cind 
gindurile noastre se Îndreaptă pline de cu
riozitate și admirație spre trecut și pline 
de încredere spre viitor. Or, acest viitor 
pare acum întunecat de planuri spmbre. 
Vreau să-mi fie ascultată dorința care, sint 
sigură, se unește acum cu a tuturor tine
rilor iubitori de pace din țară, din întreaga 
lume : -Lăsați-ne să ne trăim -tinerețea, să 
ne trăim viața, să ne creștem copii 1» Sin
tem un popor pașnic, așa am fost mereu, o 
dovedește cel mai bine istoria. Glasul nos
tru trebuie să fie ascultat pentru că noi 
n-am pus niciodată mim pe arme decît ca 
să ne apărăm pămintul !"

Pagină realizată de MIOARA VERGII 
și MONICA ZVIRJINSCHI

construrt.il
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--------  65 de ani de la făurirea statului național unitar român ——

PARTIDUL COMUNIST ROMÂN-STEGARUL
UNITĂȚII ȘI LIBERTĂȚII NOASTRE NAȚIONALE
V
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ărbătorim astăzi, cu sufletele vi- 
brînd de emoție și mîndrie patrio
tică, 65 de ani de la Marea Unire, 
de la istoricul act de voință româ- 

Alba Iulia într-un 
decembrie al dem- 

noastre naționale, 
unde, cu aproape 

Mihai Viteazul 
mănunchi, sub

nească consemnat la 
vibrant binecuvîntat 
nității și plenitudinii 
Acolo, la Alba Iulia, 
patru secole în urmă, 
strînsese într-un singur 
un unic sceptru, toate cele trei provincii 
românești, acolo, prin voința întregului 
popor se împlinea și se consfințea visul 
de aur, idealul sacru și ardent al români
lor, perpetuat din generație în generație, 
prin vitregia vremurilor : se înfăptuia 
statul național unitar român.

Astăzi în România socialistă liberă' și 
demnă ne întoarcem cu recunoștință și 
pietate gîndul și memoria afectivă spre 
toți cei, care, prin lupta și jertfele lor, 
prin credința lor nestrămutată în desti
nul înalt al țării, au făurit Unirea odată 
pentru totdeauna. Astăzi, în România so
cialistă, uniți într-o singură ființă, toți 
fiii acestei țări, fără deosebire de națio
nalitate, constructori conștienți și devo
tați ai unei noi orinduiri, ai unei noi pa
trii socialiste, urmînd cu încredere Parti
dul Comunist Român, pe ^secretarul 

general, tovarășul N1 C O L A E 
dau unității naționale 

superior, o expresie eloc-

*

*

I
l

său
CEAUȘESCU,
un sens 
ventă, materializînd prin lupta și munca 
lor înfrățită idealul veșnic viu al uni-, 
tății țării, sub soarele socialismului bi
ruitor.

Partidul Comunist Român și-a dobîn- 
dit, prin întreaga sa existență, prin ener
gia cu care a dat glas năzuințelor fier
binți de libertate și dreptate națională și 
socială ale poporului, locul definitiv în 
conștiința națiunii noastre. Partidul este 
centrul vital al națiunii române, de unde 
se revarsă asupra întregii noastre socie
tăți lumina binefăcătoare, fluidul rege-

nerator ce asigură mersul nostru hotărît 
înainte, pe drumul socialismului și co
munismului.

în vremurile grele, cînd ființa națio
nală a poporului și frumusețile țării erau 
amenințate de hidra fascistă, Partidul 
Comunist Român s-a afirmat ca cea mai 
decisă și consecventă forță patriotică, ac- 
ționînd fără preget pentru apărarea uni
tății, independenței, integrității și suve
ranității țării. S-a afirmat ca o forță lu
cidă, ca un centru de inițiativă istorică.

înfăptuirea revoluției de eliberare na
țională și socială, antifascistă și antiim- 
perialistă a fost posibilă, în zilele incan
descente și eroice ale lui August 1944, 
datorită luptei tenace a partidului nu 
numai împotriva cotropitorului fascist, ci 
și pentru unirea tuturor forțelor patrio
tice democratice, într-un larg front de 
acțiune.

în anii plini și tumultuoși ai edificării 
socialismului pe pămintul României, 
partidul a mobilizat într-un amplu efort 
constructiv enargiile eliberate de sub po
vara exploatării și umilinței, ale tuturor 
oamenilor muncii, români, maghiari, ger
mani și de alte naționalități, a ridicat la 
cea mai înaltă cotă ideea unității între
gului popor, legînd-o organic de ideea 
necesității dezvoltării economico-sociaie, 
accelerate a patriei socialiste.

Partidul nu are țel mai scump decît 
înflorirea României socialiste. Prin poli
tica sa înțeleaptă și cutezătoare, prin fer
mitatea opțiunilor sale fundamentale 
pentru progresul multilateral al țării, 
prin orizontul clar și generos pe care îl 
deschide, cu fiecare pas înainte, poporu
lui nostru, partidul se dovedește în prac
tică, întotdeauna, fără a uita vreun mo
ment idealul suprem al înălțării Româ
niei pe culmile civilizației socialiste, ga
rantul unității țării, al dezvoltării noas
tre multilaterale.
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„Omagiu" CORNEL BRUDAȘCU

STRĂLUCITĂ
ÎNTRUCHIPARE
A MĂREȚELOR

NOASTRE ASPIRAȚII

UNITATEA DE MONOLIT A ÎNTREGULUI POPOR 
ÎN JURUL PARTIDULUI, AL SECRETARULUI SĂU GENERAL, 

TOVARĂȘUL NICOLAE CEAUȘESCU
Puține cuvinte au o aseme

nea profundă și tulburătoare 
reverberație în conștiința 
noastră națională și socială 
precum acela de unitate. îm
prejurarea se explică prin în
suși cursul istoriei noastre, is
torie atît de dramatică, de e- 
roică, istorie în care nu au 
lipsit încercări și confruntări, 
clipe de restriște, dar care, 
mai presus de orice, are o 
semnificație eroică exempla
ră. Ideea unității noastre de 
gind și faptă, de neam și de 
țară, s-a conturat in timp și 
ea este rezultatul firesc al 
marilor bătălii pe care acest 
popor, dirz și brav, a trebuit 
să le ducă prin cursul vremu
rilor pentru a-șl păstra acest 
atribut de preț care ține de 
Însăși structura sa intimă, 
de datele sale fundamentale.

Fiind astăzi păstrători șl 
continuatori ai acestor nobile 
bătălii și Înălțătoare idealuri, 
înțelegem, acum și aici, din 
perspectiva împlinirilor noas
tre de azi și a temerarelor 
noastre proiecte pentru mîine 
că unitatea noastră moral-po- 
litică, de gîndire și acțiune

reprezintă o autentică forță 
revoluționară în înfăptuirea 
Programului istoric al parti
dului de făurire a societății 
socialiste multilateral dezvol
tate și înaintare a României 
spre comunism, a grandioase
lor obiective stabilite de Con
gresul al XII-lea și Conferin
ța Națională ale P.C.R.

Acest adevăr cardinal, cu 
valoare de axiomă pentru 
existența noastră însăși, il da
torăm cum bine știm cu toții 
secretărulni general al parti
dului. tovarășul NICOLAE 
CEAUȘESCU. Anii care au 
trecut de la Congresul al 
IX-lea al P.C.R. sînt tocmai 
anii in care atît în planul teo
riei, cit și al practicii revolu
ționare s-au operat mutații 
radicale, Ireversibile. Astfel, 
unitatea aceasta de tip nou. 
socialist a poporului este o 
unitate conștientă, bazată pe 
identitatea de idealuri și as
pirații. întregul nostru popor 
văzînd in politica partidului 
întruchiparea năzuințelor sale 
cele mai frumoase, mai drep
te și mai bune.

Temeiurile istorice ale aces

tei unități constituie tot atî- 
tea lecții pentru noi, cei de 
azi, tocmai pentru că străve
chiul proverb „Unirea face 
puterea" se asociază pentru 
noi cu o altă vorbă înțeleaptă 
și profundă: „Unirea, poporul 
a făcut-o“. Ca națiune, ca po
por, muncind și trăind sub 
auspiciile libertății și demni
tății, înțelegem mai bine că 
tot ceea ce am realizat, tot 
ceea ce propunem să realizăm 
nu au fost, nu vor fi pasibile 
fără păstrarea acestei unități 
de monolit.

Insă principiul unității 
noastre de tip nou dobindește 
valențe inedite, superioare a- 
tunci cînd îl asociem logic și 
firesc ideii de unitate moral- 
politică a întregului popor, 
în jurul partidului, al secre
tarului său general. Fiind 
centrul vital al națiunii noas
tre socialiste, partidul este cel 
de la care pleacă șl se întorc 
îmbogățite tot mai puternice 
marile fluxuri de energie 
creatoare ale întregului popor, 
acest circuit vital al întregii 
noastre societăți se bazează 
tocmai pe unitatea de gind și

faptă dintre partid și popor. 
Iar garantul suprem al unită
ții noastre este însuși tovară
șul NICOLAE CEAUȘESCU, 
genialul ctitor al României 
socialiste de azi, cel in ale că
rui luptă și viață se regăsește 
integral suma virtuților noas
tre cele mai alese, simbolul 
suprem al tinereții noastre re
voluționare.

Sprijinită pe asemenea tra
diții glorioase, unitatea noas
tră dobîndește un sens activ, 
revoluționar, tocmai pentru 
că numai uniți putem face ca 
visul nostru să devină faptă. 
Trebuie să subliniem în mod 
imperios faptul că însuși stilul 
de conducere al întregii ac
tivități politice, economice și 
sociale, instituit de secretarul 
general al partidului în mo
mentul de răscruce al Con
gresului al IX-lea, constă în 
adîncirea și perfecționarea 
continuă a cadrului democra
tic de tip nou care are 
drept obiectiv atragerea tot 
mai consecventă a mase
lor la deliberare, la deci
zie și înfăptuire. In a- 
cest cadru nou, tinăra ge

nerație se regăsește plenar, 
eu purtînd o enormă investi
ție de încredere din partea 
partidului, a întregii socie
tăți. în limbajul concret al 
faptei aceasta exprimă, voința 
tuturor tinerilor muncitori, 
țărani, elevi, studenți, intelec
tuali, militari, români, ma
ghiari, germani și de alte na
ționalități de a face totul pen
tru a-și înfăptui în cele mai 
bune condiții sarcinile încre
dințate, comportîndu-se, în
totdeauna, in orice împreju
rare, ca un factor dinamiza
tor în marea bătălie pentru 
progres și pace a întregului 
nostru popor.

Această unitate de tip revo
luționar a Întregului popor 
este permanent asociată cu 
ideea de libertate, de posibi
litatea fiecărui cetățean, fără 
deosebire de naționalitate, de 
a-și făuri destinul în deplin 
consens cu munca și aspira
țiile întregii națiuni socia
liste. Rezolvarea profund 
științifică și consecvent u- 
manistă a problemei națio
nale stă la temeiul unității tu
turor fiilor și fiicelor patriei,

români, maghiari, germani și 
de alte na tonalități care, în 
limba comună a muncii și a 
dragostei de țară, adaugă file 
noi glorioasei epopei a acestui 
popor.

Din perspectiva acestui mo
ment aniversar ideea de uni
re și unitate dobîndește va
lențe cu totul aparte și, prin 
timp și pentru timp, ne a- 
pare tot mai tînără, tot mai 
plină de învățăminte.

PCntru aceasta, acum, cînd 
cu emoție și mindrîe cinstim 
cei 65 de ani de la actul is
toric al făuririi statului uni
tar român, considerăm că cel 
mai înalt omagiu pe care-1 
putem aduce luptei și jertfei 
înaintașilor este acela de a 
păstra ca pe lumina ochilor 
unitatea noastră de monolit, 
de a acționa in strinsă unitate, 
cu înaltă abnegație, strins u- 
niți în jurul partidului, al se
cretarului său general, pen
tru triumful cauzei comuniș
tilor, pentru ridicarea Româ
niei socialiste pe cele mai 
înalte culmi de progres și ci
vilizație.

ȘERBAN CIONOF

Oricine scrutează drumul prin 
veacuri al poporului român, 
drum presărat cu atîtea mo
mente de cumpănă și restriște, 
brăzdat de urmele adinei ale 
luptelor și Încercărilor amarni
ce, de tot felul, în care prea 
mult sînge a răscumpărat bucu
riile simple și puținele perioa
de de liniște, nu poate să nu 
fie surprins de trăinicia unei 
idei tutelare, a unui ideal pe
ren și inalienabil : unitatea na
țională. Ideea sau idealul uni
tății naționale străbate ca un 
fir roșu întreaga istorie româ
nească. reprezentînd acel punct 
cardinal al încrederii în desti
nul poporului nostru, dătător 
de forță, în pofida tuturor 
vicisitudinilor timpului. Uni
tatea noastră s-a Întemeiat 
tn primul rînd pe o unitate a 
spațiului carpato-danubian-pon- 
tic ; s-a Întemeiat apoi pe uni
tatea de limbă a locuitorilor 
acestui spațiu, pe o comunitate 
de viață economică și spiritua
lă. într-o epocă în care circum
stanțele au fost prea vitrege 
pentru noi, clnd teritoriul vechii 
Dacii devenise teatrul unor 
evenimente dramatice, provo
cate de trecerea popoarelor mi
gratoare, cînd formațiunile sta
tale românești feudale trebuiau 
să reziste cp îndărătnicie pofte
lor expansioniste al unor impe
rii vecine, românii nu și-au 
trădat nici un moment instinc
tul unității — de care vorbea 
un mare istoric — instinct, care, 
dacă nu s-a putut înfăptui în 
plan politic, statal, s-a afirmat 
cel puțin ca unitate spirituală

și lingvistică, ca o conștiință a 
unei origini comune a tuturor 
românilor din Moldova, Mun
tenia și Transilvania.

Această conștiință a unității 
naționale a cunoscut apoi de-a 
lungul secolelor al XVIII-lea și 
al XIX-lea o puternică emer
gență, afirmîndu-se ca un fac
tor motor al istoriei noastre mo
derne. Ideea unității și-a aflat 
expresia vie, activă și activi- 
zantă in idealul unirii tuturor 
românilor într-un stat național.

1944 — Înfăptuirea revoluției de 
eliberare națională și socială, 
antifascistă și antiimperialistă 
— care a deschis in fața națiu
nii noastre o nouă cale, o nouă 
perspectivă, a socialismului și 
comunismului, încununarea as
pirațiilor și idealurilor dintot- 
deauna de libertate și dreptate 
națională și socială ale poporu
lui nostru.

In urmă cu 65 de ani la Alba 
Iulia se consfințea prin voința 
unanimă a românilor Unirea cu

Transilvaniei ou patria mamă, 
uriașele manifestări organizate 
de masele populare din toate 
provinciile românești au con
sfințit voința de uDire a între
gii noastre națiuni. Unirea a 
fost încununarea victorioasă a 
luptei seculare duse de cele mai 
înaintate forțe ale poporului ro
mân din Moldova, Muntenia și 
Transilvania, de cărturarii și 
marii ginditori ai neamului, a 
activității desfășurate de ele
mentele revoluționare, de mili-

rul istoric.' Dar se înșeală amar
nic !

Forța mobilizatoare a ideii de 
unire și unitate la români s-a 
manifestat întotdeauna ca o 
uriașă forță materială a pro
gresului nostru istoric. Ea și-a 
găsit azi expresia deplină în 
unitatea de nezdruncinat a na
țiunii. noastre socialiste în jurul 
Partidului Comunist Român — 
exponentul cel mai fidel al in
tereselor și aspirațiilor celor 
mai înalte și mai nobile de eli-

FORȚA MOBILIZATOARE 
A ÎNALTULUI IDEAL AL UNIRII

întreg, independent ți suveran, 
ea a mobilizat toate energiile 
vitale ale ființei românești, ale 
maselor populare, ale persona
lităților progresiste, dîndu-l« 
un sens, un țel precis, suprem.

Treptele devenirii noastre is
torice sînt de fapt treptele afir
mării voinței unității și demni
tății noastre naționale : Unirea 
principatelor române în 1859, 
Războiul de independență din 
1877, Unirea cea Mare de la 1 
Decembrie 1918 — dată ce mar
chează făurirea statului națio
nal unitar român, 23 August

Țara a tuturor provinciilor lo
cuite de români lmplinindu-se 
întt-un stat unitar dorința de 
veacuri a atitor generații de 
luptători și truditori știuți sau 
neștiuți, anonimi ai acestui pă- 
mînt.

„Unitatea noastră națională 
— sublinia secretarul general 
al partidului nostru, tovarășul 
Nioolae Ceaușescu — a fost re
zultatul luptei maselor populare 
din toate colțurile țării, opera 
Întregului popor român. Marea 
adunare populară de la Alba 
Iulia, care a proclamat unirea

tanții socialiști, a aspirațiilor și 
voinței Întregului popor român".

Numai pentru clțiva pseudo- 
istorici străini de rea credință, 
adversari ai adevăratului obiec
tiv, continuitatea și trăinicia 
istorică a poporului român oot 
să pară o „enigmă" sau un 
„miracol". Ei ignoră faptele is
torice, dovezile de netăgăduit 
ale existenței noastre istorice, 
ale permanenței și statorniciei 
poporului român, contestă ideea 
unității și își închipuie că pot 
falsifica, după bunul lor plac, 
istoria, că pot desfigura adevă-

berare, egalitate socială, dem
nitate națională și progres. în 
Republica Socialistă România, 
țară independentă și suverană, 
bucurindu-se de respectul în
dreptățit al celorlalte țări și 
popoare — partidul comuniști
lor duce cu cinste mai departe, 
spre viitor, ideea sacră a uni
tății, prin conștiința trează a 
fiilor acestui pămînt, prin fap
tele lor solidare și gindurile 
lor împlinite într-un uriaș flux 
al muncii și creației libere. Oa
menii muncii din România so-

cialistă de azi — români, ma
ghiari, germani și de alte na
ționalități vorbesc cu toții o 
singură limbă, limba muncii 
înfrățite, ei cimentează prin 
tot ceea ce înfăptuiesc, aici și 
acum, o nouă și indestructibilă 
unitate, o unitate ce-și trage 
seva și legitimitatea din idealu
rile socialismului și comunis
mului. România este patria lor 
socialistă.

tnaintăm, sub conducerea’ 
clarvăzătoare a partidului, spre 
noi culmi de civilizație și pro
gres. împlinim cu mintea și 
brațele noastre energice, visu
rile înaintașilor care au dorit o 
Românie infloritoare, neclintită 
in furtuni, suverană și mîndră 
între celelalte țări ale lumii. 
Croim drum larg viitorului co
munist.

înălțăm peste certitudinile pe 
care ni le dă trecutul nostru 
încărcat de glorie și prezentul 
dinamic pe care îl trăim certi
tudinile României de' mîine. 
Așa cum ne-o dorim cu toții, o 
tară independentă, liberă, în
scrisă în mod irevocabil pe. 
traiectul progresului, cu o civi
lizație materială și spirituală 
superioară.

De aceea Unitatea noastră 
monolitică în jurul partidului, 
al secretarului său general este 
astăzi mai mult ca oricînd iz
vorul forței și chezășia victorii
lor și împlinirilor care ne apro
pie viitorul, este ea însăși o 
forță invincibilă și un crez ce 
ne luminează mersul inainte.

MIHAI MILCA

O constantă definitori» 
a istoriei noastre naționa
le și sociale face ca, în 
acele momente în care se 
decidea soarta noastră, a 
tuturor, ea își va fi aflat 
conducătorii așteptați și 
meritați, cei in măsură 
să dea glas și forță năzu
ințelor noastre, aspirații
lor noastre esențiale, du- 
cînd astfel mai departe, 
pe o treaptă nouă, supe
rioară, tot ceea ce am 
sperat, ex,primîndu-ne 
deci in tot ceea ce avem 
mai bun și mai drept. Bu- 
rebista sau Alexandru cel 
Bun. Decebal sau Mircea 
cel Bătrin, Mihai Viteazul 
6au Cuza Vodă, Ștefan cel 
Mare sau loan Vodă cel 
Viteaz rămin astfel re
pere trainice care conferă 
sentimentului și conștiin
ței noastre dimensiunea 
profundă și ireversibilă a 
unității de gind și faptă.

Nu trebuie insă să ui
tăm că acești bravi și mi
nunați eroi de neam și 
țară s-au sprijinit în tot 
ceea ce au gindit și În
făptuit pe eroi anonimi, 
pe acel minunat făuritor 
de istorie care este po
porul. Poporul român ! 
Mai mult, ei au știut să-i 
exprime gindurile, simță
mintele, năzuințele cele 
mai f rumoase tocmai pen
tru că erau ridicați de 
popor și se bizuiau pe 
popor. Preluînd și conti
nui nd aceste mărețe tra
diții. Partidul Comunist 
Român a exprimat într-un 
mod strălucit nobilele 
cauze ale voinței de li
bertate, independență și 
progres, de unitate de cu
get și simțire ale întregu
lui popor, identifieîndu-se 
așadar cu tot ceea ce 
avem noi mai bun, mai 
drept și mal înălțător, prin 
și nentru timp.

Este un adevăr nepieri
tor — simbol strălucit al 
unității intre partid și po
por — acela că la inalta 
școală a luptei pentru cei 
mulți și buni s-a format 
și s-a afirmat eminen
tul patriot și revolu
ționar, tovarășul Nicolae 
Ceaușescu, cel care ne 
este garant si stegar al 
împlinirilor, bucuriilor și 
înălțării noastre de azi și 
de viitor.

O fericită coincidență 
face ca, in acel an al Ma
rii Uniri — anul 19JS — 
să se nască la Scornicești 
cel pentru care istoria de
vine adevărata carte de 
căpătîi. Un tinăr pentru 
istorie ! Un comunist, un 
patriot, un revoluționar, 
trăind, muncind, luptind, 
visind și Împlinind sub 
Înaltele falduri ale isto
riei. O istorie pe care, ca 
nimeni altul, a știut să o 
așeze la temelia educării 
comuniste, revoluționare a 
omului nou, a tinerei 
generații.

O istorie nouă s-a inau'- 
gurat în multiseculara 
istorie a patriei, momen
tul de răscruce cînd în 
fruntea partidului și a ță
rii a fost ales tovarășul 
Nicolae Ceaușescu. O 
istorie care continuă și 
amplifică, preia și Îmbo
gățește tot ce au lucrat și 
au sperat înaintașii noștri, 
pentru că noi toți o isto
rie unică și grandioasă 
avem.

De aceea, în acest con
text emoționant de ani
versare, chiar vom căuta 
să alegem mai cu seamă 
acele elemente care îl re
comandă pe conducătorul 
mult iubit și stimat al 
partidului și statului nos
tru drept om al istoriei și 
pentru istorie, vom încer
ca deci să descifrăm în 
filosof ia sa teoretică și 
practică datele wrditnale 
ale unei personalități 
pentru care slujirea fără 
preget a cauzei între
gului partid și a întregu
lui popor reprezintă cre
zul absolut.

Intr-adevăr, învestit 
prin vrerea Întregului 
partid și a întregului po
por în înaltele funcții de 
partid și de stat, tovarășul

Nicolae Ceaușescu își face 
o cauză de aleasă onoare 
din a fi in permanent 
contact cu făuritorii bu
nurilor materiale și spiri
tuale ale națiunii socia
liste. de a se consulta cu 
autenticii și unicii făurari 
de istorie, masele popu
lare, din a se lntîini ne
mijlocit cu poporul.

Legitimînd teza de o 
excepțională valoare re
voluționară în lumina că
reia „socialismul se con- 

'struieșto cu poporul și 
pentru popor", tovarășul 
Nicolae Ceaușescu a pus 
în lumină, o dată pentru 
totdeauna, ideea că fără o 
democrație cuprinzătoare, 
de tip nou, fără prece
dent, nu poate fi posibilă 
edificarea societății socia
liste multilateral dezvol
tate și nici înaintarea 
României spre comunism. 
In deplină consecvență cu 
această idee cutezătoare, 
profund revoluționară, a 
fost creat un sistem armo
nios și unitar, cel al de
mocrației muncitorești, 
revoluționare, in care toți 
cetățenii patriei, tineri și 
vinstnici, fără deosebire 
de naționalitate, se re
găsesc plenar, integral, 
sînt strins uniți, in tot 
ceea ce năzuiesc și în
făptuiesc în jurul partidu
lui, al strălucitului nostru 
conducător.

Impresionanta unitate șl 
unanimitate in care ac
ționăm astăzi pentru în
făptuirea Programului is
toric al partidului, a bo- 
tărlrilor Congresului al 
XII-lea și Conferinței Na
ționale ale partidului nu 
este decît expresia cea 
mai directă și cea mai 
exactă a unanim’tă4" in 
care ne insușim și promo
văm in muncă și in viață 
ideile strălucite pe care 
partidul, popor”’, tinăra 
generație le revendică, cu 
mindre și respect, ca ți- 
ntnd de fondul de aur al 
gindirii revoluționa-". al 
operei politice, economice 
și sociale ale tavară-ului 
Nicolae Ceaușescu. Slnt 
idei-forță în care ne re
găsim integral, ne regăsim 
cu trecutul, prezentul și 
viitorul nostru, idei care 
răspund de fapt celor mai 
înaintate. limpezi și cu
rajoase idealuri și aspira
ții ale noastre, ale tutu
ror. idei care, oda*\ c i 
strălucita alegere a tova
rășului Nicolae Ceaușescu 
la conducerea destinului 
partidului și a! țării, ai 
dobindit cu adevărat va
loare programatică.

Cu atit mai mult tinăra 
generație, chemată să re
prezinte o puternică forță 
socială, viitorul insuși al 
națiunii noastre socialiste, 
vede in cel mai iubit pri
eten și îndrumător al său 
simbolul insuși al muncii 
și vieții sale și este 
profund tncredin'ată că 
numai și numai împlinind 
îndemnurile, orientările și 
chemările sale își împli
nește crezul și menirea 
patriotică, revoluționară, 
se consacră cu înalt ro
mantism revoluționar slu
jirii cauzei socialismului, 
progresului, libertății și 
păcii in lume.

Este cca mai mare feri
cire și mindric a noastră 
aceea că acum, cînd sn 
împlinesc 65 de ani de la 
făurirea statului național 
unitar român, în fruntea 
istoriei noi, libere, unite și 
demne a patriei socialiste 
se află tovarășul Nicolae 
Ceaușescu, și este cea mai 
înaltă îndatorire de onoa
re pentru partid, pentru 
întregul nostru popor de 
a face totul, de a nu pre
cupeți nici un efort pen
tru a-1 urma în faptă și 
cuvînt in care se con
tinuă și se prelungește o 
îndelungă istorie, pe 
care, ea nimeni altul, mult 
iubitul și stimatul nostru 
conducător și ctitor o în
țelege, o exprimă, pentru 
ridicarea României socia
liste pe cele mai înalte 
culmi de progres și civili
zație.

C. ȘERBAN
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65 de ani de la făurirea statului național unitar român

La Alba lulia răsareA
Și dăinui-wa peste ani 
Aceeași soartă, același mers 
Partid și Țară-ngemănare
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DRUMUL SPRE
La Alba-Iulia am plecat pe jos, 
De peste două milenii, să fiu prezent, 
La Marea Adunare a românilor, 
La cel mai mare din noi eveniment.

ALBA IULIA FELIX
A vorbi despre Aibă lulia 

e ca și cum aș vorba despre 
casa in care m*am născut, 
despre merii, perii, prunii Și 
plopii de la care am învățat 
de mic demnitatea de a sta 
cit mai drept pe picioarele 
mele, indiferent de furtunile, 
mai mult sau mai puțin în
tre ghilimele, șare-ți sint hă
răzite in viața cea imediată. 
Alba lulia nu-i pentru mine 
doar un oraș din județul 
Alba, așa cujn eu nu-s nu
mai din Maramureș. Mihai 
cel Mare uș-i doar voievodul 
de la 1600, el este și Mihai 
din Ipotețti si părinții rnet 
din actele chele și perul pe 
care-l respir ' sub partea a- 
ceaSta d» cer. Istorie și pre
zent nu sint, pentru mine, de- 
cit verigile aceleiași eoloane 
de infinit șl simțire româ
nească. Miinile, ochii, trupul, 
inima mțea nu sint numai Ion 
Burner născut in comuna 
DragomȘrești, ci și tot ce 
mișcă-n țara asta și nu-i cum 
să se-ntrupeze deeit in f)lu
dul cel mal gind gl veacuri- 
lor acestei părți de latinitate 
•T- UNIREA cum fost-a in 
zorii cei curați ai Daciei Fe

lix Girului acesta a fost cu 
noi dintatdeauna și dintot* 
deauna am simțit că Ardea- 
Iul, 1 ara Romanească și Mol
dova sint același trup care 
trebuie reîntregit, uns cu apă 
vie cum uns cu apă vie a 
fost făcut de către toți romi- 
nii Mihai Voievod de trăiește 
pururi printre noi. Și dacă 
azi il putem privi in ochi 
fără să ne rușinăm, pe el, pe 
Burebista, pe Decebal, pe 
Ștefan șe datorează mai ales 
acestor vremuri de excepție, 
partidului nostru comunist, 
in frunte cu tovarășul Nicolae 
Ceaușescu, care ne redă azi, 
in toată plenitudinea, dreptul 
de a vorbi despre ființă noas
tră așa cum se cuvine cind 
ești Acasă. Cu mlndrie putem 
sărbători 65 de ani de la re* 
întregirea țării după ce 
veacuri de-a riadul a fost 
mutilată de tot felul de vre
muri neajutorate in ambițiile 
lor. „Deșteaptă-țe române*1 
pot s'ă-l zic și eu cu același 
fior cu care l-a auzit și Cim- 
pia Libertății in 1848, 1918,
cum l-am auzit și eu pentru 
prima dată de la tata in co
pilărie și cum il zic și eu azi

pentru fiul meu Begdănel, 
elev în clasa intii, Aceeași 
tulburare simt și azi ca in 
acea zi din copilărie cind am 
văzut ochii latei și ai mamei 
înlăcrimați și-am înțeles că 
nu voi mai fi niciodată cel 
dinainte. Și Avram lancu, și 
Horea, și Tudor și Vasile 
Lucaciu din cărțile de istorie 
erau pentru mine părinți la 
fel de firești ca și cei care 
m-au născut, ea să plece apoi 
să ducă vești străbunilor, 
despre mine. Poate de aceea 
și pana mea, atita cit incepe 
să fie, s-a oprit mai des in 
dreptul lor. Poate de aceea 
și un gind al meu din 1978 
încoace de a aduna in preaj
ma zilei de Intii Deeembrie 
pe toți tinerii creatori din 
țară la Festivalul național 
„Vasile Lucaciu", exprimin- 
du-ne astfel recunoștința 
față de faptele martirului 
memorandist Vasile Lucaciu.

65 de ani nu-s mulți pen
tru o țară atit de veche dar 
dorul nostru crescut cu Albe 
tulii eștg mult, mult mai 
mult deeit toate istoriile 
lumii.

ION BURNAR
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M-a trimis Burebista drept delegat, 
Al visului său împlinit sub soare, 
Să Ie vorbesc urmașilor despre

tot ce-a fost,
Să unesc o depărtare cu altă 

depărtare.

Alba-Iulia a stat Ja el în piept
Șj-n gindul lui mănos ca

un bob de grîu,
De aceea mi-a scris istoria

pe sentimente 
Și m-a lăsat să navighez pe-al

- isteriei rîu.

La Alba-Iulia toți Carpații au fost 
Prezenți în sufletul meu dat cu vecie, 
M-a trimis fiul cel Mare

al lui Burebista,

ALBA-IULIA
Miliai Viteazul mi-a dat inima

drept mărturie.

Am stat umăr lîngă umăr prin vreme, 
în pădurea românească mereu am stat 
Copac lîngă copac, nici o furtună 
N-a putut să ne surpe visul nestimat.

La Alba-Iulia, Mihai Viteazul
A intrat în istorie pentru a doua oară
Să-l împlinească pe străbunul Burebista, 
Să mă dezrobească de-o străină povară.

Toate imperiile cite ne-au asuprit, 
N-au putut să mă oprească din drum. 
Am trecut prin istorie spre Alba-Iulia, 
Mai trec spre Alba-Iulia și acum.

De peste două milenii m-au trimis 
Burebista și fiul său cel Mare, Mihai, 
Să sune buciumul istoriei ia Carpați, 
Să dăm viitorului din noj românescul 

strai 1...
TON VADUVA-POENARU
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Desene de ȚRAIAN T. FILIP
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TIMP
DE GLORII
Prin timp de glorii limpede aud 
Glas de Alba lulia, istorii,
Clopotul țării-i de lumină ud 
Pe inima pămintului, inima horii.
în vremea dintre rîuri, munți și mare 
Destinul nostru urcă-n suitoare fluvii 
Prezentul cîntă-n România Mare 
Ideile înălțării. Și efluvii

în inimi ritm și sfinte vise 
Unirea-i din Alba în vecie.
Și glorie-i steagul, astăzi, pare-mi-se 
Lumină fruntea țării să se știe.

BOGDANA BOERU
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PUTEREA
IERBII
De-i fiecare om un fjr de iarbă 
un spic de grîu ori. un căuș de lacrimi 
se-aprinde cimpul să mai soarbă 
lumina zilei lan de patimi 
arbore viu e fiecare om 
ce veșnică pădure-i țara toată 
foșnește românește vîntu-n pom 
la Alba lulia-n sfîntă vatră

ca firele de iarbă suntem cîmp
șj lan de foc între hotară 
uniți în fluviu peste timp 
la Alba mea testamentară

ION IUGA

CINTEC AZI

DOMNUL MIHAI
A încăput în piatră și călăreț și cal 
Rămasă-i afară doar umbra ea o catedrală 
Care încă mai aleargă fantastic prin Ardeal 
E zbucium în semințe și-n flamuri vinzoleală

1
I

Izvoarele acestei Patrii sînt adinei 
Pe-al firii drum prezentul urcă-n viitor 
Ne luminăm din sorii de la Rîm 
Și nimeni nu ne poate șterge vița 
Am fost dintotdeauna in Carpați 
N-am rătăcit potecile istoriei pe cai 
Am apăsat cu fierul dur pămîntul 
Să ne răsară acasă veșnic griul !

Izvoarele acestei Patrii sint adinei
Și-s luminate de credință
Șî-S luminate de adevăr
De ce-am avut de la părinți
De ce avem de-acuma înainte
Ca să pășim voioși pe țarinile noastre 
îp care ne-ngroparăm moșii șj strămoșii 
Să rîdă griul bine către soare —
Fii veșnic Patrie-n iubire, biruitoare 1

GHEORGHE DARAGni
? of n ii» n<» i<> **" II***

NUME EMBLEMATIC
Pe cerul Țurzii încă mai sîngeră un crin 
Lungi lăncile de piatră se ofilesc sfioase
La Alba în cetate cămășile de in
Stau steaguri mari de pace întinse peste oase

împinge oastea țării ca pe un rîu de sînge
A granițelor albii la locui lor știut
Pruncul născut, în leagăn, de fericire plînge

4
4
4
i
4
4
4
4Domnul Mihai arată cu sceptrul înspre Prut

Se rotungește țara ca inima de mire
Stă scris pe cer cu slove cit munții ninși — UNIRE, ț

VASILE MORAR |

j LA ALBA IULIA i
La Alba Julia-n inima țării
lumina-i zidită din steag românesc l 4
prin rugă s-a frînt trist semnu-ntrebării, l
cu brațul puternic pe sceptrul frățesc, »

4
4

Aici, în cetatea Bravului Mihai, 
a fost sădită rază de-nceputuri 
și apărată de dacice scuturi, 
unindu-ne pe toți ce-avem același grai.

în cetatea Unirii se-nalță un pom 
eu fructele roș, galben și-albastre, 
pe care-n veci de-acuma noi le vom 
păstra fără de teamă în inimile noastre,

Veniți la Alba Iulia-n cetate, 
căei clopotul în dungă nu mai bate 1

GHEORGHE DINICA 4

Alba lulia — nume emble
matic la rostirea Căruia su
fletul nostru se tulbură, se 
entuziasmează și vibrează 
pină in cele mai tainice cute 
ale sale. Căci el — acest 
nume de renume — face să 
reverbereze in noi, venind de 
departe, din adîncul istoriei 
și străl-uminindu-ne viitorul, 
asemenea unui luceafăr fără 
de moarte, sentimentul uni
tății noastre de neam, de 
limbă și de lege, pe aceste 
binecuvintate plaiuri care au 
fost blestemate de istorie cu 
atite'a frumuseți incit să le 
rivnească toate vintoasele lu
mii ; ideea de unitate a aces
tui rotund de suflet, de cu
get și de pămint care se 
cheamă ROMANIA ; credin
ța sădită, încă de la începe
rea lumii, in noi : că totul 
ne unea și ne unește, că toți 
la un loc una am fost, una 
sîntem, și una vom fi pină 
in veacul veacurilor...

Alba lulia — nume care 
ne stîmește in memorie mă
reața, tragica, legendara figu
ră a Marelui Mihai, Voievod 
al Speranței și al Lacrimei 
care, vizionar, a visat șl a 
dorit ea această Patrie să 
fie una și nedespărțită și 
care, îmbrăcind cămașa în- 
stelată a marții, a devenit în
săși conștiința noastră de a 
fi una și de-a rămîne una,..

Alba lulia — pămint stro
pit cu stngele lui Horia ș» 
Cloșca Și al atitor mii și mii 
de iobagi decapitați, zdrobiți 
sub roți sau arși pe ruguri 
in piața Cetății ori spînzurațt 
pe Dealul Furcilor din afara 
orașului pentru că au cutezat 
să se ridice împotriva împi
lării sociale și naționale.- 
Sus in celula lui Horia a

acum o tăcere de mormânt. 
Dar dacă treci singur la cea
suri de taină pe lingă zidurile 
băt rinei cetăți poți auzi și 
astăzi cutremurat oarea măr
turisire pe care acest împă
rat in opinci a rostit-o doar 
eu citeva clipe mai înainte ca 
roata să-i curme supliciul 
trecindu-l in nemurire : „Mor 
pentru popor !“... $i tot ace
leași ziduri iți vor aduce in 
auz glasul de tunet al tan
cului și al moților săi : ,jGata 
feciori 7" „Gataaa t" „No, 
hai !“...

Alba lulia — oraș destinat 
de istorie a fi simbol al Re
întregirii noastre naționale. 
Aici, prin glasul celor peste o 
sută de mii de delegați din 
toate localitățile Transilva
niei, Banatului, Cri șa ne i și 
Maramureșului, întruniți în 
Marea Adunare din 1 Decem
brie 1918 a fost proclamată in 
fața întregii lumi voința una
nimă a tuturor românilor de 
pe aceste meleaguri de a se 
UNI CU ȚARA 1... Se înfăp- 
tuia astfel marele vis al 
Bravului Mihai și al între
gului popor român. După 
secole de lupte și de jertfe, 
prin voința de neclintit a ma
selor se încheia îndelungatul 
proces istorie de făurire 
a statului național unitar 
român.

La 1 Decembrie 1918, aici, 
la Alba lulia, poporul ro
mân, cel care a suferit de-a 
lungul zbuciumatei sale isto
rii atitea nedreptăți și umi
liri, decreta prin imputerni- 
ciții săi „deplina libertate na
țională pentru toate popoare
le conlocuitoare" ; la 1 De
cembrie 1918, poporul român, 
el care fusese frustrat de cele 
mai elementare drepturi poli
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BĂLCESCU
SE ÎNTOARCE
în decembrie frumusețea prinde și mai multă putere 
prin lungi privighetori Băîcescu se-ntoarce iar la noi 
purtînd hotarele țării înfășurate pe umeri 
și-n juru-i o pădure de eroj

Avram lancu îl întimpînă cu Transilvania-n privire 
în fiece cuvînt al său încape o cetate 
de pragul fiecărei case înnodară ej un drum 
ca veșnic fratele să respire prin frate

de cei care au fost și rouă își aduce aminte 
se știe bine că Băîcescu e rădăcină visătoare 
faptele sale sînt cit niște planete 
un codru veșnic tînăr îl poarta în spinare

iar ninge pe pămint și-n calendare 
în semințe hejdeie dorm dezvelite și visează frumos 
lumină de istorie are Băîcescu pe frunte 
cu țara-ntreagă în unire merge «cum prin fluiere de os.

RODIAN DRAGOI
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tice, deși forma majoritatea 
covârșitoare a populației de 
pe aceste locuri, decreta, în 
spiritul proverbialei sale O- 
menii ca „fiecare popor se 
va instrui, administra și ju
deca în limba sa proprie și 
prin indivizi din sinul său4’ 
și că „va avea drept de re
prezentare în corpurile le
giuitoare și la guvernarea ță
rii în raport eu numărul in
divizilor ce-I alcătuiesc". La 
1 Decembrie 1918 s-a decretat 
pentru intîiași dată în Roma
nia introducerea „votului Ob
ștesc direct, egal Și secret44. 
Cit de actuale sint prevede
rile Rezoluției Adunării Na
ționale de la Alba lulia : 
..Adunarea Națională dă ex
presie dorinței sale ca Con
gresul de Pace să înfăptuias
că comuniune» națiunilor li
bere în așa chip ca dreptatea 
și libertatea să fie asigurate 
pentru toate națiunile mari 
și mici deopotrivă, iar în 
viitor să elimineze războiul 
ca mijloc de regulare a ra
porturilor internaționale".

De la înfăptuirea Merii 
Uniri, kotărită acolo io Alba 
lulia in acea, memorabilă ri 
de 1 Decembrie 1918, s-au 
scurs 65 de ani. Rămîie ca 
numele tuturor celor care, in 
lung de vreme, an luptai 0 
jertfit pentru pregătirea și 
realizarea acestui măreț ideal 
să fie tot atitea înălțătoare 
exemple de vibrant patrio
tism pentru noi cei de azi și 
pentru generațiile viitoare 
cărora le revine nobila și cv- 
tezitoarea sarcină istorică de 
a asigura, prin munca lor, 
înaintarea României spre 
comunism.

PETRE BUCȘA

CINTEC |
ÎNTRU CINSTIREA J
MARII UNIRI i
Rugina din toamnă tirzie J
Se despletea de pe arbori, 1
Cedînd locul cadenței pașilor, 4
De un alb imaculat, i
Ai lui unu Decembre <
Ce sosea cu freamătul împletit cu voie bună
întru celebrarea marelui fapt istoric 4
Al Marii Uniri cu Tara. ț
Transilvania mea și a noastră i
își cînta, încă din tjmp, /
Pe marea scenă a glorificării ’
Pămîntului acesta străbun ț
Marea simfonie a unei epopei ț
De împliniri firești a unui neam i
înțre hotarele lui naturale, ’
Înălțînd spre văzduhul nostru liber și comun 4
Marele Imn și Oda veșniciei noastre ț
în marea vibrație omenească: „Cîntarea României”. ț 
Șj buzele noastre ascultătoare de timpuri vibrînde — ț 
în orice graj ar pronunța cuvintele ț
Se îngeamănă, tot atît de firesc, ca și viața 
în marele cor al dăruirii, al dragostei de glie, 
Al iubirii de tihnă și a) ctitoriei demne.
Unu Decembre este un simbol — unicat de vrere, ț 
De cauză, de gind și de indemînare — i
Pronunțate cu glas de aur i
De vocile crescînde ale biruinței ?
Ce răzbat peste toate cîmpiile, <
Apele și Carpații noștri la unison acum >
Și perpetuu pe acest pămint de glorii 1 J

HORVATH DEZIDERIU 4

Chipurile 
martirilor
Rememorarea Unirii Tran

silvaniei eu țara este așezată 
anul acesta intre alte două 
rememorări ; cea a hj,t Avram 
lancu de mai deunăzi și cea 
a lui Horea, ce va urma-o. 
Descifrăm in această coinci
dență, mai mult deeit ua 
simbol — descifrăm, un în
treit mesaj armonios, ca o 
deltă a istoriei, într-an ideal 
unic *- descifrăm drama și 
apoi triumful unui mare 
destin românesc.

Coincidențele decurg unele 
din altele precum verigile 
unui lanț d« aur. Casele na
tale ale celor trei evenimen
te sint tustrele in inima 
Munților Apuseni la o mică 
distanță unele de altele : în 
Albac, la Jebea și la Alba 
futia, dacă dăm Unirii sensul 
de ființă, alegorizind-o. Apoi, 
atit Horea cit și lancu au 
năzuit unitatea tuturor Ro
mânilor de pe vechea vatră 
dacică. Horea msînd o Dacie 
neîntreruptă, lancu, împreu
nă cu revoluționarii din Mun
tenia și Moldova, realizind, in 
luptele angajate, o unire care, 
fără intervenția a două im
perii ultrareacționare, s-ar fi 
putut realiza. Apoi, oștirile 
ambilor tribuni au acoperit 
zonele Alba-Iuliei, Horea gă- 
tindu-și sfirșiiul groaznic, 
tras pe roată, tocmai pe cli* 
nurile cetății. In fine. Alba 
lulia era, in conștiința lui 
Horea, lancu și a partMpan- 
ților ia actul de la 1 Decem
brie 1918 cetatea in care a 
intrat victorios Mîhai Vit-ea* 
zui, vreme de unsprezece 
luni principe al păminturilor 
românești unificate. latș dpci 
de ce .coincidențele se leagă 
strîns, ca intr-un snop, in
tr-un înțeles istoric profund, 
egre ține de permanența ideii 
de unire la toți Românii de 
dincolo și de dincoace dR 
munți șt, în sensul larg, de 
.continuilatea noastră in spd* 
țM Carpatic, Dunărean șl 
pontic, ,In acest sens actul 
Unirii cu țara arț dimensiuni 
de sărbătoare națională ; cti
torire a României mari. 
Iar dacă ta coincidențele de 
mai sus adăugăm și faptul 
că, ta anul, vom sărbători 
patru decenii de la Eliberare 
și că peste doi ani vom săr
bători două decenii de la ale
gerea exactă și cinstită a isto
riei neamului gi de la înlă
turarea tuturor fostelor măs
luiri, vom ajunge exact în 
unghiul neceșar prețuirii jus
te și pe deplin angajate a 
marelui, act istoric din De
cembrie 1916.

Desigur că pregătirea fi 
panoramareg Unirii, la înăl
țimea măreției ei, o fac șl o 
vor face, înzecit mai bine, is
toricii, Acte documentare, ,o 
imensă literatură beletristică 
și de specialitate, ideile vec
toriale și amănuntele pasio
nante alcătuiesc o turlă fas
cinantă pe scările căreia nu
mai pașii lor singuri se pot 
descurca, Mie mi-a rămas nu* 
mgi creionarea unor ginduri 
de literat, pe drumul sinco
pat și irizat al eseului, in 
limitele mărturisirii de cu
viință. Dar ceea ce uimește 
și lămurește frumos atit 
ochiul cititorului cit și al ar
tistului este că întreaga noas
tră istorie a fost o continui 
luptă pentru unire, indepen
dență, libertate și suverani
tate. Iar daeâ acest patrula
ter identic al istoriei noastre 
este astăzi pe deplin îndepli
nit, ne cămine datoria de ă 
lupta cu toată ființa-ne pen
tru menținerea lor netulbu
rată cită vreme tint încă 
existențe singulare sau colec
tive care ni le contestă și 
încearcă si le revizuiască.

AL. ANDRrrOH’
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1 Decembrie 1918 — dipa de vibrație a unui popor
Unirea, visul de secole al poporului român, idealul 

înfăptuit de Mihai Viteazul, pentru o clipă de glorie și 
de strălucire, gîndul obsesiv din conștiințele lui Avram 
Iancu, Samuil Micu. Gheorghe Șincai, Gheorghe Lazăr. 
George Barițiu. Simion Bărnuțiu, idealul pentru care au 
luptat cu sacrificiu de sine și’ dăruire absolută memo- 
randiștii, dorința și speranța înflăcărată a tuturor ro
mânilor de dincolo și de dincoace de Carpațj avea să 
prindă chip, avea să se transforme în realitate fericită 
și palpabilă la 1 Decembrie 1918.

La data de 7/20 noiembrie 1918, Marele Sfat al na
țiunii române din Ungaria și Transilvania, sub semnă
tura președintelui dr. Ștefan Cicio Pop și a secretarului 
dr. Gheorghe Crișan, dădea publicității textul convocării 
Adunării Naționale de la Alba Iulia. Ziua era fixată — 
J decembrie.

---------- CONVOCARE--------—
Istoria ne cheamă la (apte. Mersul irezistibil al civilizc- 

țiynii omenești a scos și neamul nostru românesc din întu
nericul robiei la lumina cunoștinței de sine. Ne-am trezit 
din somnul de moarte și vrem să trăim alături de celelal
te națiuni ale lumii, liberi și independenți. In numele 
dreptății eterne și al principiului liberei dispozițiuni a na
țiunilor, principiu consacrat acum prin evoluțiunea istoriei, 
națiunea' română din Ungaria și Transilvania vrea să-și 
hotărască însăși soarta sa de acum înainte. Toate neamu
rile din preajma noastră și-au determinat viitorul prin re- 
zoluțiuni in conformitate cu sufletul lor național, E rindul 
nostru acum. Națiunea română din Ungaria și Transilvania 
are șă-și spună cuvințul său hotărkor asupra sorții s,qie și 
acest cuvint va fi respectat de lumea întreagă, el este 
chiar așteptat, pentru ca la gurile Dunării și pe drumul 
larg, unde comunică pulsul vieții economice intre Apus și 
Răsărit, să se poată înfăptui ordinea, și neamurilor prejmu- 
itoare să. li se procure tihna trebuitoare la munca bine- 
cuvintată spre desăvîrșirea umană. In scopul acesta con
vocam : ADUNAREA NAȚIONALĂ o noțiunii române din 
Ungaria și TransiJvonio la ALBA-IULIA, cetateo istorică a 
neamului nostru, pe ziua de duminică 18 NOIEMBRIE v.r 
1 DECEMBRIE st. n„ o.c. LA ORELE 10 a.m. Sintem con
vinși că, .afară de cei care vor reprezenta in chipul arătat 
moi sus toate păturile sociale ale națiunii noastre Io 
această istorico adunare, unde se va hotări soarta neamu
lui nostru poate pentru vecie, se va prezenta însuși poporul 
românesc în număr vrednic de cauzo mare și sfinte.

Pregătirea Marii Adunări 
Naționale Constituante 

a românilor de la Alba Iulia
I

Morea Adunare Națională era un simbol al afirmării 
hotărîtoare a poporului român de a-și decide singur soar
ta. Ea reprezenta deopotrivă toate clasele și păturile $0; 
ci ale, era însuși glasul democrației, glasul afirmării voinței 
întregului popor. Consiliul Național Roman din Orăștte 
popufarizind prin ziarul „Libertatea" convocarea Marii 
Adunări, scrip :

„Această adunare este chemată să hotărască asupra 
sorțir heamutoi nostru $• sâ exprime vpința nestrămutată a 
națiunii române, care pretinde sus și tare unirea rreționplâ. 
Fraților, pentru ca adunarea aceasta să fie cit se pbot.e, 
de impozantă, datori sintem a ne îngriji ca prin numărul 
parțicipanților sâ dovedim lumii întregi că poporul român 
este una și că toți împreună pretindem sus și tore forma
rea statului național român unitar și puternic".

Ziarul lugojean Drapelul sublinia : „La Albo-lulia se va 
începe un nou capitol al istoriei noastre naționale româ
nești. Iar conținutul acestui capitol va fi dat prin vrednicia 
celor de față și O urmașilor noștri... Ne vom gindi la no>, 
la urmașii noștri, la drepturile noastre, la libertatea noas
tră. Ne vom spune “voința nestrămutată așa cum s-a oțelit 
aceasta în cursul veacurilor de grea cumpănă... Dar 
n-avem să ne gîndrm humoi la noi. N-ayem să cădem in 
păcatele acelora de sub al căror jug scăpăm acum. Sin
tem datori in aceste zile mari să ne gîndim și la Cetățenii 
noștri de altă limbă și de oftă lege, core de aici înainte 
vor fi chemați să împartă cu noi binele și răul. In aceste 
momente sintem datori a cîștiga deplina încredere o aces
tor concetățeni ai noștri care privesc astăzi la noi cu 
teamă și nedumerire. Chemați sintem să le dovedim prin 
fapte că n-au de ce să se teamă de noi, pentru că liber
tatea noastră n-are să însemne pentru ei sclavie, ci, dm 
contră, libertate ca și pentru noi... Noi acum avem să do
vedim că lupta noastră o fost izvorită din porniri generoa
se și ny din pofta brutală . a schimba rolurile spre a 
deveni din împilați împilatori, din oprimați opresori pentru 
că, dacă om face aceasta, ne-am lipsi pe noi inșine și 
existența noastră națională de bazo morală".

De îndată ce s-a făcut publică data Marii Adunări au 
început pregătirile febrile în toate colțurile Transilvaniei și 
Banatului. Un contemporan ol vremii scria „nu cred că 
vreodată în istoric țărilor so se fi cunoscut un moi pronun
țat dor de unire". Din toate colțurile țârii, ignorind greu
tățile, lăsind la o parte orice problemă personală, românii 
„neprecupețind nici o jertfă, alergau la Alba-lulia pentru 
a-și exprima răspicat și hotărît că vor unirea pe vecie cu 
țara mamă." *

Acel entuziasm 
al pregătirii Marii Uniri

Ziarele vremii, tinerimea română, studențimea universi
tară, tot poporul aștepta clipa cea mare cu deplină res
ponsabilitate civică și patriotică. Iată cîteva fragmente 
edificatoare pentru atmosfera de entuziasm care a pre
mers ziua de 1 Decembrie :

Din Apelul redactat de studentul Laurențiu Luca, la Arad 
exprimind punctul de vedere al studențirnii ■

„Marele Sfat al națiunii române ne cheamă să ne spu
nem cuvințul prin doi delegați ai noștri la Adunarea Na
țională convocată la Alba Iulia. Chemarea ne găsește răs
firați pe La vetrele părintești, unde am plecat minați de 
dragoste și datoria pe care o avem față de neamul roma
nesc. Cu rigurozitatea tinereții să dăm tot sprijinul Ma
relui Sfat al națiunii române pentru realizarea idealului 

' nostru ț unirea tuturor românilor".
Din ziarul „Unirea", din 28 noiembrie 1918.

„Veniți cu toții la Marea Adunare națională care se v» 
ține la 1 decembrie în Bălgradul lui Mihai Viteazul. Ve
nit! cu miile și zecile de mii ! Lăsați pe o zi grijile voas
tre acasă, căci în această zj vom pune temelia unui viitor 
bun și fericit pentru întreg neamul nostru românesc. E 
ziua cind noi. românii, să spunem pe față inaintea po
poarelor lumii eă ce voim. Veniți sâ dăm răspunsul ! 
Ochii tuturor popoarelor lumii sint ațintiți asupra noas
tră. în Alba-lulia vor fi împreună cu voi toți fiii aleși 
ai neamului nostru. E ziua cind se va hotări asupra sorții 
noastre pentru o veșnicie. Veniți și jurați eă nedespărțiți 
vom fi și uniți rămînem de aci inainte cu frații noștri 
de pe tot cuprinsul pămintuiui românesc sub noua și ne
despărțita cirmuire, așa după cum au spus-o de curind 
aleșii noștri, intr-o scrisoare adresată popoarelor lumii".

„Încununare a aspirațiilor de veacuri ale poporului român pentru eliberarea 
națională, rezultat al luptei duse de cele mai înaintate forțe social-politice ale 
vremii — în cadrul cărora un rol hotărî tor l-au avut masele populare — Unirea din 
1918 a reprezentat o adevărată piatră de hotar în dezvoltarea României moderne/4

NICOLAE CEAUȘESCU
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Masele populare, muncitorii 
în frunte cu activiștii P.S.D. 
militau deopotrivă pentru elibe
rarea națională și socială, idea
lul unirii era legat de idealul 
înfăptuirii unei republici demo
cratice. Țăranii sperau că rea
lizarea unirii va aduce cu sine 
și scuturarea jugului anacronic, 
obținerea mult visatului pâmînt. 
libertăți ' democratice. Intelec
tualii cu vederi progresiste, cum 
erau de pildă Emil Isac, Traian 
Vuia se pronunțau pentru rea
lizarea unui stat unitar român 
așezat pe baze democratice.

pentru alegerea delegaților la 
Marea Adunare națională de la 
Alba Iulia, populația română, 
organizată in consilii naționale 
locale, a convocat adunări popu
lare >n care toată obștea roma
nească IșJ alegea delegații.

..Plugari și muncitori români 
jare au împlinit 24 de ani 
ItMuiață stabilă in Mintia sin* 
.ivitați prin aceasta a se întruni 

duminică 24 nyv. a.c. cu scopul 
de a alege delegații pentru Adu
narea generală națională ce se 
v» (ine Ja Alba-Iujia" se spune, 
de pildă. in convocatorul con
siliului național din această co
mună. Este doar un exemplu. 
Feste tot in Transilyania și Ba
nat. poporul era chemat să-ș* a- 
leagă delegații, purtătorii de 
cuvint ia Mărea Adunare.

Elocvente prin conținutul lor. 
mandatele date participanților 
la Marea Adunare (credenționa-

nării generale a poporului ro
mân din Țînțari (ju-d. Făgăraș):

...„Marea Adunare obștească 
cu mare însuflețire au ales ca 
reprezentant al său Ja mărita 
Adunare națională română care 
se va ține duminică, in 1 de
cembrie a.c. la Alba-lulia. pe 
Ilarie Gonțea din localitate, o- 
bligindu-1 ca necondiționat să 
se prezinte acolo încă sîmbătă 
pe 30 și in numele celor 2 800 
de suflete române care locuiesc 
in această comună românească, 
să declare dorința noastră ne
strămutată de a ne alipi Româ
niei și prin aceasta a contribui 
la unirea tuturor românilor in
tr-un singur stat național și in
dependent".

Din „ITotărirea noastră" întă
rită cu 786 ele semnături, obștea 
poporului român din comuna 
Hărman, Brașov „din îndemn 
propriu și fără nici o silă sau 
ademenire din vreo parte" își 
exprima dorința fierbinte ce în
suflețea inima fiecărui român, 
declarind că voința sa nestră
mutată este de a fi alăturați 
împreună cu teritoriile pe pare 
locuăasc românii. ..în această 
hotârire a noastră — declarau 
locuitorii din Hărman — așter- 
nem tot ce au dorit strămoșii 
noștri, fot ce ne încălzește pe 
noi cei de față și tot ce va înălța 
pururea pe fiii și nepoții noștri".

Nenumărate au fost articolele 
de ppesă care proslăveau mo

le, proeese-verbalc, împuterni
ciri) purtau mii de semnături, 
reflectau hotărârea necondițio
nată a populației românești de 
a decide singură asupra sorții 
sale. Iată doar un exemplu de
cupat din adresa „Către măritul 
Congres național român Alba- 
lulia" aparț ini ud biroului Adu-

mentele înălțătoare ale conștiin
ței naționale a poporului român. 
Astfel, in „Glasul Ardealului" 
din Brașov. Mie Cristea, intr-u
nui din articolele destinate relie
fării creșterii conștiinței națio
nale și a afirmării poporului 
român asuprit pe drumul liber
tății, și progresului, exclama :

„Nu mai este un secret pentru nimeni că. Adunarea de 
Ia Alba iuiia va desființa pentru vecie barierele, pe care 
tnîini străine le ridicase intre noi. N-avem nevoie să ne-o 
spunem unul altuia ; e destul să ne privim în ochi pentru 
ca să ne convingem că ceasul a sosit. Cuvințul. păstrat 
pină acum in cutele cele inaj adinei ale sufletului, se va 
rosti unanim, măreț și nestrămutat. Unirea noastră va fi 
indiscutabilă".

Și a bătut ceasul Unirii
Planul desfășurării concrete a adunării, conceput, și 

aprobat de Consiliul național central a fost pregătit in 
amănunțime de dr. I.C. Pop și de căpitanul Fi- Medrea. 
Acesta din urmă a început ineă din 15 noiembrie 1918 
„luarea măsurilor in vederea ținerii Adunării naționale". 
Măsurii^ se refereau la organizarea propagandei, asigu
rării circulației. încartiruirii, alimentației, ordinii și si
guranței adunării naționale. Problemele de propagandă 
l-au revenit lui Ștefan Cicio Pop iar cele de incariiruire 
și siguranță au fost rezolyate pe tot terjtorijul judelui ui 
Alba de gărzile naționale române. S-a asigurat paza gări
lor, a podurilor, tunetelor, șoselelor, a punctelor princi
pale. Măsurile de pază și siguranță au fost luate cu două 
zile inainte de ziua «adunării. ELe au constat in urmă
toarele — siguranța in oraș, siguranța in cetate, asigu
rarea circulației, asigurarea adunării pe cimpia Alfoei- 
iuiii.

Înoepînd din ziua de. 27 noiembrie, la Alba «au început 
să sosească neîntrerupt delegații la Marea Adunare. Tre
nurile erau împodobite cu mi^dițe de brad, cu drapelele 
naționale. Erau intonate cîntecele Unirii — „Deșteaptă-te 
române „Pe-al nostru steag e scris unire!", „Trecem 
batalioane!", „Hai sâ dăm mină cu lansă-'", ..Miiidri și 
veseli vin dorobanții!", „Ardealul ac cheamă!".

Au «sosit la Alba Iulia 1 228 de delegali aJeji in pinewm- 
scripțiile electorate din toate județele J'ranșilvaniei. cit 
și delegați ai tuturor organizațiilor politice, economice, 
culturale, religioase, militare și sportive românești de pe 
intreg teritoriul Transilvaniei, Erau acolo numeroși oa
meni politici, fruntași ai mișcării naționale printre care 
George Pop de Băseștj, Ștefan Cicio Pop. Vasile Goldis. 
Alex. Vaida Voievod, Ioan Sueiu, dr. Petru Grpza, Emil ’ 

I Petrovici. Ioan Vidu, Emil Bologa. reprezentanți ai sortai 
| democrației, reprezentând peste 70 000 de muncitori or

ganizați. Printre aceștia se numărau Ion Fâueraș, Ion 
Mihuț. Tiran Albani, Iosif Jumanca, Enea Grapini. Emil 
Isac, Basil Surdu, Iosif Receanu, Petre Berna ii, Zaharia 
Pop. Iosif Ilie.

In afară de delegații aleși să exprime punctul de ve
dere al poporului in sala Adunării, pe Cimpia Albei Inii? 
au venit moții și locuitori* satelor din Cimpia Transilva
niei, românii din Careț și din Satu-Mare. trimișii Văii 
Someșului, și-ai Bistriției, floarea Banatului și locuitorii 
Sibiului și Făgărașului, peste 100 000 de oameni, sosiți 
acolo spre a exprima glasul Transilvaniei întregi.

0 mulțime de steaguri 
tricolore

In dimineața zilei de 1 Decembrie cădeau fulgi de ză
padă, o pală de nea se lăsase peste Alba Iulia. învăluind 
orașul ticsit de lume, de la gară pinâ in virful cetății. 
Și tot mai. soseau căruțe ticsite, tot mai soseau trenuri, 
călăreți și oameni veniți pe jos, cine știe din ce colț ar
delean.

„O mulțime de steaguri tricolore, o mar® de steaguri 
tricolore era acojo. Nici nu știu de unde au putut ieși 
toate steagurile acelea..." spune acum, la cei 92 de ani ai 
săi, unul din delegații la Adunare, Traian Cgyassi, con
ducătorul delegației plasei Satu-Mare.

Marea Adunare constituantă a românilor din Transil
vania, Banat șj părțile ungurene a fost deschisă pe la 
orele 10 de dr. I. Cicio Pop ca președinte al Consiliului 
Național Român Central.

ONORATA ADUNARE GENERALA NAȚIONALA
Marele Sfat Național a hotărât în ședința din 7/20 

noiembrie să convoace Adunarea Națională a națiunii 
române din Ardeal, Banat și Țara Ungurească. Eocul 
cel mai potrivit pentru această adunare este Alba Iulia, 
această Mecă a românismului, unde zac moaștele celor 
mai mari martiri ai noștri : Horea, Cloșca șj Crișan, 
loc sfint pentru întreaga suflare românească. Fraților, 
acestea sint momente. înălțătoare, istorice și cine ar 
putea găsi cuvinte care să zugrăvească tablourile cc 
le vedem și interpreta sentimentele ce le avem ?

...Consiliul NațiomU Român și-a îndeplinit chemarea 
sa față de națiunea română. El își depune mandatul

ION GRIGORE

■ | în mîinile națiunii române. Acum. voi. reprez.eutanți 
>1 ai poporului, sintețj chemați să vă spuneți cuvjntui.
I Venim înaintea voastră ținind cont de inundatul nostru 
r și declarăm eă poporul românesc este matur, iși cu-
II noaște chemarea sublimă în lumea civilizată. «■

După raportul ..Comisiunij de 
verificare", se aleg președintele 
și vicepreședinții Adunării. în
tâmpinat cu urate și cu respectul

și prețuirea de cane s-a bucurat 
în epocă, ia cuvințul tribunul 
memorandist George Pop de 
Băseșți, președintele Adunării :

PREA IUB1ȚII MEI I

Națiunea română la toate evenimentele mari lsio-
■ rice, în trecut și astfel și astăzi, s-a adunat pentru
■ a decide asupra sorții sate...

Dușmanii seculari, care ne-au ținut veacuri de-a 
rindul în lanțuri fizice, nc-au ținut plnă ieri. înlănțuițj 
sufletește, înăbușind cu brutalitate toate manifestările 
sui tei ului românesc dornic de libertate și cultură na- 

j ționuiă.
Eanțurile acestei robii sintem chemați, fraților, să

1 le dezrăbim astăzi, in această Mare Adunare Națio- 
, naiă. a tuturor românilor din Uugaria și Traasilva- ' 
' nia, aici, pe pămintul stropit cu singele martirilor 
: Horea și Crișan.

Vrem să zdrobim lanțurile robiei noastre sufletești, 
prin realizarea marelui vis al lui Mihai Viteazul, uni
rea tuturor celor de-o limbă și de-o lege, intr-un sin- 

! gur Ș* nedespărțit stat românesc.
Declar Adunarea Națională a tuturor românilor din

1 Ungaria și Transilvania deschisă-

Impresionantă a fost cuvin- fanților muncitorimii rornăno 
tarea Iui Iosif Jumanca, pur- din Transilvania și Banat ; 
tătorul de cuvint ai reprezen-

PREA CINSTITA ADUNARE NAȚIONALA
...Astăzi e vorba de libertatea, de posibilitatea dez

voltării in viitor a culturii românești și astăzi venim 
, și noi aici, adevârațiî reprezentanți ai muncitorimii 

lomăne din Ungaria, Transilvania și Banal, venim sâ 
I ne declarăm în fața preacinstitei adunări, să declarăm 
I in fața întregii lumi că vrem unirea tuturor româ

nilor.
: O vrem și sintem gata a lupta cu toate mijloacele

pentru înfăptuirea și pentru apărarea ei.

Vasite, Goldis a dat apoi ci
tire proiectului ele Rezoluție 
care tuorindea liotăririte de la 
Alba-lulia. decizia de nestrămu
tat a Unirii Transilvaniei si Ba
natului cu tara mamă.

Președintele Gh. Pop de Bă- 
seșlj puse întrebarea „Adunarea 
națională dorește oure «a rezo- 
ltițjunea propusă de Vasilc Gol- 
diș să iic supusă în bloc apre
cierii ? Sala răspunse intr-un 
suflu de unanimitate și de en
tuziasm : „Cerem să fie in în
tregimea el supusă adunării".

Președintele se ridică apoi de

S-a trecut apoi Ia propuneri 
pentru Marele Sfat național, 
compus din 250 de membri, or
ganul propriu al adunării care 
să conducă treburile proprii ad
ministrative și judiciare. întrea
ga adunare a intonat imnul na
țional „Desteaptâ-lc rofhâne". 
Ședința a fost ridicată șpre a fi 
aduse la cunoștința mulțimilor 
adunate pe Cimpia Cetății ho- 
tăririle Adunării.

Un contemporan, referindu-se 
Ia măreția zilelor Marii Adu
nări naționale, scria : „Gene
rațiile care au să vje după noi 
vor pricepe ele oare agitația 
înălțătoare a acestor zile isto
rice ? Orieît de fidel au să 
vorbească ironicele zilelor noas
tre, nu vor putea reda niciodată 
tot entuziasmul de care era cu
prinsă toată romănimea. Trăim 
clipe care pi se par perle și am 
vrea sa te eternizăm pentru toa
te timpurile ce au să vie.“

Rod a! luptei de secole a po
porului român, Unirea Transil
vaniei cu țara mamă a însem- 
nut a elipă de glorie, p clipă de 
măreție in istoria poporului nos
tru, Unirea din suflete, din 
inimi, din cugete, a străbătut

pe scaunul prezidențial și pune 
inlrebareit ..Primește onorata 
Adunare rezo)uțiunea propusă 
de d-1 Goldiș in întregimea ei ?"

Adunarea izbucni în aprobări 
unanime : „l’rjmim ! Primim !“ 
Adeziunea adunării s-a exprimat 
în aplauze frenetice minute jn 
șir. Apoi, într-o atmosferă so
lemnă, Gh. Pcrp de Băsești anun
ță — „Adunarea națională a po
porului român din Transilvania, 
Banat și părțile ungurene a 
primit rezoiuțiunea prezeatata 
prin Va.sijc Goldiș in întregimea 
ei și astfel unirea acestei pro
vincii ronrânești eu țara mamă".

Deșteaptă-te române!
ca un fir de foc timpul. Momen
tul do la 1 Decembrie, acea zi 
de iarnă înfiorată de emoUe pa
triotică.

Unjre.a pronunțată la Aibă 
Iulia s-a întărit cu unirea pro
nunțată *n toate colțurile p.ămin- 
tuluj arcteteneoc. Aproape că nu 
a fost set, localitate, c«i.4.ru de 
plasă, comună în care la orele 
zece ale acelei duminici de 
decembrie clopotele să nu fi 
vestit începutul Adunării, țăra
nii adunați să nu fi ascultat cu 
lacrimi în ochi bucuria acelei 
ma.rj înfăptuiri, .Serbările acelea 
se terminau cu urale, cu reîn
noirea jurămîntului sub tricolo
rul național — serbări de o înăl
țătoare frumusețe.

Sărbătorim acast măreț mo
ment al istoriei patriei deplin 
conștienți de /substanța lui, <te 
profunzimea fiecărui gest, țle 
patriotismul înalt, de conștiința 
patriotică, natiofiajă Și revolu
ționară care l-au generat. Impre
sionați și copleșiți. în tinerețea 
noastră derulată limpede și da
torită acestui mare moment de 
patriutișm. Ș: deciși să-l apărăm 
cu puterile și cugetele, noastre.

Pagină realizată de C, I.ORXNTIU

GETA,

i.4.ru
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TELEGRAMĂ
Excelentei Sale
General de armată ANDR& KOLINGBA
Președintele Comitetului Militar de Redresare Națională,

‘ șef al statului
' BANGUI

La cea de-a XXV-a aniversare a proclamării Republicii Cen- 
trafricane vă adresez calde felicitări și imi exprim convingerea că 
raporturile de prietenie și conlucrare dintre România și Republica 
Centrafricană se vor dezvolta tot mai mult în interesul popoarelor 
noastre, al păcii, și colaborării internaționale.

NICOLAE CEAUSESCU
Președintele Republicii Socialiste România

REPUBLICI CEMTRAFRICAMA 
Preocupări economice

Poporul Republicii Centrafricane sărbătorește astăzi un 
sfert de secol de la proclamarea republicii, moment de re
ferință în lupta pentru consolidarea independentei nationa
ls și înscrierea țării pe coordonatele dezvoltării de sine stă
tătoare. Rezultat al unei lupte îndelungate împotriva domi
nației străine, evenimentele de la 1 decembrie 1958 au marcat 
apusul dominației coloniale, deschizind calea unor prefaceri 
înnoitoare in toate sferele vieții economico-sociale. Pe baza 
unei politici de largă valorificare în interes național a resur
selor materiale și umane, de dezvoltare armonioasă a sec
toarelor de bază ale economiei, au fost construite in ultimii 
ani peste 120 de obiective economice printre care nume
roase fabrici de textile și tricotaje, de asamblare a apara
telor de radio, o uzină de înnobilare a minereurilor de uraniu 
și numeroase unități ale industriei alimentare, concentrate 
îndeosebi în orașul Bangui — capitala țării. Eforturi con
stante se depun și pentru asigurarea unor resurse energe
tice. ,în acest scop s-a trecut la amenajarea cataractelor 
fluviului Oubangui care va furniza energia electrică nece
sară noilor unități economice.

Poziția geografică a Republicii Centrafricane. prin exce
lentă continentală, a impus elaborarea unor proiecte de 
dezvoltare a transporturilor și căilor rutiere pentru a faci
lita valorificarea produselor autohtone pe piața externă. 
Printre măsurile politice importante luate în ultimii ani de 
autoritățile centrafricane se înscriu cele vizind extinderea 
controlului statului asupra unităților de exploatare, prelucra
re si valorificare a diamantelor, principala bogăție națională, 
precum și naționalizarea companiilor petroliere. Republica 
Centrafricană continuă să aibă o economie preponderent 
agrară. în care este ocupată aproximativ 90 la sută din 
populația activă. Cu toate inconvenientele ce decurg din 
faptul că circa 80 la sută din terenuri sint neproductive, to
tuși pe suprafețe Întinse se cultivă bumbac, cafea, arahide. 
banane șl palmieri de ulei care reprezintă principalele arti
cole In exportul țării. Concomitent, guvernul a adoptat o 
serie de măsuri privind dezvoltarea învățămintului, asisten
ței sociale si administrației de stat.

între România și Republica Centrafricană se dezvoltă re
lații de colaborare întemeiate pe stimă și respect reciproc. 
Contactele bilaterale la diferite niveluri, acordurile de coope
rare în domeniul comercial și de colaborare tehnico-științifică 
au creat premisele dezvoltării la parametrii superiori a co
laborării româno-centrafrican®, în interesul ambelor țari șt 
popoare, al cauzei păcii și înțelegerii în lume.

I. ALEXANDRU

Vizita în tara noastră>

a delegației 
Organizației 
Tineretului 

din Tanzania
Delegația Organizației Tine

retului din Tanzania, condusă 
de Muhammed Seif Khatib, 
membru al Comitetului Central 
al Partidului Revoluționar din 
Tanzania, secretar general al 
organizației de tineret, care e- 
fectuează o vizită pentru 
schimb de experiență în țara 
noastră, la invitația C.C. al 
U.T.C.. a fost primită, miercuri, 
de tovarășul Miu Dobrescu, 
membru supleant al Comitetu
lui Poliție Executiv, secretar aî 
Comitetului Central al Parti
dului Comunist Român.

Cu acest prilej, au fost evo
cate bunele raporturi de cola
borare, pe multiple planuri, 
dintre cele două țări, raporturi 
care se dezvoltă continuu pe 
baza convorbirilor și înțelege
rilor convenite între tovarășul 
Nicolae Ceaușescu, secretar ge
neral al Partidului Comunist 
Român, președintele Republicii 
Socialiste România, și tovară
șul Julius Nyerere, președinte 
al Partidului Revoluționar 
(Chama Cha Mapinduzi) din 
Tanzania, președintele Repu
blicii Unite Tanzania.

★

în cadrul vizitei efectuate în 
țara noastră, delegația Organi
zației Tineretului din Tanza
nia a avut convorbiri la Comi
tetul Central al Uniunii Tine
retului Comunist și Ministerul 
Educației și învățămintului. 
Delegația a vizitat Școala cen
trală de pregătire a cadrelor 
U.T.C. de la Academia „Ștefan 
Gheorghiu", obiective econo
mice, sociale, culturale și de 
invățămint și s-a întîlnit cu 
tineri și cadre ale U.T.C., 
U.A.S.C.R. și ale Organizației 
Pionierilor din Capitală șl ju
dețul Argeș.

Cu prilejul vizitei, a fost 
semnat un Program de cola
borare între cele două organi
zații de tineret pe perioada 
1984—1985.

AGENDA

» •Economisirea energiei-o problemă a tuturor, la soluționarea căreia să contribuim cu toții!

ÎN RAMURILE CU CELE MAI MARI CONSUMURI
SĂ SE REALIZEZE Șl CELE MAI MARI ECONOMII

UN RAID EFECTUAT ÎN ACESTE ZILE ÎN MAI MULTE ÎNTREPRINDERI ALE CAPITALEI DEMONSTREAZĂ

Este pe deplin posibilă încadrarea strictă 
în noile cote de energie alocate

Un cumul de acțiuni organizatorice, tehnice și 
tehnologice se impun, acum, cînd toate unitățile 
economice trebuie să-și intensifice eforturile în 
vederea îndeplinirii sarcinilor de plan pentru 
anul care se încheie și totodată să acționeze pen
tru utilizarea cît mai judicioasă — și în cuantumul 
valorilor normate — a energiei electrice, a tu
turor combustibililor. Aceasta presupune o mo
bilizare exemplară a tuturor oamenilor mun
cii, pentru respectarea tehnologiilor pro

iectate și aprobate, așa-numita disciplină tehno
logică ; în a utiliza mașinile și utilajele la ca
pacitatea proiectată, scule și dispozitive de o 
tehnicitate înaltă. Colectivele de specialiști, 
maiștrii și inginerii, cadrele de conducere, mun
citorii cu experiență trebuie să conceapă și să 
realizeze prpcese tehnologice, fluxuri tehnologi
ce cu eficiență economică maximă, avînd în ve
dere soluțiile optime de utilizare rațională a 
energiei și combustibililor, a materiilor prime,

a materialelor.
Preocupări de actualitate, cu aplicabilitate ime

diată dar și de perspectivă în economisirea ener
giei, preocupări ale tuturor oamenilor muncii, 
ale organizațiilor de partid, tineret și sindicat, 
am întîlnit, în aceste zile, în trei unități vecine 
din municipiul București : întreprinderea de 
mecanică fină, întreprinderea de pompe „Aver
sa" și întreprinderea de prelucrare mase plas
tice.

Plenara Consiliului Național

pentru Educație Fizică și Sport
Miercuri dimineața, a avut loc 

în Capitală Plenara Consiliului 
Național pentru Educație Fizică 
si Sport (C.N.E.F.S.).

La lucrări a participat tovară
șul Ion Coman. membru al Co
mitetului Politic Executiv, secre
tar al C.C. al P.C.R.

Au fost prezenți membri ai 
C.N.E.F.S.. reprezentanți ai in
stituțiilor și organizațiilor cen
trale cu atribuții în domeniul 
sportului, președinți și mem
bri ai federațiilor, ai cluburilor 
si consiliilor județene pentru 
educație fizică și sport, tehni
cieni și sportivi fruntași, zia
riști.

In spirit critic și autocritic a 
fost analizat stadiul de pregăti
re a loturilor olimpice și prin
cipalele direcții si măsuri in ve
derea îndeplinirii obiectivelor 
stabilite pentru Jocurile Olim
pice din 1984, precum și desfă
șurarea ediției a III-a a compe
tiției sportive naționale „Dacia- 
da“ și măsurile care se impun 
pentru organizarea la un nivel 
superior a celei de-a 4-a ediții 
a competiției.

In încheierea lucrărilor, a 
luat cuvîntul tovarășul Ion Co
man.

Particlpantii la plenară au a- 
doptat. apoi. într-o atmosferă de 
puternic entuziasm, o telegramă 
adresată tovarășului NICOLAE 
CEAUȘESCU, secretar general al 
Partidului Comunist Român, 
președintele Republicii Socialis
te România. în care se spune :

întreg activul mișcării sporti
ve, reunit în cadrul Plenarei 
Consiliului Național pentru E-

ducație Fizică si Sport. își în
dreaptă gîndurile și recunoștința 
unanimă spre dumneavoastră, 
mult iubite tovarășe secretar 
general, cel ce vegheat! neobosit 
asupra destinelor poporului nos
tru. asupra dezvoltării neconte
nite a scumpei noastre patrii — 
Republica Socialistă România.

în acest cadru larg, cu dimen
siuni necunoscute în istoria po
porului nostru, se înscrie și gri
ja statornică pe cane o mani
festați față de dezvoltarea con
tinuă a educației fizice și spor
tului. pentru triumful sportului 
românesc pe toate meridianele 
globului. Ele eînt încă o dovadă 
elocventă a cutezanței cu care 
ne-ati obișnuit să gîndim si să 
acționăm în toate domeniile, a 
potențialului tineretului nostru 
educat în spiritul elanului revo
luționar și al iubirii fierbinți 
pentru patria noastră socialistă.

în încheiere, dorim să vă asi
gurăm. mult iubite si stimate 
tovarășe Nicolae Cea ușeseu. că 
vom acționa cu toată energia 
pentru obținerea de noi și im
portante succese ale sportului 
românesc, pe care le vom dărui 
gloriosului nostru partid, po
porului pe care îl reprezentăm, 
că vom dezvolta neabătut spiri
tul de răspundere și vom întări 
necontenit climatul de muncă, 
ondine, disciplină, etică și corec
titudine în întreaga mișcare 
sportivă, pentru ridicarea și pe 
această cale pe noi culmi a pres
tigiului de care se bucură scum
pa noastră patrie în lumea în
treagă.

La întreprinderea de mecanică fină

PERFECȚIONĂRILE 
TEHNOLOGICE

IȘI SPUN CUVÎNTUL

TV
narea omaxialil și spectacolul 
festiv din Capitală consacrate 
Împlinirii a 65 de ani de !a 
făurirea statului național uni
tar român.

La București au început, 
miercuri, lucrările celei de-a 
IX-a sesiuni a Comisiei mixte 
guvernamentale româno-pakis- 
taneze de colaborare și coope
rare economică și tehnico-ști- 
intifică.

Cele două delegații, conduse 
de Gheorghe Caranfil, ministrul 
industriei chimice, și Ghulam 
Ishaq Khan, ministrul finanțe
lor. comerțului și afacerilor e- 
conomice, analizează modul în 
care s-au înfăptuit prevederile 
precedentei sesiuni, căile de 
dezvoltare în continuare a re
lațiilor economice, a schimburi
lor comerciale dintre cele două 
țări.

în aceeași zi, oaspetele pakis
tanez a fost primit de Ion M. 
Nicolae. viceprim-ministru al 
guvernului. Au fost abordate 
aspecte privind stadiul actual 
al relațiilor economice dintre 
România și Pakistan, care se 
dezvoltă în spiritul celor conve
nite cu prilejul convorbirilor și 
intilnirilor Ia nivel înalt, evi- 
dentiindu-se posibilitățile pe 
care le oferă economiile celor 
două țări pentru lărgirea și di
versificarea colaborării și co
operării bilaterale.•

★

Ministrul pakistanez a avut, 
de asemenea, o întrevedere cu 
Ștefan Andrei, ministrul aface
rilor externe, în cadrul căreia 
a fost relevată cu satisfacție 
evoluția pozitivă a relațiilor de 
prietenie și colaborare dintre 
România si Pakistan. A fost 
exprimată, totodată. dorința 
reciprocă de extindere și di
versificare a cooperării româ- 
no-pakistaneze pe multiple 
planuri și s-a procedat la un 
schimb de păreri cu privire la 
unele aspecte ale situației in
ternaționale actuale.

La lucrările sesiunii și la în
trevederi a luat parte Iqbal 
Hosain, ambasadorul Pakista
nului în tara noastră.

Gigant al industriei bucu- 
restene. întreprinderea de me
canică fină înscrie, pe perioa
da scursă de la începutul anu
lui, un plus de 23 milioane lei 
la producția 
încasată. Un 
te de munca 
de oameni ai 
din această unitate, 
insă în care a fost posibilă o 
astfel de realizare au îmbinat 
eforturi pe diferite planuri si 
îndeosebi in cel al înscrierii 
continue de economii la energie 
electrică și combustibili.

în urma recentei ședințe co
mune a Comitetului Politic 
Executiv al C.C. al P.C.R.. Con
siliului de Stat și guvernului, 
in care s-au cerut acțiuni ime
diate. severe de reducere a 
consumului de energie, 96 de 
electricieni au trecut Ia o ac
țiune de „masă" de 
a iluminatului general cu 
local, la 
si acesta

marfă vîndută si 
plus care vorbeș- 
susținută a miilor 
muncii, a tinerilor 

Condițiile

înlocuire 
cel 

fiecare utilaj în parte 
în limita timpului cit

15,00 Telex. 15,05 Din marea car
te a patriei. 15,20 Cîntec dulce ro
mânesc — melodii populare. 15,35 
Sub tricolorul steag — emisiune 
de cîntece și versuri Închinate 
Unirii.

în Jurul orei 16,00 — 
Transmisiune directă : Adu

20,00 Telejurnal (parțial color). 
20,15 Clntecul și poezia carene-au 
Însoțit istoria. Uniți în voință și 
crez. 20,50 O țară ca o inimă — 
film documentar TV. 21,20 Tară 
mîndrft In sărbătoare. Muzică 
populară cu interpret! șl grupuri 
folclorice de prestigiu. 22,00 Tele
jurnal (parțial color).

Cu prilejul celei de-a VIII-a 
aniversări a proclamării Repu
blicii Populare Benin, ambasa
dorul acestei țări la București, 
Paul Kpoffon, a oferit, miercuri, 
o recepție.

UNIRE ȘI
(Urmare din pag. I)

UNITATE

se reglează mașina. Odată 
pornirea mașinii, fiind 
de utilaje automatizate, 
nuntă și la iluminatul 
Măsură simplă, dar cu 
imediate si consistente: 
cerea cu 80 la sută a 
niului datorat iluminatului. Dar 
preocupările privind utilizarea 
rațională a energiei, aici, la 
I.M.F., nu sint sporadice. S-au 
întreprins acțiuni de redistri
buire a forței de muncă si pro
ceselor tehnologice pe schim-

cu 
vorba 

se re- 
lo cal. 
efecte 
redu- 

consu-

buri, țtnîndu-se cont de 
toarele cu foc continuu — 
lierul de galvanizare scule 
mantate și secția plăcute 
materiale sinterizate. Au 
traduse în fapt o serie de 
suri de încărcare 
utilajelor, 
funcțiune 
mașinilor.
zitive de 
riei de condensatoare 
compensarea factorului de pu
tere. Dar meritorii sint aici și 
acțiunile de economisire a 
combustibililor convenționali. 
Bilanțul întocmit pe perioada 
ce a trecut din acest an. rele
vă. pe lingă economisirile de 
energie electrică — peste 960 
MWH fată de norme sl peste 
180 MWH fată de cotele apro
bate — și un nivel ridicat al 
economiilor realizate Ia 
bustibili convenționali 
naturale, energie termică s.a.): 
circa 300 t.c.c.

sec- 
ate- 
dia- 
din 
fost 
ma

la maxim a 
de menținere in 

în regim automat a 
fiind instalate dispo- 
automatizare a bate- 

pentru

realizările ce

com- 
(gaze

pot fi extinse LnVă prezentăm doar trei dintre 
Orice altă întreprindere de profil.

• UTILIZAREA RECUPERATOARELOR în
cuptoarele cu forjă și topit cu metale neferoase, ____ ....
80 t.c.c. pe an, adică, în echivalent, 69 mii mo de gaze naturale !

« RECUPERAREA CONDENSULUI de la centrala termică, în 
totalitate, folosindu-l ca apă de adaos in cazan — ceea ce înseam
nă O ECONOMIE DE 92 T.C.C. ÎNTR-UN AN !

• UTILIZAREA ENERGIEI SOLARE. 560 de captatori solari 
cu o suprafață de 1176 mp, instalați pe clădirea întreprinderii, 
cu o capacitate de stocare de 52 mii litri, conduc la reducerea con
sumului de energie termică din rețeaua urbană cu 380 Goal, adică 
echivalentul a 54 t.c.c. !

treapta I pentru 
cu o eficientă de

V

La întreprinderea 
de pompe „Aversa"

ZI DE ZI, 
ENERGETICE 

„S-au reactivat comisiile 
energetice atît la nivelul în
treprinderii. cît si la nivelul 
secțiilor — ne spunea ingi
nerul Cristea Ianegic, șef al 
biroului mecano-energetic 
al întreprinderii de pompe 
„Aversa". Zilnic, aceste co
misii analizează încadrarea 
întreprinderii în cotele de 
energie și combustibil, core
lează sarcinile de plan cu 
cotele existente. Membrii 
comisiilor, dar nu numai ei. 
caută noi surse de reducere 
a consumurilor de energie 
Si acționează prompt și chiar 
sancționează cînd se consta
tă nereguli". Pe prim plan, 
au fost puse măsurile orga
nizatorice. de Încărcare în 
proporție de 40 la sută a 
schimburilor III și I si de 
utilizare intensivă a unor 
consumatori importanți. Con
secințe imediate, spre exem
plu: scoaterea din funcțiu
ne a unui cuptor de elabo
rare a fontei, a unor cup
toare de tratament termic.

COMISIILE 
ÎN ACȚIUNE
Iar restricțiile In ce priveș
te consumul de energie, in 
valori de pînă la 30—35 la 
sută din nivelul aprobat al 
puterilor, așa-numitele tran
se de reduceri, aplicate pen
tru orele 6—22, au fost po
sibile și prin transferarea in 
schimbul de noapte a unor 
întregi linii tehnologice 
(formare si turnare). prin 
reducerea severă a ilumina
tului general.

„Ceea ce este demn da 
consemnat, ne spune inter
locutorul nostru, este că oa
menii muncii din întreprin
derea noastră au înțeles cit 
de importantă este lupta 
pentru economisirea ener
giei si combustibililor si. nu 
o dată, au răspuns chiar prin 
sacrificii la acțiunile ce se 
impuneau. Numai astfel am 
putut să ne situăm cu a- 
proape 300 MWH In luna 
aceasta — noiembrie — sub 
nivelul consumului lunii 
precedente".

La întreprinderea de prelucrare 
a maselor plastice

DEPĂȘIRI DE PLAN, CU MINIM 
DE CONSUM ENERGETIC

Petre Vornicu. inginerul sef 
al întreprinderii de prelucra
re a maselor plastice, ne-a pre
zentat trei direcții prioritare 
de reducere a consumurilor. 
In primul rind, au fost dimi
nuate drastic consumurile dc 
energie electrică pentru acti
vitățile indirect productive ; 
cele destinate iluminatului 
exterior. în paralel, s-au în
treprins acțiuni de natură

tehnică și tehnologică, nunc- 
tîndu-se îndeosebi asupra 
creșterii randamentului utila
jelor și utilizării acestora la 
capacitățile de producție pro
iectate. în paranteză fie spus, 
cu toate că ni s-a părut edi
ficator ca mod de a privi as
pectele încadrării în consu
murile normate, inginerul șef 
al întreprinderii poseda grafi
ce si tabele asupra fiecărui

utilaj si produs din întreprin
dere, cu consumurile de e- 
nergie electrică funcție de 
produse și numărul acestora 
— interpretarea datelor din 
tabele ducînd la concluzii 
privind încărcarea mașinilor 
cu anumite repere șl, inevita
bil. la înregistrarea unor eco
nomii la consumurile energe
tice. prin utilizarea optimă a 
utilajelor. Al treilea grup de 
măsuri sint cele organizato
rice, nu mai puțin importan
te. nu mai puțin eficiente. Ca 
și la celelalte unități econo
mice din zona Obor. Ia 
I.P.M.P. s-a trecut Ia nivela
rea consumului energetic în 
cele trei schimburi. Consuma
torii de mare capacitate si 
care nu necesitau o perioadă 
de preîncălzire. cum sint mo
rile, sint puși în funcțiune in

schimbul III. iar cuptoarele 
de pachetizare sînt pornite 
numai noaptea si numai după 
ce s-a stocat o cantitate de 
repere care să-i încarce capa
citatea la maxim.

„Toate aceste măsuri pe 
care le-am pus în aplicare si 
care au dat rezultatele scon
tate si consemnate fizic în 
bilanțuri, prin situarea per
manentă a consumurilor ener
getice sub nivelurile aproba
te. ne spunea Gabriel Herea, 
secretar al Comitetului U.T.C. 
pe întreprindere, trebuie vă
zute însă și prin prisma în
deplinirii Integrale a sarcini
lor de producție". Noi. am 
spune, mai ales prin prisma 
acestor realizări: 105,6 la sută 
la producția marfă; 109,6 la 
sută la producția netă; 112,1

la sută la producția marfă 
vîndută și încasată; un nivel 
al productivității muncii de 
peste 107 la sută și realizarea 
planului la export în propor
ție de 109,3 la sută, pe pe
rioada lunilor scurse din a- 
cest an. Sînt depășiri substan
țiale ale cifrelor de plan ce 
au necesitat, ca atare, consu
muri suplimentare de energie. 
Or, colectivul întreprinderii, 
muncitori și specialiști, orga
nizațiile de partid și de tine
ret au știut acționa. s-au 
mobilizat în așa fel ca îm
plinirile producției fizice să 
se conjuge, conform impera
tivelor actualei perioade, cu 
substanțiale economii de e- 
nergie electrică.

Grupaj realizat de 
EMERIC SZEKELYMăsuri care au condus la rezultate imediate

LA ÎNTREPRINDEREA DE MECANICA FINA
• asigurarea iluminatului local și numai pentru reglaje ;
• încărcarea schimburilor I și îndeosebi III cu utilaje 

mari consumatoare de energie :
• înlocuiri de vopsele ce nu necesită uscare In 

cuptoare ;
• înlocuirea aerotermelor cu corpuri statice de încălzit;
• introducerea luminatoarelor și dublarea geamurilor.

LA ÎNTREPRINDEREA DE POMPE „AVERSA"
• folosirea intensivă a unor mari consumatori de ener

gie pe seama întreruperii funcționării altor utilaje
asemănătoare ;
• redistribuirea forței de muncă din schimbul II In 

schimburile I și III ;
• transfeiul in schimbul III al liniilor tehnologice de for

mare și turnare ;
• reducerea iluminatului general cu 60 la sută.

LA ÎNTREPRINDEREA DE PRELUCRARE MASE PLASTICE
• reducerea severă a iluminatului pentru activități indi

rect productive, a iluminatului exterior ;
• încărcarea superioară a utilajelor, utilizarea acestora 

cu randament inalt ;
• punerea în funcțiune a utilajelor ce nu necesită 

încălzire la pornire in afara orelor de virf de consum 
energetic ;

• înlocuirea lămpilor cu vapori de mercur cu tuburi 
fluorescente.

Consumuri energetice sub cotele aprobate
Aplidnd măsuri complexe de reducere a consumurilor de ener

gie. în ultimele 6 rile, au fost înregistrate consumuri medii sub 
cotele alocate :

cutezanță, patriotism Înflăcărat și spirit revolu
ționar, ilustrate strălucit prin activitatea neobo
sită desfășurată in cei peste 50 de ani de 

. luptă revoluționară închinată independenței pa
triei, fericirii și prosperității poporului român, 
salvgardării păcii, ne dinamizează eforturile, ne 
catalizează energiile, parcurgînd cu clarviziune 
noi și noi trepte, pe drumul înfloririi multilate
rale a țării, al edificării societății socialiste și 
comuniste. In rindul mărețelor victorii pe care 
socialismul le-a dat poporului român, unitatea 
moral-politică în jurul partidului, se situează in 
prim plan. !n acest context rezolvarea revolu
ționară a problemei naționale oferă un exem
plu concludent, un exemplu care pe bună 
dreptate a devenit un titlu de mindrie pentru 
România socialistă, pentru politica partidului 
nostru. Cu toții, toți fiii acestei țări, fără deo
sebire de naționalitate, trăim și muncim avînd 
aceleași drepturi și îndatoriri, răspunzînd cu 
elan și devotament chemărilor partidului, ale 
secretarului său general de a ne pune întreaga 
capacitate de muncă și energie creatoare în 
slujba patriei comune, a propășirii ei perma
nente. In limba muncii ne exprimăm indiferent 
că sîntem tineri sau mai vîrstnici, femei sau 
bărbați, țărani, muncitori, intelectuali, ne ex
primăm așadar dragostea de țară, ne dovedim 
cu noi și noi argumente calitatea de comu
niști, de revoluționari. Aceasta este marea 
lecție a unității unui întreg popor pe care o 
oferă viața de astăzi a poporului român, 
făuritor conștient al destinului său comunist.

Astăzi și aici, noi nu cunoaștem și nu avem 
oltă datorie mai înaltă decit aceea de a ne 
servi patria, de a face totul pentru înflorirea,

pentru consolidarea unității și libertății ei. 
Pășim pe un drum pe care îl cunoaștem foarte 
bine, ovem obiective clare, știm ce avem de 
făcut. Cu tot ceea ce sintem chemați să reali
zăm, înfăptuind obiectivele Congresului al 
Xll-lea și Conferinței Naționale ale partidului, 
noi punem o temelie și mai trainică edificiului 
unității moral-politice și naționale a poporului 
nostru. La locul de muncă, fiecare în parte are 
răspunderea comunistă, patriotică de a face 
tot ceea ce depinde de el pentru bunul mers 
al producției, ol activității economico-sociale. 
Aceasta este cea mai bună dovadă a patrio
tismului său și semn al demnității cu care 
înțelege să-și arate recunoștința față de pre
decesori, față de toți aceia care cu jertfo și 
sacrificiul lor veacuri de-a rindul s-au angajat 
în lupta grea și victorios încheiată prin fău
rirea statului național unitar român. Aceasta 
este una din cele mai concludente expresii 
ale destinului pe care ni l-am asumat în mod 
unanim și totodată ale participării active la 
realizarea lui, angajîndu-ne conștient și cu 
toată energia în înfăptuirea obiectivelor poli
ticii partidului nostru, politică consacrată pe 
deplin binelui țării, prosperității noastre, a 
tuturora, afirmării ei libere ți demne în lumea 
în care trăim.

Acum, la Împlinirea a 6 decenii ți jumă
tate de la Marea Unire este un prilej 
nimerit de a ne reînnoi fiecare legămîntul, de 
a ne sluji neabătut ți în orice împrejurare țara, 
de a lupta fără preget, la locurile de muncă, 
pretutindeni, pentru a face din România so
cialistă o țară mereu mai bogată, mai fericită, 
țară a demnității, libertății, a păcii și progresu
lui.

f I.M.F. 1. P. „Aversa" I.P.M.P.

cota zilnică aprobată 42,5 MWh 80,46 MWh 58,96 MWh
CONSUM mediu zilnic 40,05 MWh 76,77 MWH 49,3 MWh
economii medii zilnice 2,45 MWh 3,69 MWh 9,66 MWh

Economiile zilnice echivalează, fiecare în parte, pentru cele trei întreprinderi cu :
La întreprinderea de mecanică fină
• consumul secției de carburi metalice sin terizate intr-un schimb sau
• consumul atelierului diamante o zi sau
«consumul energetic al atelierului de strun gărie fină timp de 2 zile
La întreprinderea de pompe „Aversa"
• funcționarea unui cuptor electric cu In ducție timp de 7 ore sau
© 12 ore de activitate a unei secții de pre lucrare montaj sau
« asigurarea iluminatului necesar produc (iei timp de 20 zile
La întreprinderea de prelucrare a maselor plastice
• consumul liniei de malaxare-granulare timp de 3 zile sau
• asigurarea funcționării timp de 10 zile a unei linii de extrudare polietilenă
• asigurarea energiei necesare activității atelierului de injecție grea timp de 9

Aflăm de la Dispeceratul energetic național Echivalențe sugestive
Dacă în ziarul de ieri remar

cam cu satisfacție faptul că nu
mărul unităților care continuă 
să depășească repartiția- zilnică 
de energie electrică este în scă
dere vizibilă, iată că marți, 29 
noiembrie, numărul depășitorilor 
crește îngrijorător. Mai mult 
decit atît, depășirile maxime în
registrate sint și ele mult mai 
mari decit cele din zilele ante
rioare, ele atingînd 550 MWh la 
Combinatul petrochimic Teleajen 
ți 334 MWh Ia Combinatul side
rurgic Hunedoara. Dar, desigur, 
nu sînt neglijabile nici depăși
rile realizate de : Combinatul de 
oțeluri speciale Tirgoviște — 229 
MWh ; • întreprinderea „Trac
torul" Brașov — 171 MWh ;
• întreprinderea de auto
camioane Brașov — 126 MWh ;
• Tracțiune electrică feroviară

Brașov — 116 MWh ; © Combi
natul de lianți și azbociment 
Hoghiz — 94 MWh ; © Trustul 
petrolului Bolintin — 88 MWh ; 
© Șantierul naval Galați — 85 
MWh ; © Combinatul de lianți 
și azbociment Fieni — 82 MWh ; 
• Tracțiune electrică feroviară 
— Bacău — 74 MWh ; © între
prinderea de produse cărbunoa- 
se Slatina — 62 MWh ; © Com
binatul de lianți ți azbociment 
Medgidia — 62 MWh ; © Com
binatul de îngrășăminte chimice 
Slobozia — 59 MWh ; • între
prinderea rulmenți Arad — 56 
MWh ; • întreprinderea de uti
laj petrolier — 45 MWh ; © în
treprinderea de mașini grele 
București — 39 MWh.

*Mai mulți dintre aceștia se 
numără și între cei care au de

pășit repartiția stabilită pentru 
zilele precedente, după cum, as
pect lăudabil, mulți alții nu mai 
figurează printre depășitorî, ceea 
ce demonstrează clar că acolo 
unde s-au manifestat preocupări 
reale, unde s-a acționat cu ope
rativitate s-a reușit încadrarea 
în repartițiile actuale. Printre 
păguboșii și păgubitorii consec
venți se numără Combinatul 
petrochimic Teleajen, întreprin
derea de produse cărbunoase 
Slatina, întreprinderea „Tracto
rul" Brașov, întreprinderea de 
autocamioane Brașov, întreprin
derea de garnituri de frină și 
etanșare Rimnicu Sărat, Trustul 
petrolului Moinești, Combinatul 
de lianți și azbociment Fieni, 
întreprinderea textilă Baia 
Mare.

Pentru cîteva dintre unitățile care depășesc cotele 
aprobate dăm cîteva echivalențe sugestive între depă
șirile zilnice înregistrate și produsele care s-ar fi putut 
realiza cu consumul suplimentar de energie :

• 900 tone de ciment la Combinatul de lianți Ho
ghiz ;

• 13 mii tone petrol la Trustul petrolului Bolintin ;

• 20 000 tone fontă la Combinatul siderurgic Hu
nedoara ;

0 400 tone oțel la Combinatul de oțeluri speciale 
Tirgoviște ;

0 850 tone îngrășăminte la Combinatul de îngră
șăminte chimice Slobozia.
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MANIFESTĂRI CONSACRATE ANIVERSĂRII A 65 DE ANI DE LA FĂURBEA STATULUI NAȚIONAL UNITAR ROMÂN
ADUNARI OMAGIALE Depunerea unor coroane de flori

Marți și miercuri s-au desfă
șurat in 18 municipii —reședințe 
de județ — adunări omagiale 
consacrate împlinirii a 65 de ani 
de la făurirea statului național 
unitar român, eveniment cru
cial in dezvoltarea României 
moderne, care a reprezentat 
pentru poporul român încunu
narea aspirațiilor sale milenare 
de unitate și independență, de 
a trăi liber. în pace și colabo
rare cu toți vecinii, cu toate 
popoarele lumii.

La adunări au luat parte re
prezentanți ai organelor locale 
de partid și de stat, al organiza
țiilor de masă și obștești, mun
citori. țărani, intelectuali — 
romani, maghiari, germani și 
de alte naționalități —, partici
pant! la adunarea de la Alba 
Iulia din 1918. militari, elevi și 
studenți.

Despre însemnătatea marelui 
act al unirii de la 1 Decembrie 
1918 au vorbit primii secretari 
ai comitetelor județene de 
partid : Ion Sîrbu — Argeș ; 
Bogdan Băluță — Bacău ; Vasi- 
le Carolică — Buzău ; Dumitru 
Bejan — Călărași ; Ion Stoian — 
Constanța ; Ștefan Rab — Co- 
vasna ; Florea Ristache— Dîm
bovița ; Paraschiv Benescu — 
Galați : Ilie Cîșu — Gorj ; Iosif 
Szasz — Harghita ; George 
Vaida — Maramureș ; Nico
lae Vereș — Mureș ; Maria 
Gheorghe — Neamț ; Virgil Ca- 
zacu — Prahova ; Teodor Ro
man — Teleorman ; Cornel Pa
coste — Timiș ; Ion Anastasiu 
— Tulcea ; Teodor Coman — 
Vîlcea.

în cuvintul lor. vorbitorii au 
înfățișat pe larg principalele 
momente ale luptei seculare 
duse de poporul român, de cele 
mai înaintate forțe din Moldova, 
Muntenia și Transilvania, de 
cărturarii și marii gînditori ai 
neamului, de militanții revolu
ționari și socialiști pentru apă
rarea ființei naționale și neatîr- 
nare. pentru dreptate socială, 
pfentru făurirea unui singur stat

• In Capitală, s-au desfă
șurat, miercuri, lucrările sesiu
nii de comunicări științifice cu 
tema „Unitate și continuitate 
în arta românească", organiza
tă de Institutul de istoria ar
tei, sub semnul aniversării a 
65 de ani de la făurirea statu
lui național unitar român.

Comunicările susținute au 
relevat năzuința de veacuri și 
lupta poporului român pentru 
independență, neatîrnare și 
unitate națională, voința între
gii națiuni și acțiunile energi
ce afle maselor populare pentru 
înfăptuirea unității politice, 
economice și culturale a tutu
ror românilor, modul cum se 
reflectă acest nobil deziderat 

național unitar. S-a subliniat că 
ideea unității, a apartenenței la 
același unic popor a rămas me
reu vie în conștiința românilor, 
ilustrîndu-se acest mare și in
contestabil adevăr prin eveni
mentele . marcante înscrise cu 
litere de aur in istoria noastră. 
Marea Unire de la 1 Decembrie 
1918 — au ărătat vorbitorii — a 
deschis perspective pentru dez
voltarea mai puternică a forțe
lor de producție, pentru accele
rarea progresului economic și 
social al țării, transrfbrmind de
zideratul de veacuri in realita
tea istoriei unui popor ce re
intra pe făgașul normal al 
existenței sale.

Vorbitorii au arătat că misiu
nea istorică de a conduce mase
le largi populare la victoria fi
nală in lupta pentru eliberare 
socială și națională, pentru asi
gurarea unei vieți prospere, 
demne, fericite a revenit Parti
dului Comunist Român. în acest 
context, a fost evocat drumul 
parcurs de poporul român în cei 
65 de ani care au trecut de la 
înfăptuirea actului fundamental 
ai Unirii, arătîndu-se că numai 
socialismul a conferit statulu* 
național român adevăratele sale 
valențe social-economice, politi
ce și culturale, a făcut posibile 
rezolvarea justă a problemei 
naționale, înfăptuirea egalității 
în drepturi a tuturor oamenilor 
muncii, fără deosebire de națio
nalitate, a dat forță și stabili
tate atributelor suveranității și 
independenței naționale, ridi
când pe culmi tot mai înal
te prestigiul internațional al 
României.

Au fost scoase în evidență 
marile realizări obținute de 
poporul român. Îndeosebi în 
perioada inaugurată de Con
gresul al IX-lea al Partidului 
Comunist Român, de cind in 
fruntea partidului și statului se 
află tovarășul Nicolae 
Ceaușescu, patriot înflăcărat, 
militant neobosit pentru înflori
rea multilaterală a națiunii ro-

în domeniul creației spirituale. 
Au fost relevate, totodată, li
nele din cele mai recente cer
cetări privind istoria artelor 
plastice, istoria teatrului și 
cinematografului in România, 
menite să evidențieze unitatea 
și originalitatea culturii autoh
tone, sublinilndu-se contribuția 
creatorilor români la susți
nerea idealului de unitate na
țională, precum și ecoul cu
prinzător al Marii Uniri, in 
conștiința artistică românească.

• La filiala din Iași a Aca
demiei Republicii Socialiste 
România s-a deschis expoziția 
de documente, carte și artă 
plastică „Uniți in cuget și-n 
simțiri", în cadrul căreia sint 

mâne, continuator al operei ma
rilor’ ctitori ai statului român 
unitar și independent, al luptei 
pentru afirmarea lui libera, 
demnă și suverană în lume. Ex
punerile au reliefat cu preg
nantă rezultatele Înregistrate in 

.dezvoltarea econom ico-socială a 
țării, a bazei tehnico-materiale 
a societății, a științei și culturii, 
in perfecționarea relațiilor so
ciale, dezvoltarea participării 
efective și eficiente a cetățeni
lor la conducerea țării, a între
gii activități economice și so
ciale. S-au relevat, totodată, 
eforturile pe care clasa munci
toare, țărănimea, intelectualita
tea, întregul nostru popor le 
depun pentru înfăptuirea in 
cele mai bune condiții a hotâ- 
ririlor Congresului al XII-lea și 
Conferinței Naționale ale parti
dului. pentru ridicarea Româ
niei pe noi trepte de civilizație 
și progres.

în încheiere, participanții la 
adunări au adresat entuziaste 
telegrame Comitetului Central 
al Partidului Comunist Ro
mân, tovarășului NICOLAE 
CEAUȘESCU, in care sint ex
primate sentimentele de ne
țărmurită dragoste, de profund 
respect și caldă recunoștință pe 
care întregul nostru popor le 
nutrește față de secretarul ge
neral al partidului, președintele 
Republicii, pentru contribuția 
decisivă pe care o aduce la edi
ficarea socialismului și comu
nismului pe pămîntul multimi
lenar al patriei noastre, la apă
rarea și consolidarea indepen
denței și suveranității țării. în 
telegrame se subliniază că toți 
cei ce muncesc și trăiesc in 
patria noastră — români, ma
ghiari. germani și de alte na
ționalități — văd în personali
tatea proeminentă a tovarășului 
Nicolae Ceaușescu pe conducă
torul revoluționar care și-a În
chinat viața binelui și propăși
rii națiunii noastre socialiste și 
care împlinește astăzi cu stră
lucire idealurile de neatârnare și 

înfățișate mărturii elocvente 
privind lupta îndelungată a 
maselor populare din toate ți
nuturile românești pentru in
dependență și unitate națio
nală, principalele momente din 
istoria țării care au condus la 
înfăptuirea actului de la 1 De
cembrie 1918. Expoziția re
unește, totodată. volume de 
istorie, literatură beletristică 
și lucrări de artă plastică a 
căror tematică abordează o 
largă problematică legată de 
ideea unității naționale, oglin
dind, totodată, aspecte privind 
succesele de seamă înregistra
te de poporul român in anii 
construcției socialiste, cu deo
sebire în perioada de după 

progres purtate prin veacuri de 
marii noștri înaintași și eroi ai 
neamului românesc.

Telegramele exprimă angaja
mentul participanților la aceste 
adunări, al tuturor oamenilor 
muncii de a acționa și in viitor, 
strins uniți in jurul partidului, 
al secretarului său general, 
pentru traducerea in viață a 
Programului partidului, a isto
ricelor hotăriri ale Congresului 
al XII-lea și Conferinței Națio
nale ale Partidului Comunist 
Român, a îndemnurilor și indi
cațiilor tovarășului Nicolae 
Ceaușescu de a milita cu spori
tă energie și eficiența pentru 
înfăptuirea deplină, pe pămin- 
tul României, a visurilor și 
gindunlor de dreptate și pro
gres ale celor care au făurit 
statul național unitar român, a 
idealurilor socialismului și co
munismului. convinși fiind că 
numai așa își vor face datoria 
de patrioți, de revoluționari.

Adunările au fost urmate de 
spectacole cultural-artistice in 
cadrul cărora formații artistice 
de amatori, laureate ale Festi
valului național „Cântarea 
Român iei“, au omagiat, prin 
versuri și cfntece patriotice, pe 
cei ce au înfăptuit marele act 
al unirii de la- 1 Decembrie 1918, 
precum și poporul nostru mun
citor, care, în condițiile noi de 
astăzi, construiește cu succes, 
sub conducerea partidului, so
cietatea socialistă multilateral 
dezvoltată pe pămîntul Româ
niei, în cadrul spectacolelor 
s-a adus, totodată, un vibrant 
omagiu de profundă prețuire, 
stimă și recunoștință față de to
varășul Nicolae Ceaușescu. se
cretar general al Partidului Co
munist Român. președintele 
Republicii Socialiste România, 
pentru activitatea neobosită 
pusă in slujba edificării socia
lismului și comunismului pe 
pămîntul românesc, cauzei păcii 
și înțelegerii internaționale.

Congresul al IX-lea al parti
dului.

în cadrul manifestărilor de
dicate evenimentului de la 1 
Decembrie, se Înscriu și coloc- 
viul-dezbatere cu tema „Lașul 
marilor Uniri", expoziția de 
pictură „Omagiu marii Uniri" 
realizată de studenti ieșeni, 
simpozionul „Actul Unirii re
flectat în literatură", precum 
și expunerile „Ecoul Interna
țional al Unirii de la 1 De
cembrie 1918“ și „1 Decembrie 
1918 și implicațiile sale asupra 
dezvoltării națiunii și a sta
tului român", găzduite de în
treprinderi, instituții, licee și 
școli ieșene, precum si de că
mine culturale din mediul să
tesc.

Cu prilejul aniversării a 65 de 
ani de la făurirea statului na
țional unitar român. în Capitală 
au avut loc, miercuri dimineață, 
solemnități in cadrul cărora au 
fost depuse coroane de flori la 
Monumentul eroilor luptei pen
tru libertatea poporului și a pa
triei. pentru socialism și la Mo
numentul eroilor patriei.

Au participat tovarășii Gheor
ghe Rădulescu. Manea Mănescu, 
Emil Bobu, ' Ion Dincă, Con
stantin Olteanu, Gheorghe Pană, 
Nicolae Giosan. Richard Winter, 
membri ai C.C. al P.C.R., Con
siliului de Stat și ai guvernului, 
conducători ai unor instituții 
centrale, organizații de masă și 
obștești, generali și ofițeri, ac
tiviști de partid și de stat, de
legații ale oamenilor muncii din 
întreprinderi și instituții bucu- 
reștene, studenți și elevi, pio
nieri.

Au luat parte șefi de misiuni 
diplomatice acreditați la Bucu
rești, membri ai corpului diplo
matic.

Au fost depuse coroane de 
flori din partea tovarășului 
Nicolae Ceaușescu, secretar ge
neral al Partidului Comunist 
Român, președintele Republicii 
Socialiste România. Comitetului 
Central al Partidului Comunist 
Român. Consiliului de Stat și 
Guvernului Republicii Socialis
te România, Marii Adunări Na
ționale. Consiliului Național al 
Frontului Democrației și Unității 
Socialiste, Ministerului Apărării 
Naționale și Ministerului de In
terne, Consiliului Central al 
Uniunii Generale a Sindicate
lor din România. Comitetului 
Central al Uniunii Tineretului 
Comunist, Uniunii Asociațiilor 
Studenților Comuniști din Româ
nia și Consiliului National al 
Organizației Pionierilor, Consi
liului Național al Femeilor, Co
mitetului municipal București al 
P.C.R și Comitetului Executiv 
al Consiliului popular al muni
cipiului București, Consiliului 

oamenilor muncii de naționali
tate maghiară și Consiliului oa
menilor muncii de naționalitate 
germană, precum și din partea 
unor mari întreprinderi bucu- 
reștene.

Grupuri de pionieri au depus 
jerbe de flori.

A fogt depusă, de asemenea, 
o coroană de flori din partea 
corpului diplomatic.

Companii de onoare, formate 
din militari ai forțelor noastre 
armate, membri ai gărzilor pa
triotice și al formațiunilor de 
pregătire a tineretului pentru 
apărarea patriei, aliniate pe pla
tourile monumentelor, au pre
zentat onorul.

A fost intonat Imnul de stat 
ai Republicii Socialiste România.

După depunerea coroanelor de 
flori, cei prezenți au păstrat 
momente de reculegere.

în încheierea solemnităților 
s-a primit defilarea companiilor 
de onoare,

♦
Cu prilejul aniversării a 85 

de ani de la făurirea statului 
național unlțtar român, la 

Mausoleul eroilor de la Mără- 
șești a avut loc, miercuri di
mineață. solemnitatea depune
rii unor coroane de flori.

La ceremonie au luat parte 
tovarășii Alexandrina Găinușe, 
Petru Enache. Maria Ghițulică, 
prim-secretar al Comitetului 
județean Vrancea al P.C.R.. 
președintele Consiliului popular 
județean, Mihai Burcă, vicepre
ședinte al Consiliului Național 
al F.D.U.S., vicepreședintele 
Comitetului foștilor luptători și 
veteranilor de război împotriva 
fascismului, general-colonel Va- 
sile Milea. prim-adjunct al mi
nistrului apărării naționale și 
șef al marelui stat major, ac
tiviști de partid și de stat, re
prezentanți ai organizațiilor de 
masă și obștești, generali activi 
și in rezervă, oameni ai mun
cii din orașul Mărășești și din 
municipiul Focșani.

Pe platoul din fata mausoleu
lui era aliniată o companie de 
onoare alcătuită din ostași ai 
forțelor noastre armate, mem
bri ai gărzilor patriotice si ai 
formațiunilor de pregătire a 
tineretului pentru apărarea pa
triei.

A fost intonat Imnul de stat 
al Republicii Socialiste Româ
nia.

A urmat apoi momentul 
6olemn, în care, in acordul 
imnului eroilor, au fost depu
se la Monumentul eroului necu
noscut coroane de flori din par
tea secretarului general al Parti
dului Comunist Roman, pre
ședintele Republicii Socialiste 
România. tovarășul Nicolae 
Ceaușescu. din partea Comite
tului Central al Partidului Co
munist Român, Consiliului de 
Stat si al Guvernului Republi
cii Socialiste România, Comi
tetului județean Vrancea al 
P.C.R. și Consiliului popular 
județean, Comitetului ludețean 
Vrancea al U.T.C, și Consiliu
lui județean al Organizației 
pionierilor și șoimilor patriei.

După depunerea coroanelor 
de flori, participanții la ceremo
nie au păstrat un moment de 
reculegere.

în încheierea ceremoniei, cet 
prezenți au primit defilarea 
gărzii de onoare.

★
I^s Alba Iulia, în cadrul unor 

solemnități, au fost depuse co
roane și jerbe de flori din 
partea organelor locale de partid 
și de stat, a organizațiilor da 
masă și obștești și a unor colec
tive din Întreprinderi și Institu
ții, la statuia lui Mihai Viteazul, 
domnitorul care a Înfăptuit 
pentru prima oară visul multi
secular de unire a tuturor româ
nilor, Ia monumentul și obe
liscul înălțate In memoria mar
tirilor Horia, Cloșca $i Crișan, 
precum și la monumentul și ci
mitirul eroilor.

Coroane și jerbe de flori au 
mai fost depuse din partea or
ganelor locale de partid șt de 
stat, a organizațiilor obștești, a 
oamenilor munail la monumen
te închinate luptai pentru in
dependența țării și realizarea 
statului național unitar român, 
eroilor patriei din numeroase 
localități ale țării.

SPORT

0 MARE ȘI STRĂLUCITOARE VICTORIE A
Dupâ un meci dramatic, de mare valoare, in care fotbaliștii români au probat o exemplara dăruire 
patriotică: CEHOSLOVACIA — ROMÂNIA: 1-1 (0-0), in grupa a V-a preliminară a C. E.

FOTBALULUI ROMÂNESC
Echipa reprezentativă a 

de la Paris, în rîndul
României s-a calificat la Turneul final 
celor mai bune 8 echipe ale Europei

Cuvînt pentru tricolori

Bratislava, 30 (prin telefon, de 
la trimisul nostru). Trăim, sti
mați cititori, imensa fericire de 
a vă transmite de aici, din Bra
tislava, vestea uneia din cele 
mai frumoase șl mai strălucitoa
re victorii pe care a obținut-o 
vreodată fotbalul românesc, în- 
tr-o competiție internațională, 
de mare anvergură. încheind la 
egalitate 1—1 (0—0), partida 
jucată în deplasare, cu puterni
ca echipă a Cehoslovaciei, re
prezentativa de fotbal a Româ
niei a cîștigat grupa a V-a a 
preliminariilor Campionatului 
European, cucerindu-și astfel 
dreptul de a fi prezentă în vara 
viitoare la Turneul final de la 
Paris 1 Este o performanță de 
mare prestigiu și de larg răsu
net internațional, care ilustrea
ză creșterea permanentă a po
tențialului sportului românesc, a 
fotbalului nostru în special, o 
performanță pentru realizarea 
căreia întregul lot de jucători, 
directorul tehnic al Naționalei, 
Mircea Lucescu și secundul său, 
Mircea Rădulescu, merită felici
tările noastre, ale tuturor iubi
torilor de sport din România.

Rareori ne-a fost dat să ur
mărim un meci de un asemenea 
dramatism, o încleștare de forțe 
atît de aprigă și de spectaculoa
să, o atît de mare risipă de 
energie și o tensiune atît de ac
centuată. în aceste condiții, evo- 
luînd In deplasare, admirabilii 
noștri tricolori au probat o 
exemplară dăruire față de cu
lorile scumpe ale patriei, între- 
cîndu-se pe ei înșiși și reușind 
un prestigios rezultat de egali
tate, echivalent cu o mare vic
torie. Fotbalul românesc se află 
acum în rîndul celor mai bune 
8 echipe din Europa, performan
ță fără precedent, care ne per
mite să privim cu încredere jus
tificată forțele și talentele re
marcabile de care dispunem.

Ați urmărit, fără îndoială, 
transmisia în direct a meciului, 
pe micul ecran sau la radio, așa 
incit nu vă voi prezenta filmul 
partidei, d doar caracteristicile 
principale ale acestei intilniri de 
neuitat. S-a jucat, fără nici o 
exagerare, pînă la epuizare, fot
baliștii cehoslovaci uzînd de tot 
arsenalul tehnic de procedee re
gulamentare (și uneori... nere
gulamentare), pentru a birui e- 
chipa noastră. Aproape n-a exis
tat acțiune ofensivă a români
lor fără ca băieții noștri să 
scape nefaultați, n-a existat 
duel fără o obstrucție, n-a exis
tat angajament atletic fără 
„contrarea" atacanților noștri 
pînă la limitele regulamentului 
și deseori chiar dincolo de ele. 
De fiecare dată însă bravii noș
tri tricolori au găsit dîrzenia și 
puterea de a se ridica din ga
zonul aproape impracticabil, in- 
vingîndu-și durerea fizică și re- 
lulnd cursa dramatică pentru

calificare ! S-au dictat cartonașe 
galbene, de-o parte și de alta, 
s-au creat faze fierbinți la am
bele porți, dar tăria și biruința 
au fost, de la început și pină Ia 
sfirșit, de partea românilor, a 
fotbaliștilor noștri !

Așa cum relatam mai sus, e- 
chipa României a dominat în 
cea mai mare parte a timpului, 
grație unei" tactici ofensive ex
celent gîndite de antrenorii 
Mircea Lucescu și Mircea Ră
dulescu și impecabil pusă în 
practică de întregul lot, care a 
atacat din chiar primul minut 
al partidei pentru a se afla in. 
ofensivă și la fluierul final, din 
minutul... 93 1 Ca întotdeauna, 
punctul forte al reprezentativei 
noastre l-a constituit comparti
mentul defensiv în care a exce
lat căpitanul echipei, Costică 
Ștefănescu și, împreună cu el, 
au luptat pînă la epuizare, în 
aceeași măsură, portarul Lung, 
Negrilă. Iorgulescu, și Ungu- 
reanu. cărora li s-a adăugat. în 
ultimele minute. Al, Nicolae. 
Creierul echipei și sufletul ei a 
fost și acum, ca in toate me
ciurile grele din grupă, extra
ordinarul Ladislau BSloni, omul 
care s-a aflat, deopotrivă, in a- 
tac. în apărare și la mijlocul te
renului. cu resurse fizice inima
ginabile, cu o putere de luptă 
remarcabilă și cu o luciditate 
care a insemnat enorm pentru 
elaborarea întregului nostru 
joc. împreună cu el, travaliul 
depus de Rednic, Klein, Geol- 
gău, Cămătaru și Gabor a com
pletat în mod fericit ideea tac
tică a antrenorului Lucescu, de- 
jucind toate planurile și aștep
tările jucătorilor cehoslovaci. 
Dealtfel, la încheierea parti
dei, antrenorul Havranek a 
fost obligat să recunoască su
perioritatea pe toate planurile 
a echipei române, măiestria 
ideii de joc și capacitatea su
perioară în plan fizic a echipei 
României.

Dintre fazele mai fierbinți ale 
partidei se cuvine să subliniem, 
în special, senzaționalul șut în 
bară expediat de Gabor în mln. 
10 (cind portarul Hruska, era 
practic, spectator !) și Inter
venția senzațională a Iul Lung, 
din min. 21, cînd fundașul Ja- 
kubek a fost pus în imposibi
litatea de a fructifica o ocazie 
rarisimă.

Cît despre fazele golurilor, 
ele vă sint de-acum cunoscute, 
prima venind in minutul 62, 
cînd Gheorghiță Geolgău a des
chis scorul, printr-un șut pu
ternic și plasat și, respectiv, în 
min. 85, cînd atacantul ceho
slovac Luhovy a egalat în urma 
unei centrări care l-a găsit li
ber, în careul nostru. In rest 
au existat multe alte situații, 
mal mult sau mai puțin pericu
loase la ambele porți, cu preci
zarea că fotbaliștii români s-au

Atac suvranumeric la poarta echipei noastre, dar iorgulescu și Klein vor respinge din nou, cu siguranță 
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dovedit în general mal tehnici 
și mai inspirați în realizarea 
țesăturilor de pase cu scop 
ofensiv. Arbitrajul, prestat de o 
brigadă de cavaleri ai fluieru
lui din Ungaria, în frunte cu 
experimentatul Karoly Palotay, 
ne-a oferit prilejul sa vedem la 
lucru specialiști de înaltă ținută 
și de incontestabilă valoare in 
aprecierea fazelor de joc, să 
apreciem competența arbitrului 
de centru Palotay. un exemplu 
de corectitudine și de fermitate. 
Și pentru că — se pare — renu
mitul arbitru s-a aflat acum la 
ultimul meci internațional al 
prestigioasei sale cariere, !1 fe
licităm sincer, cu tot respectul 
cuvenit.

Iată, în Încheiere, încă o dată, 
numele fotbaliștilor care ne-au 
adus miercuri seara, la Bra
tislava, marea satisfacție a ca
lificării : LUNG — NEGRILA, 
IORGULESCU, ȘTEFANESCU, 
UNGUREANU — REDNIC. 
BOlONI, KLEIN, GABOR (AU
GUSTIN). (AL. NICOLAE) — 
GEOLGAU și CAMATARU. 
Ora fiind tîrzie, trebuie să în
cheiem aici corespondența noas
tră, nu înainte însă de a adresa 
încă o dată calde felicitări între
gii echipe, antrenorilor, federa
ției și conducerii C.N.E.F.S.

VASILE CABULEA

Declarații după meci
■ Havranek : „Nu am reușit să dejucăm planul tactic al 

echipei române. Foarte rar am putut să trecem printr-o apă
rare concentrată și bine pusă la punct, aproape de netre
cut. Nu am nimic de reproșat jucătorilor mei. A fost o mare 
finală a grupei. Apreciez puterea de luptă a echipei române 
și o felicit pentru calificare".

■ Palotay : „Admir puterea de luptă a echipei române, 
tenacitatea ei. Rezultatul este echitabil și calificarea echipei 
României pe deplin meritată".

■ Lucescu : „A fost cel mai dramatic dintre meciurile pe 
care le-am susținut ca jucător și antrenor în 20 de ani de 
carieră. Consider că rezultatul este just și am obținut o cali
ficare meritată. Cred că nu greșesc afirmînd că toată echipa 
s-a comportat admirabil, fiecare dintre componenții ei 
luptind pină la ultima picătură de energie".

■ Stefănescu : „Este o victorie mare pentru fotbalul nos
tru. pentru sportul românesc, pe care am obținut-o printr-o 
muncă deosebită. în numele echipei țin să mulțumesc parti
dului si statului nostru pentru minunatele condiții asigurate. 
Aceasta ne obligă să luptăm în continuare cu aceeași dă
ruire și abnegație pentru culorile României".

■ Gheorghiță Geolgău : „Stat,. evident, copleșit de 
emoție. Este primul meu gol pe care-1 înscriu de cînd joc 
In echipa națională și vă dați seama cît de fericit sint că 
acest gol califică echipa României în turneul final al cam
pionatului european".

■ Lung : „A fost un meci extraordinar de greu. Am spus 
dinainte de partidă că nu vom pierde. Calificarea ne obligă 
in continuare să ne comportăm la fel de bine și in tur
neul de la Paris".

SUPERBA
fncepind de ieri, 30 noiembrie 1983, fotbalul 

românesc a intrat in galeria forțelor de elită 
ale soccerului continental, cucerindu-și — 
autoritar și strălucitor — dreptul la stimă și 
■la respect deplin dttn partea tuturor școlilor 
și team-urilor care sint sau erau, pînă mai 
ieri, fala Europei și chiar a lumii 1 Să ciș- 
tigi o grupă <ie valoarea celei de-a 5-a, 
intr-o manieră atit de categorică, fără a 
pierde nici un meci in deplasare, înseamnă 
să ciștigi dreptul la glorie. O glorie cu atit 
mai meritată și mai onorantă cu cit învinșii 
sint sau au fost pină acum ei Înșiși glorii ! 
In urma noastră se clasează, incredibil pen
tru unii, dar adevărat pentru noi, campionii 
lumii en titre, care promiteau un galop de 
sănătate de-a lungul preliminariilor. Și mai 
sint in spate foștii campioni ai bătrînului 
continent, care se și vedeau ajunși la Paris, 
cum sint tot acolo, inapoi, suedezii cu jucă
tori presăratt in toate echipele celebre de 
club, gata-gata să se bucure de jocul rezul
tatelor. Noi sintem in frunte și ce frumos 
sună ; 1. România. 2, Suedia, 3. Ceho
slovacia. 4. Italia !...

Cit ne-am dorit de mult această ierarhie sl 
cit am așteptat-o. numai noi știm ; cit de as
pră. de grea ti de lungă a fost lupta o știu, 
insă, numai extraordinarii noștri fotbaliști și 
extraordinarii lor antrenori. Fără excepție, a- 
proape fiecare meci din grupă a fost o finală, 
fiecare meci ciștigat a fost o mare biruință și 
fiecare punct pierdut a fost o lacrimă de du
rere. Acum, putem să plângem de fericire — 
și plingem ! — pentru că nimic nu poate fi mai 
omenesc și mai cald in aceste momente de ine
galabilă satisfacție.

Aseară, la Bratislava, tricolorii români s-au 
întrecut pe ei înșiși și au oferit întregii Europe 
dimensiunea reală a fotbalului românesc de as
tăzi, valoarea sa de excepție și potențialul ab
solut remarcabil, datorate condițiilor minunate, 
asigurate de partid și de stat întregii noastre 
mișcări sportive. Să joci un meci de asemenea 
miză, o finală a finalelor, pe terenul principa
lei adversare, în fata a 50 000 de spectatori, și 
să domini, înseamnă să fii net. superior, să-fi

ÎMPLINIRE
dovedești ascendentul pe toate planurile și să-fi 
probezi clasa. Iar cind, înainte de orice, vine 
vorba despre dăruire pentru culorile patriei, 
despre efort pină ia epuizare Si despre dlrzente 
— atributele unui exemplar patriotism — nu 
poate exista alt calificativ decît superb, cum 
superb a fost fenomenalul travaliu al jucători
lor români.

Aseară, la Bratislava, băieții lui Mircea 
Lucescu au adunat în jocul lor tot ce a avut și 
are, mai bun și mai frumos, întregul sport 
românesc. Ei au fost handbaliștli lui Nedef ti 
rugbiștii lui Irimescu, au fost Nadia de la 
Montreal, și Patzaichin dintotdeauna, au luptat 
ca Berceanu sau Pîrvulescu, au dominat cu 
ușurința Sandei Tona și au „plutit-1 cu impon
derabilitatea Anișoarei Cușmir. De-«cum, insa, 
de aseară, frumoasele comparații ale sportului 
nostru vor fi făcute in sens... invers, un mare 
atlet trebuind sd aspire spre uluitoarea presta- 
fie a lui Bdloni, un mare luptător trebuie si 
aibă tenacitatea lui Cămătaru, devotamentul 
și dăruirea se vor măsura prin etaloanele 
Stefânescu și Lung, viteza și finețea — prin 
numele iul Gheorghiță Geolgău.

O echipă mare va trebui să fie ea echipa 
de fotbal a României, un meci memorabil va 
trebui să îmbrace dramatismul și fericirea me
ciului de la Bratislava, iar un antrenor da 
renume, de talent și de valoare va fi comparat, 
de-acum, cu Mircea Lucescu, tinărul director 
tehnic al naționalei noastre I

Am cucerit, așadar, dreptul de a fi la Parii, 
la turneul final, printre cele mai bune 8 echipe 
ale Europei. Este a mare și strălucitoare vic
torie a sportului nostru, a fotbalului românesc, 
a componenților echipei naționale, a antreno
rilor și a federației și a cluburilor. Tviuror, 
calde și sincere felicitări, urări de succes de
plin, odată eu încrederea fermă că pagina do 
aur, scrisă aseară, la Bratislava, va fi urmată 
de alta, in vară, la Paris.

Mulțumim, dragi fotbaliști tricolori, vă îmbră- 
fișăm cu dragoste și așteptăm să vă aplaudăm 
din toată inima, pe terenurile de acasă !

HORIA ALEXANDBESCV

T

PRIMELE ECOURI TRANSMISE DE AGENȚIILE INTERNAȚIONALE DE PRESA
La puține minute după ter

minarea meciului de fotbal 
Cehoslo>vacia — România, dis
putat la Bratislava, agențiile 
internaționale de presă au 
transmis primele comentarii, 
subliniind performanța fotbaliș
tilor români, care au ciștigat 
una dintre cele mai puternice 
grupe ale preliminariilor cam
pionatului european de fotbal, 
obținlnd o spectaculoasă califi
care la turneul final de anul 
viitor din Franța (12—27 iu
nie). „Deși pronosticurile mul
tor specialiști înclinau in fa
voarea echipei Cehoslovaciei, 
care pe teren propriu se anun
ța redutabilă, mai ales după 
victoria clară (2—0) obținută în 
fața Italiei, jucătorii români — 
relatează corespondentul spor
tiv al agenției Associated 
Press — au condus din punct

de vedere tactic jocul, și cu o 
apărare foarte bună, au zădăr
nicit aproape toate acțiunile o- 
fensive ale gazdelor. Fotbaliștii 
români au avut mai multe ocazii 
de gol : dealtfel, ei au fost cei 
ce au desehis scorul, prin 
Gheorghiță Geolgău, de la Uni
versitatea Craiova, in minutul 
62”.

La rîndul ei, agenția France 
Presse notează : „România s-a 
calificat pentru faza finală a 
campionatului european de fot
bal. obținind un meci nul : 
1—1 miercuri seara la Bratis
lava. în fruntea grupei a 5-a 
preliminare, cu 12 puncte, e- 
chipa română nu mai poate fi 
ajunsă, oricare ar fi rezultatul 
ultimului meci al grupei. Italia 
•— Cipru, din 22 decembrie. 
Astfel, formația română este a

șasea reprezentativă calificată 
după Belgia, Portugalia, Dane
marca, R.F. Germania și Fran
ța".

în comentariul agenției Reuter 
ee scrie : „România, considerată 
• outsider- al grupei a S-a pre
liminare, al cărei mare favorit 
era campioana mondia'5. Ita
lia, a izbutit de-ariungul unei 
palpitante dispute ee a durat 
mai bine de un an, euprinzind 
19 meciuri, să se lanseze in elita 
fotbalului european, mal ales 
datorită acestui -draw» obținut 
in fața Cehoslovaciei, miercuri 
seara, la Bratislava. Tinărul 
Geolgău a propulsat România 
in turneu! final al campionatului 
european cu tin extrem de im
portant gol înscris in poarta 
Cehoslovaciei in minutul 62 al 
partidei".



Un drept inalienabil al fiecărui popor, al fiecărei națiuni:

DREPTUL OE A DISPUNE ÎN PACE DE PROPRIUL DESTIN

„întreaga activitate internaționala a țârii noastre, relațiile 
pe care le desfășoară România cu toate statele lumii se fundamentează 
pe respectarea dreptului fiecărui popor de a-și hotărî singur soarta, 
pe neamestecul in treburile interne ale altor popoare, pe promovarea 
neabătută a principiilor independenței și suveranității naționale"

NICOLAE CEAUȘESCU

înaltă recunoaștere 
internațională

„Cele m#i calde mulțumiri președintelui Ceaușescu, 
cel mai apropiat prieten al națiunii arabe și, în mod 
special, cel mai apropiat prieten al poporului pales
tinian. Nu vom uita niciodată poziția pe care a avut-o 
Excelența Sa, președintele Nicolae Ceaușescu, poporul 
său, în toate situațiile grele prin care a trecut poporul 
nostru1*.

YASSER ARAFAT
Președintele Comitetului Executiv 
al Organizației pentru Eliberarea 

Palestinei (O.E.P.)

„Doresc din toată inima să transmit României, per
sonal președintelui Nicolae Ceaușescu, marele nostru 
prieten, cele mai fierbinți mulțumiri pentru sprijinul 
consecvent și deplin pe care poporul român l-a acor
dat și îl acordă luptei nobile a poporului namibian 
pentru înfăptuirea idealurilor sale legitime de liber- * 
tate și independență**.

SAM NUJOMA
ț Președintele Organizației Poporului 

din Africa de Sud-Vest (S.W.A.P.O.)

„Salutîndu-1 pe tovarășul Nicolae Ceaușescu, salu
tăm cu afecțiune poporul român prieten, care întot
deauna a știut să-și manifeste cu hotărîre și fără pre
get solidaritatea sa față de poporul moxambican, ieri 
— în lupta sa pentru independență națională, astăzi — 
în aceea pentru construirea unei noi societăți, socie
tatea socialistă**.

SAMORA MOISES MACHEL
‘ i Președintele Partidului FRELIMO,

- Președintele
Republicii Populare Mozambic

De Ia înalta tribună a Confe
rinței pentru securitate și 
cooperare in Europa, Helsinki 
1 august 1975, prin cel mai 
autorizat reprezentant al său, 
președintele Nicolae 
Ceaușescu, România socialis
tă iși reafirmă atașamentul 
față de marile principii ale 
suveranității și independenței, 
dreptului fiecărui popor de 
a-și hotărî singur soarta, ega
lității in drepturi, neameste
cului în treburile interne.

Solidaritate, sprijin multilateral 

luptei popoarelor pentru 

libertate și independență
• P.C.R. a încheiat cu reprezentanții mișcărilor de 

eliberare ale popoarelor din Mozambic, Angola, Gui- 
neea-Bissau, Zimbabwe, Sao Tome și Principi ș.a. 
documente comune care au constituit prime recu
noașteri internaționale ale acestor mișcări, iar după 
cucerirea independenței, țara noastră a stabilit ime
diat cu noile state, relații diplomatice și de cooperare 
pe multiple planuri.

• Tn perioada 1965—1983, România socialistă a în
cheiat peste 22 Tratate de prietenie și colaborare, 43 
Declarații solemne comune, 57 Declarații comune, în 
care s-a afirmat și s-au adăugat noi semnificații drep
tului fiecărui popor de a fi stăpîn pe propria soartă, 
de a-și organiza viața așa cum dorește, de a fi stăpîn 
pe resursele sale naturale și bogățiile naționale.

• Țara noastră se pronunță pentru asigurarea 
dreptului poporului palestinian la autodeterminarea și 
la edificarea unui stat propriu, independent ; totodată 
România sprijină cu fermitate cauza dreaptă a po
porului namibian pentru realizarea neîntîrziată a drep
tului de a trăi într-o patrie liberă, independentă.

-

Afirmat în plan Internațio
nal mai ales în. urma primului 
război mondial cînd așa-nu- 
mita „cascadă a tronurilor" a 
permis popoarelor eliberate să 
se constituie în state naționale 
unitare și independente, drep
tul popoarelor de a-și hotărî 
singure soarta a cunoscut o 
evoluție ascendentă culminînd 
cu prăbușirea, după marea 
conflagrație a secolului, a sis
temului mondial colonial și 
nașterea pe ruinele sale a zeci 
de state independente. O lu
crare de veacuri a popoarelor 
asupra lor însele, căci auto
determinarea nu a putut fi 
împlinită decît atunci cînd 
fiecare popor și-a afirmat și 
revendicat cu tăria conștiinței 
clădită în secole de istorie 
ființa națională.

Harta politică a lumii pre
zintă astăzi o comunitate 
internațională alcătuită din 
peste 161 de state naționale 
independente, reprezentând 
majoritatea covirșitoare a 
umanității. Ultimele „sechele" 
ale moștenirii coloniale își 
revendică cu o putere tot mai 
mare și cu înmulțiți sorți de 
izbindă vocația și dreptul de a 
trăi în libertate și nesupuse de 
nimeni. Putem spune că în 
momentul de față, ca o mare 
cucerire a istoriei umane, 
dreptul fiecărui popor de a se 
constitui într-un stat național 
a dobîndit pe lingă o largă re
cunoaștere internațională și O 

puternică afirmare tn rîndul 
popoarelor și națiunilor lumii.

Departe de a-și. fi epuizat 
conținutul și Încheiat menirea 
istorică, dreptul la autodeter
minare prezintă astăzi o im
portanță și semnificații spori
te. Exprimind trăsăturile ca
racteristice și interesele au
tentice ale fiecărui popor, 
dreptul de a dispune de soarta 
sa constituie astăzi premisa 
fundamentală a afirmării libe
re și independente a fiecărui 
stat, a asigurării progresului 
și propășirii social-economice 
■■ "■.................    — ' ........... . ........... ■ '"J..............................................   1 ■. . , i i .......j j

Un imperativ al păcii și colaborării internaționale
și culturale a Întregii umani
tăți. El presupune, mai mult 
ca oridnd, respectul dreptului 
fiecărei națiuni de a-și alege 
și dezvolta sistemul său politic, 
economic, și social, fără nici 
un amestec din afară, în de
plină libertate, de înfăptuire 
a propriilor năzuințe și aspi
rații, participarea activă și 
egală la rezolvarea probleme
lor ce interesează întreaga co
munitate internațională.

Este un adevăr de necontes
tat că în condițiile actuale ale 
unei interdependențe crescân
de între statele lumii, pe 

diverse planuri și sub diferi
te forme, afirmarea și respec
tarea dreptului popoarelor de 
a fi stăpîne pe soarta lor con
stituie un imperativ fără de 
care nu se poate vorbi de o 
reală independență și suvera
nitate, de o promovare justă 
și echitabilă a autenticelor 
interese ale tuturor țărilor 
lumii. Rezolvarea marilor 
probleme ale contemporanei
tății, lichidarea subdezvoltării 
și promovarea unor noi relații 
interstatale, asigurarea păcii și 
securității internaționale re

clamă mai mult ca oricind 
respectul dezvoltării indepen
dente a fiecărui popor, a op
țiunilor sale politice, social- 
economice șl cultural-științi- 
fice, afirmarea plenară a po
tențialului creator al fiecărei 
națiuni, în condiții de deplină 
egalitate și libertate.

„Viața arată că una din 
cerințele imperioase aie epocii 
noastre — arăta tovarășul 
Nicolae Ceaușescu — de în
făptuirea căreia depind Înseni
narea orizontului internațional, 
preîntâmpinarea unul nou răz
boi mondial, este respectarea 

fermă de către toate statele a 
dreptului fiecărui popor de 
a-și hotări singur soarta, de a 
alege calea dezvoltării sociale 
și politice care corespunde 
voinței și aspirațiilor sale".

Valoroasa 
contribuție 

a României
Izvorîtă din cunoașterea 

profundă a realităților lumii 

contemporane, din analiza ști
ințifică a tendințelor evolutive 
ale relațiilor internaționale, 
concepția României socialiste, 
a președintelui Nicolae 
Ceaușescu, atribuie respectului 
neabătut și- împlinirii dreptu
lui fiecărui popor de a decide 
singur asupra propriului des
tin un loc primordial în cadrul 
raporturilor dintre state, al 
promovării păcii și securității 
internaționale, țara noastră 
aduoîndu-și totodată o valo
roasă contribuție la afirmarea 
sa. Istoria contemporană rele
vă aportul multilateral al 

României socialiste la afirma
rea unei politici de indepen
dență, la înfăptuirea drepturi
lor statelor și popoarelor lumii 
la existență șl dezvoltare libe
ră, de sine stătătoare, ilustrat 
prin sprijinul politic, moral, 
diplomatic și material acordat 
mișcărilor de eliberare națio
nală, dezvoltarea relațiilor sale 
bilaterale cu țările în curs da 
dezvoltare, cit și în cadrul 
multilateral, ca membră a 
„grupului celor 77" șl ca Invi
tată la reuniunile țărilor ne

aliniate. Acțiomlnd pentru 
sporirea rolului O.N.U. la 
sprijinirea luptei popoarelor 
pentru înlăturarea colonialis
mului, neocolonialismului Ri 
oricărei alte forme de domina
ție străină, țara noastră a adus 
contribuții importante la a- 
doptarea în cadrul forumului 
mondial a unor măsuri pentru 
promovarea procesului de de
colonizare.

România socialistă a parti
cipat activ la elaborarea șl 
adoptarea Declarației privind 
acordarea independenței po
poarelor și țărilor coloniale șl 

a programului de acțiune 
adoptat de Adunarea Generală 
a O.N.U. în anul 1970 pentru 
deplina aplicare a acestui do
cument. în calitatea sa de 
membru al Consiliului Națiu
nilor Unite pentru Namibia 
(1972) țara noastră a desfășu
rat o intensă activitate, mili
tând de asemenea pentru con
ferirea reprezentanților miș
cărilor de eliberare națională 
a statutului de observatori in 
cadrul O.N.U.

în declarațiile solemne co
mune și declarațiile comune 
semnate la nivelul șefilor de 
stat, care proclamă principiile 
pe care statele părți ee an
gajează să le pună la baza re
lațiilor lor reciproce. România 
a formulat intr-un chip nou. 
adăugîndu-1 noi valențe șl 
semnificații, principiul autode
terminării popoarelor.

Reprezentând o necesitate vi
tală a întregului mers istoric 
contemporan, respectarea și 
afirmarea deplină a dreptului 
popoarelor de a-și- hotărî sin
gure soarta constituie o condi
ție esențială a împlinirii au
tenticelor năzuințe și aspirații 
ale statefor și națiunilor lumii, 
a înfăptuirii unei lumi a înțe
legerii, păcii și justiției inter
naționale.

Grupaj realizat de 
MIRCEA DUȚU

„Președintele Nicolae Ceaușescu: eforturi.
neobosite pentru înfăptuirea unei lumi a păcii, 
destinderii și colaborării pe planeta noastră11

Inflăcăratul apel al României la triumful rațiunii și îndemnul 
v de a se lua măsuri eficiente pentru a salvgarda pacea continen

tului, a planetei noastre, conținute in Declarația Comitetului Po
litic Executiv al Comitetului Central al Partidului Comunist Ro- 

’ mân, Consiliului de Stat și Guvernului Republicii Socialiste Româ
nia, perseverența cu care România socialistă, poporul român, acțio
nează, prin glasul celui mai iubit fiu al său, președintele Nicolae 
Ceaușescu, pentru evitarea catastrofei nucleare, pentru întărirea 
păcii și securității popoarelor europene și a întregii lumi, generea
ză. în continuare, un puternio ecou internațional. Presa, posturile 
de radio, de televiziune, ageuțiile internaționale de presă relevă 
caracterul realist, mobilizator și constructiv al noii inițiative de 
pace, înțelegere și securitate tn Europa și în lume, profundul uma
nism și înalta responsabilitate ale demersului românesc menit să 
contribuie la depășirea actualei situații periculoase, agravată prin 
trecerea la amplasarea de noi rachete cu rază medie de acțiune 
pe continentul nostru. Se impun cu putere atenției presei de peste 

i hotare apelurile țării, noastre de a se pune mai presus de orice 
j interesele omenirii, salvarea vieții popoarelor, de a se acționa pen- 
l tru realizarea unui acord care să împiedice instalarea noilor ra- 
1 chete, concomitent cu retragerea și distrugerea celor existente.

în Japonia, ziarele centrale 
„Mainichi Shimbun", „Asahi 
Shimbun", „Mainichi Daily 
News", „Asahi Evening News". 
„Japan Times" șl „Daily Yo- 
miuri" au acordat spații largi 
ideilor cuprinse în Declarația 
Comitetului Politic Executiv al 
C.C. al P.C.R., Consiliului de 
Stat și Guvernului Republicii 
Socialisto România, în cuvîn- 
tarea rostlă de șeful statului ro
mân la recenta sesiune a Marii 
Adunări Naționale, în Apelul 
adresat de M.A.N. parlamentelor 
șl parlamentarilor din statele 
europene, S.U.A. și Canada.

Subliniind consecvența, fermi
tatea și responsabilitatea pozi
ției românești față de gravele 
evenimente internaționale ce au 
avut loc în ultimul timp, ziarele 
nipone inserează citate largi din 
aprecierile și propunerile Decla
rației românești. în context, sînt 
redate cele două formule suge
rate de România ca un compro
mis provizoriu, pînă Ja reali
zarea unui acord în cadrul unor 
tratative generale, care să ia în 
calcul raportul global de forțe 
dintre cele două părți.

De asemenea, sînt puse în evi
dentă propunerile privind orga
nizarea unei întâlniri la cel mai 
înalt nivel intre U.R.S.S. și 
S.U.A., precum și a unei întâl
niri consultative a miniștrilor 
afacerilor externe ai țărilor 
membre ale N.A.T.O. și Tratatu
lui de Ia Varșovia.

Principalele cotidian* ungare. 
„Nepszabadsag", „Magyar Hir- 
lap", „Magyar Nemzet" și „Nep- 

■zava", informează, In grupaje 
publicate pe prima pagină, des
pre Declarația Comitetului Poli
tic Executiv al C.C. al P.C.R., 
Consiliului de Stat șl Guvernu
lui Republicii Socialiste Româ
nia.

Amplu ecou internațio
nal al noilor inițiative de 
pace și dezarmare ale 
României socialiste, ale 
șefului statului român

România — arată ziarele, ci
tind din Declarație, cere ca 
nici una din părți să nu pună 
în aplicare hotărîrile adoptate 
în ultimele zile și subliniază 
necesitatea unei întâlniri între 
președintele Prezidiului Sovie
tului Suprem al U.R.S.S. și 
președintele S.U.A.

Radioteleviziunea ungară a 
relatat, de asemenea, în emi
siunile sale, despre ședința co
mună a Comitetului Politic E- 
xecutiv al C.C. al P.C.R., Con
siliului de Stat și Guvernului 
Republicii Socialiste România 
și despre conținutul Declarației 
adoptate cu acest prilej.

Cotidianul grecesc „Elefterri- 
gnomi" — sub titlul „România 
se împotrivește tuturor rachete
lor nucleare" — „Un apel a- 
dresat U.R.S.S. și S.U.A. de a 
relua tratativele de la Geneva" 
— subliniază, între altele : 
„România a propus ca Uniunea 

Sovietică să revină asupra mă
surilor anunțate în ultimele 
zile, să înceteze lucrările de 
pregătire a amplasării rache
telor nucleare pe teritoriile
R. D. Germane și R.S. Ceho
slovace. Ea a invitat N.A.T.O. 
să renunțe la planurile de in
stalare a rachetelor americane 
în țări vest-europene șl a 
adresat Uniunii Sovietice și
S. U.A. apelul de a continua 
convorbirile de la Geneva". Zia
rul citează sublinierea din De
clarație că „nimeni nu are 
dreptul să se joace cu viața po
poarelor, cu dreptul fundamen
tal al oamenilor, al popoarelor 
la viață, la existență".

Avertismentul lansat da 
România că planurile de Insta
lare a noilor rachete în Europa 
aduc continentul. întreaga ome
nire în pragul abisului nuclear 
a fost pus in evidență și de co- 
țidianele grecești „Kathimerini", 
„Afcropolis" și „Kiriakis",

Prezentând conținutul Decla
rației românești, publicația 
vest-germană „Passauer Neue 
Presse" reliefează, îndeosebi, a- 
precierea potrivit căreia este 
necesar să se facă totul pentru 
a se opri actualul curs periculos 
spre o catastrofă nucleară. în 
articol se relevă, de asemenea, 
propunerea ca o soluție de com
promis provizoriu să asigure 
amînarea amplasării în unele țări 
vest-europene a rachetelor a- 
mericane cu rază medie de ac
țiune, continuarea negocierilor 
sovieto-americane de la Geneva.

Agenția de presă zaireză 
„Azap" a difuzat un amplu co
mentariu. intitulat, „România 
cere Statelor Unite și U.R.S.S. 
să reia negocierile", în care sint 
reluate pe larg ideile din Decla
rația Comitetului Politic Execu
tiv al C.C. al P.C.R.. Consiliului 
de Stat și, Guvernului Republi
cii Socialiste România cu privi
re la situația extrem de gravă 
creată în Europa. Comentariul 
se oprește în special asupra 
măsurilor care ar trebui să fie 
întreprinse de S.U.A. și Uniunea 
Sovietică, relevindu-se necesita
tea reluării negocierilor de la 
Geneva în scopul de a ee 
ajunge la un acord general care 
să ducă la oprirea amplasării de 
noi rachete cu rază medie de 
acțiune, la retragerea și distru
gerea rachetelor existente.

Manifestări consacrate 

aniversării făuririi 

statului național 

unitar român

VARȘOVIA 30 (Aget-pres). — 
în cadrul acțiunilor dedicate ce
lei de-a 65-a aniversări a făuririi 
statului național unitar român, 
la Varșovia a fost deschisă o 
expoziție documentară de foto
grafii, înfățișînd pagini din is
toria luptei poporului român 
pentru unitate națională, pentru 
libertate și democrație, aspecte 
ale construcției socialiste din 
patria noastră, principalele reali
zări obținute sub conducerea 
Partidului Comunist Român în 
edificarea unei vieți noi pe 
pămîntul României socialiste.

Un loc de frunte 11 ocupă 
Imaginile ilustrind ampla și 
neobosita activitate a tovarășu
lui Nicolae Ceaușescu, secretar 
general al Partidului Comunist 
Român, președintele Republicii 
Socialiste România, desfășurată 
pentru ridicarea țării pe noi 
culmi de civilizație și progres.

CIUDAD DE MEXICO 30 
(Agerpres). — Sub auspiciile 
Corpului profesoral și ale Direc
ției de coordonare culturală din 
cadrul Universității Autonome 
din statul Mexic, la Ciudad de 
Mexico a avut loc o manifestare 
consacrată împlinirii a 65 de ani 
de la făurirea statului național 
unitar român.

PHENIAN 30 (Agerpres). — 
La Ambasada română din Phe
nian a avut Ioc, cu prilejul celei 
de-a 65-a aniversări a făuririi 
statului național unitar român, 
o conferință de presă, la care 
au participat reprezentanți ai 
Secției internaționale a C.C. al 
P.M.C., funcționari superiori 
din M.A.E. și Comitetul de re
lații culturale cu străinătatea, 
ziariști.

DELHI 30 (Agerpres). — Sub 
auspiciile „Academiei interna
ționale Eminescu" de la Uni
versitatea din Delhi a avut loc 
o seară de poezie românească 
dedicată sărbătoririi a 65 de ani 
de la făurirea statului național 
unitar român.

CAIRO 30 (Agerpres). — La 
Consulatul general român de la 
Alexandria a fost organizată o 
conferință de presă cu ocazia 
celei de-a 65-a aniversări a fău
ririi statului național unitar ro
mân.

a tovarășului Constantin Dăscâlescu,
prim-ministru al Guvernului Republicii Socialiste România, 

in Republica Populară Democrată Coreeană
PHENIAN 30 (Agerpres). — 

Tovarășul Constantin Dăscăles- 
cu, membru al Comitetului Poli
tic Executiv al C.C. al P.C.R., 
prim-ministru al Guvernului 
Republicii Socialiste România, a 
efectuat, la invitația tovarășului 
Lj Giong Ok, membru al Pre- 

• zidiului Biroului Politic al C.C. 
al Partidului Muncii din Coreea, 
premierul Consiliului Adminis
trativ al R.P.D. Coreene, o vi
zită oficială de prietenie în Re
publica Populară Democrată Co
reeană.

în timpul vizitei, primul mi
nistru al guvernului român a 
fost primit de tovarășul Kim Ir 
Sen, secretar general al Comi
tetului Central al Partidului 
Muncii din Coreea, președintele 
R.P.D. Coreene.

Tovarășul Constantin Dăscă- 
lescu a vizitat obiective econo
mice și social-cuilturale din 
Phenian și Nampo.

Primul ministru al Guvernu
lui Republicii Socialiste Româ
nia și premierul Consiliului Ad
ministrativ al R.P.D. Coreene au 
purtat convorbiri oficiale, care 
s-au desfășurat într-o atmosferă 
prietenească, de stimă și înțele
gere reciprocă.

în cadrul convorbirilor, cel 
doi premieri s-au informat asu
pra preocupărilor și succeselor 
obținute în domeniul construc
ției socialismului în Republica 
Socialistă România și R.P.D. 
Coreeană, au analizat stadiul și 
perspectivele dezvoltării relați
ilor bilaterale, în primul rind pe 
plan economic, și au făcut un 
schimb de păreri in unele pro
bleme Internaționale de interes 
comun.

S-a relevat cu satisfacție cursul 
ascendent al relațiilor de priete
nie. colaborare șl solidaritate 
dintre Republica Socialistă 
România și R.P.D. Coreeană, 
evidențiindu-6e că la baza aces
tora se află hotărîrile și înțele
gerile convenite cu prilejul 
frecventelor întâlniri de la Bucu
rești și Phenian dintre tovarășul 
Nicolae Ceaușescu, secretar ge
neral al Partidului Comunist 
Român, președintele Republicii 
Socialiste România, și tovarășul 
Kim Ir Sen, secretar general al 
Comitetului Central al Partidului 
Muncii din Coreea, președintele 
Republicii Populare Democrate 
Coreene.

Cei doi prim-miniștri au sub

liniat hotărirea guvernelor lor 
de a acționa, în continuare, cu 
toată fermitatea pentru dezvol
tarea relațiilor în toate domeni
ile, în spiritul Tratatului de 
prietenie și colaborare dintre 
Republica Socialistă România și 
R.P.D. Coreeană, semnat la 
București, la 26 mai 1975, al de
clarațiilor comune semnate la 
Phenian la 23 mal 1978 șl la 20 
aprilie 1982, pe baza respectării 
principiilor independenței și su
veranității naționale, neameste
cului în treburile interne, egali
tății în drepturi și avantajului 
reciproc, întrajutorării tovără
șești și solidarității internațio
nale.

în timpul convorbirilor cei doi 
prim-miniștri au examinat 
aprofundat problemele schimbu
rilor comerciale și ale cooperării 
economice între cele două țări, 
în spiritul prevederilor Acordu
lui privind direcțiile de bază ale 
dezvoltării colaborării economice 
și tehnico-științifice dintre Re
publica Socialistă România și 
R.P.D, Coreeană, semnat la nivel 
înalt, la Phenian.

Pornind de la posibilitățile pe 
care economiile, în plină dez
voltare, ale «țelor două țări le 
oferă, ș-a hotărît ca, începlnd 
încă din 1984, volumul schimbu
rilor de mărfuri să înregistreze 
un ritm superior de creștere. De 
asemenea, s-a hotărit amplifi
carea colaborării și cooperării 
economice pe bază de lungă du
rată intr-o serie de domenii cum 
ar fi : geologia, mineritul, pe
trolul, prin execuția de- lucrări 
de prospecțiuni și exploatări 
geologice, proiecte tehnologice, 
asistență tehnică, livrări de uti
laje și echipamente, construcți
ile de mașini, energetica, indus
tria electronică ș.a.

în spiritul hotărîrilor adoptate, 
cei doi prim-miniștri au stabilit 
să se acționeze cu mai multă 
perseverență și să se intensifice 
contactele dintre ministerele și 
organizațiile economice de resort 
dinjtele două țări, pentru iden
tificarea de noi posibilități și 
■convenirea încă în prima parte 
a anului viitor a unor noi ac
țiuni concrete în vederea in
tensificării și lărgirii conlucrării 
economice bilaterale. Cei doi 
prim-miniștri attMjubliniat nece
sitatea ca și pe linia Comisiei 
consultative interguvemămen- 
tale de colaborare economică și 

tehnico-știlnțifică, caro a hotărit 
să se întâlnească In prima jumă
tate a anului viitor, să se asigu
re măsuri energice în vederea 
urmăririi realizării tuturor an
gajamentelor.

A fost, de asemenea, apreciată 
pozitiv dezvoltarea schimburilor 
și a colaborării în domeniile 
științei, învățămîntului, culturii, 
artelor, sănătății, presei și tele
viziunii, S-a exprimat de am
bele părți hotărirea de a pro
mova mai activ acele forme do 
colaborare care contribuie într-o 
măsură și mai mare la a- 
profundarea cunoașterii re
ciproce.

Primul ministru român șl pre
mierul Consiliului Administrativ 
coreean au semnat un protocol 
in care BÎnt consemnate măsu- 

: rile și soluțiile convenite în 
timpul vizitei, cu privire la dez
voltarea și amplificarea in con
tinuare a schimburilor comer
ciale șl a cooperării economice 
dintre cele două țări.

De asemenea, cu prilejul vi
zitei a fost semnat protocolul 
privind schimburile de mărfuri 
și .plățile între cele două țări in 
anul 1984, care prevede creșteri 
corespunzătoare, în concordanță 
cu măsurile adoptate.

Abordînd unele probleme ma
jore ale lumii contemporane, cei 
doi prim-miniștri au exprimat 
profunda îngrijorare față de 
■deteriorarea gravă a situației și 
creșterea tensiunii și a stărilor 
de confruntare in lume, ca ur- 

' mare a politicii imperialiste de 
forță și dominație, de reîmpăr
țire a zonelor de influență, de 
încălcare a independenței și de 
amestec în treburile altor state, 
a înmulțirii conflictelor și a 
focarelor de criză, a intensifică
rii fără precedent a cursei 
înarmărilor, îndeosebi a celei 
nucleare, a adîncirii crizei eco
nomice ți a decalajelor dintre 
țările în curs de dezvoltare și 
statele dezvoltate.

Premierul Consiliului Admi
nistrativ al R.P.D. Coreene a 
exprimat sprijinul deplin și soli
daritatea R.P.D. Coreene față 
de propunerile și activitatea 
tovarășului Nicolae Ceaușescu, 
ale Republicii Socialiste Româ
nia îndreptate spre asigu
rarea păcii și securității, pen
tru eliminarea pericolului unui 
război nuclear în Europa, 
pentru oprirea amplasării pe 

continent de noi rachete cu 
rază medie de acțiune, pentru 
retragerea și distrugerea celor 
existente, pentru încetarea 
cursei înarmărilor și trecerea la 
dezarmare și, în primul rind, la 
dezarmarea nucleară, pentru 
transformarea Balcanilor într-o 
zonă a păcii, a bunei vecinătăți 
și colaborări, fără arme nu
cleare.

Primul minietru al guvernului 
român a reafirmat întregul spri
jin și deplina solidaritate ale 
Republicii Socialiste România 
față de propunerile și inițiati
vele tovarășului Kim Ir Sen și 
ale R.P.D.C. vizînd crearea Re
publicii Confederate Democrate 
Koryo și reunificarea pașnică, 
democratică și independentă a 
țării, fără nici un amestec din 
afară, exprimind convingerea că 
realizarea reunificării Coreii ar 
corespunde intereselor funda
mentale ale poporului coreean, 
cauzei păcii și securității in 
Peninsula coreeană, in zonă și în 
lume.

Cei doi prim-miniștri au re
liefat necesitatea de a se depune 
toate eforturile pentru Încetarea 
cursei înarmărilor, pentru de
zarmare și, în primul rind, pen
tru dezarmarea nucleară, și 
apărarea păcii — imperative 
fundamentate ale epocii noas
tre.

A fost evidențiată hotărirea 
celor două părți de a intensifica 
conlucrarea în viața interna
țională, in soluționarea proble
melor majore ale lumii contem
porane, pentru întărirea păcii, 
securității și colaborării in
ternaționale.

Cei doi prim-miniștri au ex
primat satisfacția lor față de re
zultatele cu care s-a încheiat 
vizita, ceea ce constituie o nouă 
contribuție la întărirea relațiilor 
de prietenie, colaborare și soli
daritate dintre Republica Socia
listă România și Republica 
Populară Democrată Coreeană.

Primul ministru al guvernului 
român a exprimat calde mulțu
miri pentru primirea prieteneas
că de care s-a bucurat in timpul 
vizitei și a adresat premierului 
Consiliului Administrativ al 
R.P.D. Coreene invitația de a 
efectua o vizită oficială In 
România. Invitația a fost accep
tată cu plăcere, perioada vizitei 
urmind a fi stabilită ulterior.
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